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RICEVITORE A 6 GAMME RADIANTISTICHE: 10 - 11 - 15 - 20 - 40 - 80 METRI

e 12 valvole + 2 stabilizzatori + 2 raddrizzatori -+ 4 cristalli di quarzo.

o Doppia conversione di frequenza (4,6 e 0,467 MHz).

Controllo a cristallo della scala di sintonia e della seconda frequenza intermedia.

e Ricezione AM - S5B - CW - Sensibilita: almeno 1 nV per 1 W di potenza BF - Pre-
cisione di taratura: + 10 kHz nelle gamme 80, 40 e 20 metri; * 20 kHz nelle

gamme 10, 11 e 15 metri.

5 diversi gradi di selettivita.

Rapporto segnale-disturbo: con 1 nV, segnale/disturbo maggiore di 6 dB.
Rapporto totale dimmagine: superiore a 50 dB in tutte le gamme.

Stabilitd di frequenza nel fempo: * 0,5 x 1000 (500 Hz per MHz).

Limitatore dei disturbi.

Indicatore d'intensita dei segnali - Potenza massima a BF 2,5 W.

Presa di uscita per cuffia o altoparlante.

Alimentazione con tensione alternata 50-60 Hz, 110 = 220 V con cambio tensioni.

e & o ® o ° @

Rispende alle pib severe esigenze delle comunicazioni a grandi distanze.

G 209-R con valvele & quarzi, L. 153.500
Tasse radio comprese

G 208_ RICEVITORE A 6 GAMME PER TUTTE LE ONDE
DA 10 A 580 METRI

8 valvole - 1 stabilizzatrice - Stadio amplificatore_a RF - Ricezione stabilizzata di « fonia » o
« grafia » con onde modulate o persistenti - Indicatore d'intensita di campe - Commutatere
« stand-by » e presa per il suo comando a distanza - Presa per « fono » e « magnetofono » -
Alimentazione con tensione alternata di rete e con tensi i d'acc latore - Presen-
tazi fessionale - Altoparlante incorporato e presa per cuffia.

P

E' un ricevitore studiato particolarmente per collegamenti su tutte le gamme ad onde corte e medie a nen
il i dist , por colleg ti aerei, marini, ecc,

G 208-A montate, con valvele, senza survoltere L. 105.750

G 208-A/SURV montato con valvole e survoltore L. 118,000

(indicare se per & oppure 12 volt)
Tasse radio comprese
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EDITORIAL NOTE

For a number of years, GELOSO receivers and transmitters — professionally designed
for use by amateur radio operators — have won many enthusiasts among American
« hams ». Both former Gls who used GELOSO's equipment in Europe and Africa during
and after World War, I, and post-war amateurs who have received on-the-air endors-
ements of GELOSO’s equipment from fellow-hams throughout the world, have eagerly
awaited the arrival of GELOSO's equipment in North America.

The success of this equipment is all the more remarkable in view of the competition
of internationally known receivers and transmiiters produced by leading European and
American_manufacturers.

This success may be attributed to the fact that the componenis of the receiver and
transmitter are Geloso-made, to the painstaking care and superb technical skill evident
in these components and to the undeniable operating improvements which are obvious.
This manual presents several newly designed products - notably the Transmitter G 222-TR
and the in addition to this equipment, several smaller parts are discussed: the Oscillator-
Exciter Unit (VFO) Model 4/104-S; the R.F. Unit No. 2620; the Pi Output Coil
Model 4/112.

The transmitter G 222-TR, while retaining the functional simplicity of the former Model
G 212-FR, offers several noteworthy design improvements which provide a greater
frequency stability even when operated under unfavourable environmental conditions;
it also proside a higher usable R.F. power output, and a superior phone clearness
achieved through & special A.F. response-curve of the modulator.

The converter for the reception of the 144 MHz band can be connected to the
receiver G 209, or to any other receiver equipped with the 11 m (26 = 28 MHz band).
The converter is made either without power supply (Cat. No. 4/151), or with built-in
power supply (Cat. No. 4/152).

We are proud of the favourable acceptance accorded to our earlier models by discri-
minating amateurs throughout the world. We feel cerfain '11at these new models will
receive even appreciation for their oufstanding performance under all operating
conditions.

Milano, december 1961




TRASMETTITORE PER ONDE CORTE G 222-TR

AMATEUR-BANDS TRANSMITTER G 222-TR

11 trasmettitore G 222-TR e stato particolar-
mente studiato per rispondere alla necessita
del traffico dilettantistico,

Pure avendo una limitata potenza (75 W di
alimentazione dello stadio RF finale) questo
trasmettitore permette comunicazioni sicure
e stabili anche in avverse condizioni di la-
VOoro.

Le sue principali caratteristiche sono:

1) Grande semplicita e rapidita di cambia-
mento di gamma e di frequenza.
Oscillatore a frequenza regolabile del tipo
« clapp », di grande stabilita di frequenza,
e circuiti del separatore e dei duplicatori
ad accordo fisso a larga banda.
Regolazione dell'accordo di placca dello
stadio finale.

Circuito d'accoppiamento con l'antenna

del tipo a «P-greco», che consente lar-

ghe possibilita d'adattamento dell'impe-
denza d'antenna.

5) Rapido passaggio dalla «Fonia» alla
« Grafia» mediante semplice commuta-
zione.

6) Modulatore a due valvole finali 807 in

controfase che permette una modulazio-
ne indistorta del 100 %, controllabile con
strumento incorporato nel trasmettitore.

Esso consente la piena utilizzazione della

potenza disponibile a RF.

Banda di passaggio a BF del modulatore

particolarmente adatta alla trasmissione

della parola; cio che assicura la massima
intelligibilita anche nelle, condizioni piu
avverse,

8) Passaggio rapido dalla trasmissione alla
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The transmitter G 222-TR has been designed
to meet the regquirements of amateur com-
muniecations. Even with the limited power
it supplies (75 watts imput to the final r.f.
amplifier), this transmitter permits secure
and stable communications even under very
adverse operating conditions.

Its main features are:

1) Outstanding simplicity and rapidity of
changing operating frequencies and bands.

2

Variable frequency oscillator « Clapp » of
high stability, and wide-band buffer and
doubler circuits.

3) Plate-tuning adjustment of the final r.f.
amplifier.
4) Pi-section antenna coupling circuit, provi-

ding a means of matching different an-
tenna impedances.

o

Rapid changing from « phone» to «c.w.»
operation, by means of a simple switching
arrangement.

6

Modulator equipped with two 807s in
push-pull, permitting undistorted 100%
modulation, checked by means of a built-
in measuring instrument. It permits full
utilization of the available r.f. power.

ki

Audio frequency response of the modul-
ator particulary adapted to voice trans-
mission; this provides maximum intelli-
gibility even under most adverse operat-
ing conditions.




ricezlone mediante la manovra di un sem-
phice commutatore « trasmissione-ricezio-
ne» che commuta contemporaneamente
il collegamento d'antenna e le tensionl
ancdiche sul trasmettitore e sul ricevi-
tore. L'entrata in funzione degli apparec-
chi & immediata poiché le.valvole riman-
gono accsse in permanenza.
9) Possibilits d'effettuare I'isoonda col cor-
rispondente manovrando durante la ri-
cezione un semplice interruttore che in-
serisce il pilotz RF.
Possibilith di misure della corrente di
placea e della corrente di griglia, dello sta-
dio finale RF, e della profondita dl mo-
dulazione, mediante strumento indicatore.
11) Montaggio in un uniee telalo racchiuso in
un robusto mobiletto metallico di linea
sobria ¢ moderna.

10
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2 - CARATTERISTICHE TECNICHE

Frequenze coperie:
gamima 10 metri: 280 +20,7 MHz
gamma 11 metri: 26,95+28,0 MHz
gamms, 15 metri: 21,0 +21,9 MHgz
gamms 20 metri; 140 +146 MHz
gamma 40 metri: 7,0 + 7,3 Mz
gamma 80 metri: 335 + 4,0 MHaz.

Precisi della t delle fregquenze:
+ 10 kHz nelle gamme 80, 40, 20 metri;
+ 20 kHz nella gammea 15 metri;

+ 50 kHz nella gamma 11 e 10 metri.

Stabllita dl frequenza nel tempo: + 1 per
1000 (4 1000 Hz per MHz).

Potenza alimentazione stadio finale: 75 W.

Potenza d'uscita a RF: da 50 a 52 W a se-
conda della frequenza.

Fonia: modulazione fino al 100 %, di placea €
grigia-schermo.

Grafin: con manipolazione catodica perfezio-
nata sullo stadio pllota.

Circulto d'uscita: con adattatore a P-greco,
adatto per aerel con discesa unifilare o con
cavo coassiale, sd impedenza caratteristi-
¢ variablle da 40 s 1000 ohm.

Dispositivo per il rapldo controlle dellise-
o

Alimentazione: con tensione alternata 56+ 60
Hz, 110, 125, 140, 160, 220, 280 V. Potenza
assorbita; fonia 285 VA; grafia 165+195
VA; ricezione (stand-by) 32 VA,

Valvale implegate: 8 + 4 raddrizzatori al se-
lenio, nei seguenti tipi e con le seguenti
funzioni:

Sezione BF: 6CLE, oscillatrice, sepaiatrize,
duplicatrice - 5763, pilota - 6146, finale di
potenza RF.

Hezione modulatrice: 12AX7, preamplifica-
trice microfonica - 12AUT, amplificatrice e
invertitrice di fase - 807 4 807, finall BF
di potenza in eontrofase.

Sezione alimentazione: 0A2, stabilizeatrice

8 Rapid changing from transmission to
reception by manipulating &« simple
« Transmii-Recelye » switch which stmul-
taneously switches the antenna con-
nection as well as the plate supples of
transmitter and recelver. Both equip-
ments start functioning instantaneously
because the filaments of the tubes are
kept warmed-up all the time.

9} Possibility of «zerc-beatings the trans-
mitting frequency to the opposite station's
frequency during reception by merely
actuating a simple toggle switch which
starts the r.f. osclllator/exciter.

10 Possibility of checking the plate voltage
gnd the grid current of the final r.f.
amplifier tube as well as the modulation
depth by means of s bullt-in measuring
instrument.

1) Lay-out on & single chassls, enclosed in
a sturdy metal cabinet of handsome and
modern lines with gray hammertone fi-
nish to mateh the G 209-R receiver.

2 - TECHNICAL DETAILS
Frequency Coverage:

10-meter band: . 28.0 - 20.7 Me.
1l-neter band: . 26.95- 238.0 Mc.
15-meter band: . . . . . 210 - 2L.9 Mc.
20-meter band: . . 14.0 - 14.6 Mc.
40-meter band: . . . . . 70 - 7.3 Me
80-meter band: .. 35- 40 Me

Precision of Dial Calibration:
+ 10 ke. on the 80-, 40- and 20-meter hand;
+ 20 ke. on the 15-meter band;
+ 50 k¢. on the 11-10-meter band.

Stabllity of Frequency vs. Time: 3 1 : 1000
(Le. 1000 cycles/Mc.).

Power Input to the Final R.F. Amplifier: 75
wabts.

R.F. Power Output: 50 to 52 watls, depending
on the frequency.

«Phouen Operation: plate-and-screen mo-
dulation, up to 100 %.

« C.W.» Operation: cathode keying of the
driver stage.

Ouiput Cirenit: pi-section coupler, adapted
for single-wire fed antennas or coaxial ca-
bles; impedances from 40 tc 1000 ohma.

Provision for Rapld « Zero-Beatn Fregquency
Adjustment.

Power Line Requirements: 110-125-140-166-220-
280 volts, a.c., 50 to 60 cycles.

Tower Consmption: a Phone» operation: 285
watts; « C.W. » gperation: 165 to 195 watts;
Reception (Stand-by): 32 watts.

Tube complement: 8 tubes and 4 selenlum
rectifiers of the following types and in the
following functions:

R.F. Section - 6CL6 oscillator, buffer, dou-
bler: 5763 - driver: 6146 - final . {. amplifler.




di tensione - B3 /C0 - B CWe -
B250/C100 - 8318. raddrizzatori al selenio.

Attacchi dl collegaments (esterni):; per l'an-
tenna, attacco ad innesto Cat. N. 979054 -
per il microfeno. attacco ad innesto Cat.
N. 388.

Soppressione delle interferenze nella banda
TY¥: attenuta con schermatura del VFQ e
di tutto I'apparecchio; con flltri sulls rete
e sul collegamenti col tasto e con lo stru-
mento dl misura: con la schermatura dej-
T'attacco di uscita.

Di ioni d'ing 0. larghezza mm 516;
altezze nun 266; profonditd min 260,

Dimensioni de¢l pannello frontale (per mon-
taggio in «rack»: mm 483 » 221,

Peso toiale netto, circa: kg 19,500,

Accessorl fornifi: 2 spinottl Cat. N. 9/9054.
Per cavo coassiale d'antenna.

Accessorl consigllati (non fornit! con l'appa-
recchio): 1 microfono pliezoelettrico da ta-
volo Cat. M 1110: oppure 1 microfono da
impugnare Cat. M 42 (gid muniti 41 at-
tacco N. 386).

%1 - SCHEMA DI PRINCIPIO

Il circuito del trasmettitore G 222-TR é com-

posto dalle seguenti sezioni:

1) sezione dell’oscillatore-separatore-pilota a
RF, utilizzante 2 valvole;

2} sezlone dello stadio finale di potenza a RF.
utilizzante unga valvola 6146 provvista di
circulto adatiatore d'antenna;

3) sezione dell'amplificatore a BF e del mo-
dulatore;

4) sezlone del disposttivo salimentatore.

La fig. 3/1 rappresenta 1o schema di princi-

pio del trasmettitore ed indica i tipt di val-

vole impiegate per le varie funzloni. Lo sche-
ma elettrico completo é riportate in appen-
dice.

32 - OSCILLATORE-SEPARATORE-PILOTA
Il complesso dell'osclliatore-separatore-pllota
& montato in un'unica unith che costituisece
il « eervello » del trasmettitore poiche, con la

Modulator Seclion - LIAXT - speech ampli-
fier; 12AU7 - voltage amplifier and phase-
inverter; two 807 - final s.f. amplifiers in
push-pull.

FPower Supply Section - OA2 - voltage stabi-
lizer; B300/C200 - B300/C200 - B250;C100
- 8818 selenium rectifiecs.

External Connections: antenna connections:
shielded plug, male, Cat. No. 9/9054; mi-
crophone connections: shielded plug, maie,
Cat. No. 398.

TVI Suppression: completely shielded VIO
and czbinet; filters on A.C. leads, key leads
and meter connections: coaxial type output
connector.

Dimensionsg: 20 1/2 in. wide, 10 1/2 in. high,
10 1,4 in. deep.

Dimensions of Fronl Panel (for rack moun-
ting? - 19 1/2 in. by 8§ 3/4 in.

Tolal Weight: Appr. 44 Ibs.

Ineluded Acecessories: 2 shielded plugs. male,
Cat. No. 9/0054, for coaxial cables.

Suggested Accessory: M 61 microphone, or
M42 «push-to-talk » crystal mike.

31 - BLOCK DIAGRAM

The circuit of the transmitter G-222TR

ennsists of the following sections:

1) R.F. oscillator-butfer-driver unit, employing
two tubes:

2} Final r.f. amplifier unit, employing one tu-
be 6148, and an antenna coupling eireuit;

3) Audip frequency amplifier and modulator
unit;

4) Power supply unit.

Plg. 3/1 shows the block dlagram: of the

transmitter and indicates the types of tubes

emploved in the various stages. The complete

cireuit diagram is given in pull-out-form.

32 . OSCILLATOR - BUFFER - DRIVER

Oscillator, buffer and driver are mounted in
the form of a single unit, representing the
& brain cell » of the transmitter; by actuating
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regolasione di due soll comandi permette di
tfornire allo stadio finale il segnale aila fre-
quenza e alla intensitd desiderate. E' costl-
tuito da un pentodo 6CL6 osclilatore-dupli-
catore-separatore ¢ da un tetrodo 5763 pilota.
L'oscillatore funziona in un circuito «clapp»
stabilizzato, ed oscilla sulla fondamentale di
80 m per le gamme di 80, 40, W e 16 m, e di
40 m per le gamme di 11 e 10 m. Precisa-
mente, esso copre le frequenze da 3.50 a 4.00
MH?2 per la garming di 86 m; le frequenze da
3.50 a 3,65 MHz per le gamme @i 40, 20 e 15
m, le frequenze da 674 a 7425 MHz per le
gamne di 11 e 10 m.

L’accorde dell'oscillatore e ottenuto con un
condensatore variabile 2 varlazlone lincare a
3 sezioni, delle quali una utilizzata per la
gamma 80 m. una per le gamme 40. 20 e 15
m, una per le gamme 11 e 10 m.

Un condensatorc fisso ed un compensatore
capacitive collegati in parallelo ad ogni sezio-
ne permettono dl limitare ogni gamina esat-
tamente al valore assegnato.

11 segnale generato dalla sezione oscillatrice
della valvola 6CL6 & accoppiato elettronlea-
mente alla sezione amplificatrice-duplicatrice
della stessa valvola che funziona come ampli-
ficatore aperiodico per la gamma 80 m. e
come duplicatore per le altre gamme.

Alla 5CLG pilota segue la valvola 5763, 1a qua-
le amplifica sugli 80 e 40 m, raddoppis sui
20 i, triplica sui 15 m, raddoppid sugli 11
e sul 10 m.

La commutazione deli circuitl dell'oscillatore
«clappr ¢ effettuata mediante un unico
commutiatore indicato su! pannclio con la
scritta « BAND »,

1 circuiti di placca della BCLS non sono ac-
cordati in modo continun, ma hannho un ac-
cordo semifisso in un punto conveniente delle
varie gamme. Tale semplificazione & stata
possibile grazie all’elevato rapporto C/L dei
circuiti (che gono accordati con le sole capa-
citd interelettrodiche delle vaivole! e alla pic-
cola ampiezza della gamuma da coprire.

I diversi circuit! df placca della pilota 5763
sono accordati per ]la massima useita sulla
frequenza desiderata medlante il condensa-
tore varlahile Cab. N, 8475 (¢« DRIVER TU-
NING »).

La regolazione dell'ampiezza del segnale di
useita del pilota & effettuata mediante la ro-
golazione della tensione di schermo del pllota
stesso effettuablle con un potenziometro in-
dicato sul pannello con rindicazione « EXCT-
TATION CONTROL ».

La manipplazionc telegrafica sl efettua sul
catodo della 5763 pilota. Ii tasto manipolatore
& collegato in parallelo ad una resistenza che,
polarizzando i1 eatodo a clrea 85+200 V (a se-
conda della gamma blocca l'emissione della
valvola durante il funzionamento in telegra-
Ga. quando il tasto & alzato. A tasto abbas-
sato, invece, il funzionamento dello stadio é
perfettamente ristabilito, rimanendo la resi-
stenza completamente esclusa dal clrcuito ea-

two controls only, it drives the final rf. am-
blifier at the desired frequency. It consists of
u pentode oscillator-buffer-donbler (6CL6) and
a tetrode dviver (5763,

The osclllator consists of a stabilized aClappy»-
circuit. operating on a fundamental frequency
in the 80-meter band for output on the 80,
40, 20 and 15-meter bands, and in the 40-
ineter band for output on the 11 and 16-meter
hands The actuel coverage is:

33 to 4.0 Me. for the 80-mweter hand: 3.5 to
3.8 Me. for the 40-, 20- and 15-meter band;
6.7¢ to 7.425 Me. for the 11-10-meter band.

Osciflator-tuning 15 accomplished by means
ol & threegang (straight-lne capacity varia-
lion» varlable condenser. One section of it
is used for 80-meter, one for 40-, 20- and 15-
meter, and onhe for 11- and 10-meter operation.
A fixed capacity and a trimmer condenser
connected in parallel to ezch section provide
exact coverage of each one of the bands. The
signal generated by the oscillator section of
the 8CL§ is clectronically coupled to the am-
nlifler-doubler section of this same tube, which
operates as an un-tuned amplifier for 80-meter
operation. and as a doubler for operation on
the other hands.

The 6CL6 is followed by the 5763. which am-
plifies for 80- and 40-meter operation. doubles
tor 20-meter operation, triples for 15-meter
operation and doubles far 11 and 10 meter
tperation.

Switching of the « Clapp »-oscillator eircuits
s accomplished by means of a single rotary
switeh, marked «Band » on the front panel
The plate-luning cireults of the 8CLG are not
tuned continuously but are broad-banded and
semi-fixed-tuned to a convenient frequency
within the various bands. This simpliQcation
is made possible by the high C-I, ratio of the
circuits (which are tuned only by the inter-
clectrode capacitics of the tubes) and the
small frequency range which has to be
covered.

The various plate-tuning circults of the 5763
driver are tuned to maXimuam output on the
desired frequency by means of & variahle
tuning condenser ¢ Driver Tuning ».

‘The adjustment of the output-amplitude of the
driver is effected by regulating the screen
voltage of the driver tube by means of a
potentiometer, marked « Excitatlon Controlv
on the front ponel.

C.W. keying is effected in the cathode circuit
of the 5763 driver tube. The key is connected
in parallel to a resistance which — placing
the cathode at approximately 85 to 200
volts — biocks the emission of the tube du-
ring c.w. operation under key-up conditions.
Under key-down conditions the function of
the tube is completely restored because the
resistance is eompletely short-cireuited. The
resistance s also short-cireuited for « Phone»
and « Zerg-Beat » operation.



todico. La resistenza 4 pure esclusa durante il
funzionamento in fonia € in isoconda.
Lindicezione delle frequenze di lavoro & ef-
fettuata su un ampio quadrante tarate swl
quale scno riportate direttamente, invece che
le frequenze fondamentali dell'nscillators, le
frequenze effettlve di lavoro. La sintonizza-
zlone & effettuabile mediante bottone; la tra-
smissione del moto al condensatare varimbile
& demaoltiplicata.

Il quadrante ¢ provvisto pure di scalz cente-
simale ed & {lluminato.

33 - STADIO FINALE A RADIO FRE-
QUENZA

Lo stadio finale a radlo frequenza & costituito
da un tetrodo a fascio del tipo 6148, funzio-
nante in fonia con modulazione di placea e
grigita schermo. Tale valvola lavora in classe
«C» con unsa tensione anodica di circa 600 V
su tutte le gamme. alle scopo di avere il mas-
simo rendimento. Essa & accuratamente scher-
mata ed @ munita in placca, griglia e griglla
schermo, di dispositivi antiparassitari desti-
nati ad evitare oscillazioni parassite,

Lo stadio finale & munito di uno strumento
di misura commutabile, che permette di mi-
surare la corrente di griglla e percld l'am-
piezza del segnale di eccitazione, la corrente
anodica ed il segnale di modulazione (e quin.
di la profondita della stessa).

34 - CIRCUITO ADATTATORE D'USCITA

Il circuito adattatore d'uscita & del tipo a
«P-grecoy ed & sccopplate capacitivamente
alla placca della 6146. T eircuito a « P-greco»
¢ costitulto da un condensatore d'accordo di
placea, indicato sul pannello con ¢« QOUTPUT
TUNING », avente 1a capacitd di cirea 186 pF
e una forte spaziatura tra le lamine destinata
& fornire un ampio margine d'lsolamento,
necessario a causa delle alte tensioni a RF
presenti in questo punto del circuito; da ung
bobina di accordo N. 4/112 a prese variabili
montata su un supporto di ceramica; e da
un condensatore varlablle di cirea 1500 pF,
Indleato sul pannells con € OUTPUT, COU-
FLING » che. collegato all'antenna, sel've en-
me adattatore dl Impedenza,

Mediante tale circuito & possibile adattare
I'uscita del trasmettitore a quslsiasi tipo i
antenna avente l'impedenza caratteristica
compresz tra 40 e 1000 ghm,

La bohina d'accordo ha diverse prese che
vengono messe Iin corto circulto mediante il
commutatore « QUTPUT BAND» a § posi-
zioni che servone per 'accordo sulle gamme
degli 80, 40. 20, 15 1} e 10 m.

Tl commutatore indicato sul pannello con Ja
scritta « RECEIV, - TRANS. » & collegato al-
T'antenna € permette di commutare questa
all'entrata del ricevitore, oppure all'uscita
del trasmettitore. In questa ultima posizione
Uentrata del ricevitore viene cortocircuitata,
Questo commutatore porta degll ulterior! con-
tatti che possono Iaterrompere la tensio-

Indication of the operailng frequency is
achieved by means of a large dial on which —
Instead of the fundamental frequenecies of the
oscillator — the actual operating frequencies
are directly indlicated. Tuning is effected by
means of a tuning knob; the drive transmis-
sion to the tuning condenser introduces g
stepdown ratio. The dial is also provided with
a logging scale. and is iluminated,

33 - FINAL R.F. AMPLIFIER

An 6146 beam-power tetrode is used as fina)
r.I. amplifier, plate-and-screen modulated for
« phone » operation. This tube is operated as
class-C amplifier at a plate voltage of appro-
ximately 600 volts on all bands. It is cavefully
shielded and equipped with antiparasitic sup-
pressors in the plate, grid and sereen-grid
lead. in order to avoid parasitic oscillations.

The final stage is equipped with a meter
which may be adjusted by means of a selector
switch to read the grid current (ie. the
amount of execltation), the plate current and
the modulation amplitude (ie. the modula-
tion depth).

34 - QUTPUT-COUPLING CIRCUIT

The output-coupling cireuit is a Pi-network
which s capacitively coupled to the 6146
plate.

The Pi-sectinn circuit consists of a plate-
tuning condenser, marked « Output Tuning »
on the front panel, providing m capacity of
approximately 186 mmf and wide spacing to
supply insulation enough to withstand the
high r.f. voltage existing at this point of the
form; and of a variable condenser of appro-
ximately 1500 ppF., marked «Cutput Cou-
pling » on the front panel, which s coonected
io the antenna.

With this circuit 1t is posstvle to couple the
transmitter to any antenna of 40 to 1000 ohms
impedance,

The coil has several taps which are short-
circuited by means of the « Qutput Band»
switch (6 positions) which serves to tune the
circuit 6 the 80, 40-, 20-, 15- 11- and 10-
meter bands.

The switeh marked « Recciv-Trans. » on the
front panel is connected to the antenna and
permits switch {n; it elther to the receiver-
input clrcuit or to the transmitter-output
circuit. In the latter position the receiver-
nput e¢lrcult is short-circuited, Additional
contaets of this switch cut off the plate volt-
age of the recciver when in the « Trans »




ne anodica del Tticevitore nella posizione
« TRANS. » (trasmissicne), guando il ricevi-
tore sia collegato per il monocomando al tra-
smettitore; mentre interrompono I'alimenta-
zione anodica di tubio il trasmeititore nella
posizione ¢« RECEIV.» (ricezione).

3-5 - MODULATORE

Il modulatore & costituito da 5 stadi, il pri-
mo ed 1l secondo dei qualf realizzati con una
valvola 12AX7 avente le sezioni in cascata.
il terzo e il quarto con una valvola 12AU7
Il quarto stadio & utilizzato come invertitore
di fase per il pilctaggio del quinio stadic
furmato da due valvole 807 montate in con-
trofase di classe AB1 ed atte a fornire una
potenza BF di 33 watt indistorti, perfeita-
mente sufficiente a modulare al 100% lo
stadio finale a radio frequenza.

La curva di risposta dell'amplificatore-modu-
latore & stata studiata appositamente per
consentire un'elevata tntelligibilita della pa-
rola: essa @ mantenuta abbastanza uniforme
nella, gamina 300 +3000 Hz, con un taglio suf-
ficientemente ripido oltre gueste frequenze-
limite,

La potenza a BF del modulatore & applicata
nel circuiti di placca e di griglia-schermo
della valvola 614G indipendentemente, me-
diante due avvolgimenti separati del trasfor.
matore modulatore, cosl da adattare alie mi-
gliori condizion! le impedenze reciproche e
da potere utilizzare al massimo la potenza
BPF disponibile.

3.6 - ALIMENTAZIONE

Lralimentazione dal trasmettitore G 222-TR
& ottenuta mediante 3 trasformatorl e rispet-
tivamente; il N, 5031/14215, per l'accensione
delle valvole, per la polarizzazione fissa delle
807 a bassa frequenza e, Inflne, per l'adatta-
wentoe alla rete delimentazione (in funzione
di autotrasformatore); il N. 13076. per l'sli-
mentagione anodica della sezione VFO e del-
le valvole preamplificatrici a bhassa frequen-
za, £ per l'alimentazione delle grigiie-scher-
mo delle due valvele B07 g bassa [reguenza e
della 6146 a radio frequenza: il N5031/14218.
per l'alimentazione anodica delle valvole 6146
e 807,

Il trasformalore daccensione N, 5031,/1421%
viene Inserito dallinterruttore gererale
s ON-OFF » ed ha 2 secondarl. del quali unc
per laccensione della 5763 ed uno, a presa
intermedia. per tutte le sltre valvole e per
ia polarizzazionc negativa di cul s'¢ detto.

B’ stato implegato questo trasiormatore se-
parato di accensione alla scopo di consenti-
re, oltre al preriscaldamento delle valvole
prima d applicare I'alta tenslone anodics, il
mantenimento dell'accensione delle valvole
durante la ricezione (& stand-by »),

Il trasformatore per l'alimentazicne anodica
N. 13076 ha un secondario che alimenta un

position; whereas all plate voltages of the
transmitter are cut off when in the « Receiv. »
position (transmisston or reception?.

35 - MODULATOR

The modulator consists of 5 stages, the first
and second of which are equipped with a
1ZAX7 connected in two consecutive stages:
the third and fourth utilize a }2AT7. The
fourth stage serves as & phase inverter
controlling the fifth stage, consisting of
two 80Ts connected in push-pull (class AB,-
service), furnishing an undistorted a.f. pawer
of 35 watts, suffictent to modulate the final
r.f. amplifler 100%.

The frequency-response curve of the ampli-
fler-modulator was especially designed to
vrovide improved volce Intelllgibility: It Is
reasongbly flat from 300 to 3000 cyeles, with
suficiently steep flanks outside of these
{requency limiits. The a.f.-power output of the
modulator is separately applied to the plate
and to the screen circuit of the 8146 by means
of two separate windings of the modulation
transformer, in order to provide optimum
matching for the various impedances, and to
facilitate maximum utilization of the availa-
ble &, f. power.

16 - POWER SUPPLY

Power for the transmitter G-222-TR is
obtained fromn three transformers:

Nio. 5031/14219, which supplies the filament
power for all tubes. the fixed bies for the
807 o.f.-power amplifier (Modulator). and,
finally, serves to matech the power supply to
Lhe various lin€ voltages.

No. 13076, which supplies the plate voltage
for the v.f.u. section, the a.f. preamplifier, the
screen voltage for the 807 a.l.-power-amplifier
tubes and also for the 6146 final r.f-amplifier
tube;

No. 5031/14218, which supplies the plate volt-
age for the 6146 and 807.

Transformer No. §031/142L9 is actuated by
means of the main power switch (¢« On-OF n)
and has twe tecondaries, one of which
supplies the flament voltage for the 5763,
and the other one —with center tap- for all
the other tubes and the negative bias voltage
menticned above,

‘This separate filament transformer has heen
cmployed in order to make it possible to
keep the fllaments heated during reception
{« Stand-By #») as well as to permit pre-
heating the tubes before applylng plate vol-
tage.




raddrizzatore ad ossido di selenio del tipo a

ponte. Tale trasformatore viene inserito sola-

mente quando i vari commutatori sono dispo-

sti nelle seguenti posizioni:

Interruttore generale « ON-OFF» su « ON»
(Acceso).

Commutatore « RECEIV. - TRANS. » su
« TRANS. » (Trasmissione), oppure:

Commutatore « AM-VFO/BEAT-CW» nella
posizione « VFO/BEAT », anche se il pre-
cedente commutatore & sulla posizione
« RECEIV. ».

Il trasformatore per l'alimentazione anodica
N. 5031/14218, che alimenta le placche delle
valvole 6146 e 807, ha due secondari ed usa
due raddrizzatori a ponte ad ossido di sele-
nio. Essi vengono inseriti quando, avendo
gia posto l'interruttore generale in posizione
« ON» (acceso), il commutatore « RECEIV.-
TRANS. » (ricezione-trasmissione) viene por-
tato sulla posizione « TRANS. » (trasmissione).
Il trasformatore N. 5031/14219 di accensione
& munito di cambio tensioni che permette di
adattare I'apparecchio alla tensione di rete:
il suo primario, come s’e detto, serve da auto-
trasformatore per gli altri due trasformatori.
Un fusibile inserito sulla linea d'alimentazio-
ne di rete protegge il trasmettitore da even-
tuali sovraccarichi,

Transformer No, 13076 has a secondary con-
nected to a bridge-type selenium rectifier.
This transformer is connected only if the
following switches are in the positions men-
tioned below:

Main power switch (« On-Off ») in position
«On»;
« Receiv.-trans. » switch in position « Trans. »;
« AM.-V.F.O./Beat-C.W.» switch in position
« V.F.O./Beat», also if the switch «Re-
ceive/Trans. » is in position « Recelv.».
Plate transformer No. 5031/14218, which
supplies the plate power for the 6146 and 807,
nas two szcondaries and uses two bridge-type
selenium oxide rectifiers. It is activated if,
after turning the main power switch to the
«Ony position, the « Receiv.-Trans.» switch
(reception - transmission) is turned to the
«'Irans. » position (transmission).
Filament transformer No. 5031/14219 is
connected to a voltage-selector switeh which
serves to match the equipment to the line
voltage; its primary serves as an auto-trans-
former for the other two transformers. A fuse
inserted into the power line connection serves
to protect the transmitter from possible over-
loads (or line-voltage fluctuations).

G 222-TR - Vista delle prese posteriori e degli organi e collegamenti posti sotio al telaic. Sono visibili: la
morseltiera per l'altacco del lasio ielegrafico (alle vili 1.2) e del circuito di comando « siand-by » (alle
viti 3-4); il fusibile (larato 3 A); il cambio tensioni; la vile per l'attacco della presa di terra: e a destra

gli attacchi per 'antenna.

10



INSTALLAZIONE ED IMPIEGO
ASSEMBLING AND OPERATION

4-1 - ORGANI ESTERNI DI COMANDO

1 - Strumento per la misura delle correnti di
placca o di griglia della valvola finale a
RF e della percentuale di modulazione, a
seconda della posizione del commutatore
n. 15.

2 - Quadrante della scala di sintonia, tarate
in frequenze e con graduazione centesi-
male.

3 - Commutatore selettore di gamma per la
bobina d'aereo.

4 - Commutatore per l'inserzione del ricevito-
re oppure del trasmettitore.

5 - Condensatore di sintonia di placca della
valvola finale RF e del circuito a P-greco.

6 - Condensatore di accoppiamento d'anten-
na del circuito a P-greco.

7 - Commutatore destinato a predisporre l'ap-
parecchio per la trasmissione in « fonia »
(indice su « AM »), in « grafia » (indice
su « CW») oppure per il controllo (in
unione al ricevitore) dell'isoonda (indice
su « VFO-BEAT »).

8 - Regolatore del livello d’eccitazione dello
stadio RF finale.

9 - Interruttore generale di alimentazione.

10 - Condensatore di sintonia di placca dello
stadio pilota.

11 - Selettore di gamma del Gruppo VFO.

12 - Controllo di sintonia del Gruppo VFO.

13 - Presa d’entrata del microfono (per attac-
co N. 396).

14 - Regolatore di volume del modulatore.

15 - Commutatore dello strumento di misu-
ra; predispone: nella posizione « PLATE
mA», la misura della corrente di placca
dello stadio RF finale; nella posizione
« GRID mA », la misura della corrente di
griglia della stessa valvola; nella posizio-
ne « % MODUL. », la misura della per-
centuale di modulazione.

41
1)

2

4
5)

6)

- OPERATING CONTROL

Meter for the measurement of plate
or grid current of the final r.f. amplifier
tube, and of modulation percentages, de-
pending on the position of switch No. 15.
Tuning dial, calibrated in frequencies,
equipped with a logging scale.
Band-selector switch for the antenna coil.
either the receiver or the transmitter.
Change-over switch for the operation of
Plate-tuning condenser of the final r.f.
amplifier and the Pi-circuit.
Antenna-coupling condenser of the Pi-
cireuit.

Selector switch for « phone » (indicator at
« AM») or «c.w.» (indicator at « CW»)
transmission, or for «beat-frequency »
tuning (in connection with the receiver)
(indicator at « VFO-BEAT »).
Adjustment of the excitation level of the
final r.f. amplifier stage.

Main power-line switch.

Plate-tuning condenser of the driver stage.
Band-selector switch of the V.F.O.-Driver
unit.

Tuning adjustment of the V.F.O.-Driver
unit,

Microphone-input receptacle (for plug No.
396).

Modulator-Volume Control.
Selector-switch of the meter permitting,
in the position « Plate mA », the measu-
rement of the plate-current of the final
r.f. amplifier tube; in the position « Grid
mA » the measurement of the grid-
current of the same tube; in the position
« % Modul.», the measurement of the
modulation percentage.

11




42 - INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTI
ESTERNI

I collegamenti esterni del trasmettitore
G 222-TR sono semplici e facili da effettuare,
Sono necessarie le seguenti connessioni:

a} Tra trasmettitore e attacco d'antenna del
ricevitore. Questo collegamento deve essere
effettuato con un eavo schermato per RF a
bassa capacita, avente la minima lunghezza
possibile, non superiore in ogni caso & 50+70
em, munito alle estremita di due attacchi
schermati, uno (Cat. N, 9/9054) per il tra-
smettitore (da innestare nella presa d’anten-
na ¢ Alx destinata al collegamentoc del rice-
vitore. vedi a pag. 13}, I'altro per il ricevitore.
L'implege di un cavo schermato per questo
collegainento d'antenna ¢ necessario per evi-
tare I'introduzione di tensioni RF troppo ele-
vate nel ricevitore quando & in azione il tra-
smettitore,

Un eventusle trasformatore d'adattamento
per il ricevitore, atile quando l'impedenza di
ingresso ¢ molto diversa da quella della linea
di alimentazione d'aereo, pud essere inserito
eventualmente tra i! ricevitore e la presa
d'antenna « Al» esistente sul trasmettitore.
b} Tra antenna e presa d'antenna del tra-
smettitore., Questo collegaments dovrd essere
effettuato con un c¢avo schermato del tipo
acoassiale », oppure con un filo semplice, 2
seconda del tipo d'antenna usato. In ogni caso
dovra essere impiegato per questo attaceo lo
spinotto schermato Cat. N. 9/9054 che verra
introdotto nella presa superiore « A» di an-
tenna (vedi a pag. 13) del trasmettitore.

e) Tra itrasmettitore e terra. E' necessario
predisporre una buona presa di terra che do-
vra essere collegats all'apposito morsetto di
massa del trasmettitore (tnmorsettc « B s, pag.
13) mediante un conduttore di rame di suffi-
ciente sezione (L,5+3 mma) tenuto pil corto
che sia possibile. ’

d)  Per iI servizio « stand-by »: ti1'a i morset-
t1 1-2 (¢stand-by») del trasmettitore e la
presa bipolare « stand-by » del ricevitore. Que-
sto ecollegamento pud essere fatto con due
conduttorl isolati e intrecciati o binati

Lo scopo di questo collegamento & di colle-
gare linterruttore «stand-by» del trasmetti-
tore col circuitc d'alimentazione anodica del
ricevitore cosi da poter togliere la tensione
anodica al ricevitore durante i funzionamen-
to del trasmettitore. Nel ricevitore, percio,
occorre sprire il circulto deli'zlta tensione
in modo da consentire I'inserimento dell'in-
terruttore «stand-by» e da potere chiudere
od aprire facoltativamente gquesto circuito
mediante 'uso dell'interruttore stesso. Il con-
duttore per guesto coliegamento non & ne-
cessarlo che abbia particolarl requisiti, pur-
ché abbia un isclamento sufficiente. Non oc-
corre l'osservanza della polarita.

e) Tra i morsetti 3-4 del trasmettitore e il
tasto telegrafico. Pud essere effettuato con
due conduttori intrecciati o binatl. Tenere
presente che iI morsetto 4 & collezato alla

42 - INSTALLATION AND EXTERNAL
CONNECTIONS

External connections to the transmitter G-
222 TR are simple and easily done. The
following connections must be made:

a) Between the transmitter and the antenna
receptacle of the receiver. This connection
must be made of low-capacity coaxial cable,
as short as possible, (not longer than 20 to
30 inches), connected to two shielded plugs
(Cat. No. 9/9054), one for the transmitter (to
be plugged into the antenna receptacle « Al»
provided for the connection of the receiver),
the other for the receiver.

‘The use of shielded cable for this connection
is necessary in order to avoid the introduction
of too high voltages into the recelver if the
transmilter is In action. A coupling trans-
former for the receiver, useful in case the
input impedance of the recelver differs wid-
ely from the feed-line impedance of the
antenna, may be inserted between receiver
and antenna receptacle « Al» located at the
rear of the transmitter.

b} Between the antenna and the antenna
receptacle of the transmitter. This connection
must be made either of coaxial cable or of
a single wire, depending on the type of
antenna in use. In both cases a shielded plug
Catb. No. 9/9064 must be used which is inser-
ted Into the upper sntenna receptacle ¢ Ax»
of the transmitter.

ci Between transmitier and ground. It is
necessary to provide a good ground which
must be connected to the ground terminal of
the transmitter (terminal « B»), by means
of stranded wire of adeguate diameter (Ame-
rican Wire Gauge No. 14 to No. 10, as short
as npossible,

d) For the «stand-by» feature. Between
terminals «1» and «2» {« stand-by ») of the
transmitter and the twin terminal («stand-
by ») of the recetver. This connection may
be made by means of two insulated wires,
twisted-pair or twin-lead type.

The purpose of this tonnection is to connect
the «stand-by » switch of the transmitter to
the plate-voltage circuit of the receiver in
order to cut off the plate voltage of the
receiver when the transmitier is functioning.
In the receiver, therefore, the high-voltage
circuit must opened in order to permit
the connection of the «stand-by» switch,
and to permit either the connection or the
disconnection of this circuit by proper use of
the switch mentiched above. The conductors
for this connectlon must not answer any spe-
ciad requirements besides affording sufficient
insulation. The polarization may be neglected.
e) Between the terminals «3» and x4» of
the transmitter and the telegraph key. It
may be made of twisted-pair or twin-lead.
Keep in mind, however, that ferminal «4» is
connected to ground of the transmitter. and




42 - INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTI
ESTERNI

I collegamenti esterni del trasmettitore
G 222-TR sono semplici e facili da effettuare,
Sono necessarie le seguenti connessioni:

a} Tra trasmettitore e attacco d'antenna del
ricevitore. Questo collegamento deve essere
effettuato con un eavo schermato per RF a
bassa capacita, avente la minima lunghezza
possibile, non superiore in ogni caso & 50+70
em, munito alle estremita di due attacchi
schermati, uno (Cat. N, 9/9054) per il tra-
smettitore (da innestare nella presa d’anten-
na ¢ Alx destinata al collegamentoc del rice-
vitore. vedi a pag. 13}, I'altro per il ricevitore.
L'implege di un cavo schermato per questo
collegainento d'antenna ¢ necessario per evi-
tare I'introduzione di tensioni RF troppo ele-
vate nel ricevitore quando & in azione il tra-
smettitore,

Un eventusle trasformatore d'adattamento
per il ricevitore, atile quando l'impedenza di
ingresso ¢ molto diversa da quella della linea
di alimentazione d'aereo, pud essere inserito
eventualmente tra i! ricevitore e la presa
d'antenna « Al» esistente sul trasmettitore.
b} Tra antenna e presa d'antenna del tra-
smettitore., Questo collegaments dovrd essere
effettuato con un c¢avo schermato del tipo
acoassiale », oppure con un filo semplice, 2
seconda del tipo d'antenna usato. In ogni caso
dovra essere impiegato per questo attaceo lo
spinotto schermato Cat. N. 9/9054 che verra
introdotto nella presa superiore « A» di an-
tenna (vedi a pag. 13) del trasmettitore.

e) Tra itrasmettitore e terra. E' necessario
predisporre una buona presa di terra che do-
vra essere collegats all'apposito morsetto di
massa del trasmettitore (tnmorsettc « B s, pag.
13) mediante un conduttore di rame di suffi-
ciente sezione (L,5+3 mma) tenuto pil corto
che sia possibile. ’

d)  Per iI servizio « stand-by »: ti1'a i morset-
t1 1-2 (¢stand-by») del trasmettitore e la
presa bipolare « stand-by » del ricevitore. Que-
sto ecollegamento pud essere fatto con due
conduttorl isolati e intrecciati o binati

Lo scopo di questo collegamento & di colle-
gare linterruttore «stand-by» del trasmetti-
tore col circuitc d'alimentazione anodica del
ricevitore cosi da poter togliere la tensione
anodica al ricevitore durante i funzionamen-
to del trasmettitore. Nel ricevitore, percio,
occorre sprire il circulto deli'zlta tensione
in modo da consentire I'inserimento dell'in-
terruttore «stand-by» e da potere chiudere
od aprire facoltativamente gquesto circuito
mediante 'uso dell'interruttore stesso. Il con-
duttore per guesto coliegamento non & ne-
cessarlo che abbia particolarl requisiti, pur-
ché abbia un isclamento sufficiente. Non oc-
corre l'osservanza della polarita.

e) Tra i morsetti 3-4 del trasmettitore e il
tasto telegrafico. Pud essere effettuato con
due conduttori intrecciati o binatl. Tenere
presente che iI morsetto 4 & collezato alla

42 - INSTALLATION AND EXTERNAL
CONNECTIONS

External connections to the transmitter G-
222 TR are simple and easily done. The
following connections must be made:

a) Between the transmitter and the antenna
receptacle of the receiver. This connection
must be made of low-capacity coaxial cable,
as short as possible, (not longer than 20 to
30 inches), connected to two shielded plugs
(Cat. No. 9/9054), one for the transmitter (to
be plugged into the antenna receptacle « Al»
provided for the connection of the receiver),
the other for the receiver.

‘The use of shielded cable for this connection
is necessary in order to avoid the introduction
of too high voltages into the recelver if the
transmilter is In action. A coupling trans-
former for the receiver, useful in case the
input impedance of the recelver differs wid-
ely from the feed-line impedance of the
antenna, may be inserted between receiver
and antenna receptacle « Al» located at the
rear of the transmitter.

b} Between the antenna and the antenna
receptacle of the transmitter. This connection
must be made either of coaxial cable or of
a single wire, depending on the type of
antenna in use. In both cases a shielded plug
Catb. No. 9/9064 must be used which is inser-
ted Into the upper sntenna receptacle ¢ Ax»
of the transmitter.

ci Between transmitier and ground. It is
necessary to provide a good ground which
must be connected to the ground terminal of
the transmitter (terminal « B»), by means
of stranded wire of adeguate diameter (Ame-
rican Wire Gauge No. 14 to No. 10, as short
as npossible,

d) For the «stand-by» feature. Between
terminals «1» and «2» {« stand-by ») of the
transmitter and the twin terminal («stand-
by ») of the recetver. This connection may
be made by means of two insulated wires,
twisted-pair or twin-lead type.

The purpose of this tonnection is to connect
the «stand-by » switch of the transmitter to
the plate-voltage circuit of the receiver in
order to cut off the plate voltage of the
receiver when the transmitier is functioning.
In the receiver, therefore, the high-voltage
circuit must opened in order to permit
the connection of the «stand-by» switch,
and to permit either the connection or the
disconnection of this circuit by proper use of
the switch mentiched above. The conductors
for this connectlon must not answer any spe-
ciad requirements besides affording sufficient
insulation. The polarization may be neglected.
e) Between the terminals «3» and x4» of
the transmitter and the telegraph key. It
may be made of twisted-pair or twin-lead.
Keep in mind, however, that ferminal «4» is
connected to ground of the transmitter. and




A - Antenna.

Al - Attacco d'antenna per il ricevitore.

B~ Morsetto di ferra.

C -~ Cambio tensioni di linea.

D - Fusibile.

E - Morsetti (3-4) per l'altacco del tasto tele-
grafico.

F - Morsetti (1-2) per l'attacco del circuito
« stand-by » (al ricevitore).

G - Bobina placca-aereo a prese commulabili.

H - Trasformatore N. 5501/13076. per I'alimen-
tazione anodica 275 V.

I — Trasformatore N. 5031/14218, per l'alimen-
tazione anodica 600 V.

L - Trasformatore N. 5031/14219, per l'alimen-
tazione dei filamenti e per le polarizzaz.
base di griglia.

— Trasformatore N. 5011/14220, finale mo-
dulatore BF.

N -~ Impedenza di placca finale RF.

massa del trasmettitore, il morsetto 3 al ca-
todo della pilota (e percido & sotto tensione).
E’ ovvio che nel caso in cui il trasmettitore
debba funzionare solo in «fonia» e il tasto
telegrafico non debba essere usato, i morsetti
3-4 resteranno liberi, non collegati.

f) Tra trasmettitore e rete. I’apparecchio &
provvisto di cordone di collegamento munito
di spina-luce (passo tra le due spine: mm 19
circa).

g) Tra trasmettitore e microfono. Occorre
usare un collegamento accuratamente scher-
mato, munito di attacco ad innesto Cat. N.
396. Tutli i nostri microfoni piezoelettrici
consigliati sono muniti di cavo schermato e
di attacco anzidetto N. 396,

A - Antenna.

Al — Antenna socket for receiver connection.
— Ground terminal.

— Line voltage adjustment.

—~ Fuse.

CW key connection terminals (3-4).

— Circuit «stand-by » connection terminals (1-2).
— Mulli band plate coil.

—~ HT supply 275 V transformer N. 5501/
13076.

HT supply 600 V transformer N. 5031/
14218.

L - Heaters supply and grid-bias polarization
transformer N, 5031/14219,

M - Modulation transformer N. 5011/14220.
N - Final plate RF chock.

T QMmO QQw
1

—
I

terminal «3» to the cathode of the driver
tube (and, therefore, is under voltage). It
is evident, that when the transmitter is
used for « phone » operation only and a key
is not used all, terminals « 3» and « 4 » may
be left free, i.c. not connected.

f) Between transmitter and power line. The
equipment is provided with a connector cord
mounted with a line plug.

g) Between transmitter and microphone. A
carefully shielded connection must be used,
provided with a shielded plug (Cat. No. 396).
All our crystal microphones (as suggested for
use) are equipped with shielded cables and
the above mentioned plug No. 396.
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4-3 . MESSA IN FUNZIONE DEL TRASMET-
TITORE

1} Spostare il cambio tensione sul valore
della tensione di rete, preventivamente accer-
tato (per questo leggere l'indicazione eslsten-
te sul contatore dell'impianto elettrico).

2) Accertarsi che il fusibile sia presente nel
relativo portafusiblle. Esso deve essere da 3
A. La vite di tenuta deve essere bene stretta.
3) Dopo essersi accertati che linterruttore
generale sia in posizione ¢« OFF» (spento),
si potra collegare il cordone d'alimentazione
alla presa di corrente.

4) Mettere il commutatore « RECEIV.-
TRANS. » sulla posizione « RECEIV.» (rice-
zione).

5) Mettere il commutatore ¢t AM-VFO/BEAT-
CW» nella posizione ¢« AM» (fonia).

6) EfTettuate le manovre 4) e 5) che assi-
curano l'esclusione dell’alta tensione, met-
tere llinterruttore generale sulla posizione
« ON » (acceso). Con guesta operazione il tra-
sformatore dei fllamenti viene inserito sulla
rete € le valvole vengono accese.

7) Porlare {1 commutatore d'onda €« BAND »
della sezione VFO, e gquello deilo stadio f-
nale « OUTPUT-BAND », sulla gamma nells
quale si desidera effettuare la trasmissione,
8) Regolare mediante i1 bottone di sintonia
l'oscillatore pilota in modo da ottenere la
freguenza desiderata, che sari indicata sul
guadrante tarato della scala di sintonia.

9) Portare il controllo d’'ampiezza del segna-
le ptlota & circa metd corsa.

10) Portare a zero il controllo del volume
de! modulatore.

11) Portate il commutiatore dello strumento
indicatore (pag. 1I) sulla posizione «mA-
GRID ».

12) Portare il comando di sccopplamente
d'antenns « OUTPUT-COUPLING » al mas-
simo i capaclid, ciod sul n, 10 della propria
graduazione, che corrisponde all'accoppia-
mento minimoe con l'antenns.

Si noti: le operazioni dal 7) al 12) non & ne-
cessarlo che siano effettuate nell'ordine ingi-
cate.

13) Effettuate che siano queste operazioni,
le valvole si saranno nel frattempo riscaldate
e.sl potrd percld eseguire la sintonizzazione
del pilota VFQ. A tale scopo sl ruotera il com-
mutatore ¢« AM-VFO/BEAT-CW » sulla posi-
zione « VFO/BEAT», poi si regolerd il con-
densatore ¢ DRIVER TUNING » fino ad otte-
nere la massima deviazions dello strumento.
Eseguite queste manovre preliminari si ri-
mettera il commutatore « AM-VFO/BEAT-
CW » sulla posizione « AM» e il commutatore
dello strumento sulla posizione « ma-PLATE ».
Ruotare il ecommutatere « RECEIV-TRANS. »
sulla posizione &« TRANS. » (trasmissione) e,
osservando l'indicazione dello strumento, ruo-
tare rapidamente il comando di sintonia del-
lo stadio finale « QUTPUT-TUNING » fino ad
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43 - OPERATION OF THE TRANSMITTER

1) Adjust the voltage-selector switch to the
power-line voltage. To establish its value read
the indication on the power-congumption
meter {(watt metter) of the house power-line
terminal-bogrd.

2} Ascertain that the fuse Is in the fuse
heolder; a 3 amp. fuse must be used. The fuse
cap must be screwed on tighily.

3) After ascertaining that the main power
switch is in the « Off » position, the power-
connectlon cord may be inserted into the
power outlet.

4) Turn the «Recelv.-Trans. » switch to the
« Receiv. » position (reception).

5) Turn the « AM.-V.F.O./BEAT-C.W.» switch
to the « A M. » paosition (« phone » operation).

8) After steps 4) and 5) which disconnect
the high voltage, turn the main power switch
to the « On » position. This connects the fila-
ment transformer to the power line, and the
tubes should light up.

7} Adjust the band switchh of the exciter
section (¢Band») and the one of the final
r.[. amplifier (¢ Output-Band») to the band
on which transmission is desired.

8) Adjust the tuning knob of the oscillator in
order to abtain the correct frequency as indi-
ceted on the ealibrated dial,

9) Adjust the excitation contro! to approxi-
mately its center position.

10) ‘Furn the modulation-volume control all
the way down.

11) Adjust the meter selector switch to po-
sition « ma-Plate» (mA plate current).

12) Adjust the antenna-coupling eontrol
q Output-Coupling » to maximum capacity,
ie €10» on the dial, which corresponds {c
minimum antenna coupling.

Note: Steps 7} to 12) must not necessarily be
performed in the exact order Indicated nbave.

13) After these adjustments are made (the
tubes will have warmed up in the mean-time),
1t 1s possible to procede to the tuning of the
exciter driver stage. For this purpese the se-
lector switeh (AM.-V.F.O./BEAT-C.W.} is tur-
ned to the ¢ V.F.O.-BEAT » position. Now, the
« DRIVER TUNING » condenser is adjusted
in order to obtain maximum deflection of the
meter.

Having executed these preliminary steps, the
& AM-V.F.O./BEAT-CW » selector switch is re-
turned to the « AM » position, and the instru-
ment-gelector switch is brought to the «ma -
Plate» position.

Turn the « Recelv.-Trans. » switch to positien
¢ Trans. » and, observing the indication of the
meter, rapidly turn the tuning control of the
final r.f, ampiifier « Cutput-Tuning » in order
to obtain a minimum reading of plate current




averce lindicazione di minimo della eorrente
di placca, che risultera certamente inferiore
alla corrente notrmale di 100 maA.

14) Spostare il commutatore dello strumen-
te di misura sulla posizione &« GRID-mA® ¢
regolare il comando di eccitazione & EXCI-
TATION CONTROL » finro ad avere una in-
dicazione dl 34 mA ¢irea.

15} Riportare !l commutatore dello strumen-
to Indicatore nelia posizione « PLATE-mA ».
ruotare leggermente a sinistra il comando
« OUTPUT-COUPLING » dello stadio finale
ed immedlatamente regolarc di nuovo la sin-
tonia @« OCUTPUT-TUNING » dello stadio fina-
le fine ad ottenere ancora il minimo di cor-
rente di placca, Ripetere guesta operazione fi-
no a che la corrente di placea in sintonia sia
di circa 100 mA € fuori sintonia cirea il 10%
in pitt. Tenere presente che un valore basso di
corrente di placca In sintonia signifiea scarso
aceoppiamento ¢on l'antennsa, quindi minore
potenza irradiata, ma migliore eliminazione
delle armoniche; mentre ad una forte cor-
rente di placen In sintonia ecorrisponde un
forte accoppiamento con l'antenna. una mag-
giore potenza hitadiata, ma anche una mag-
giore botenza delle nrmoniche.

Occorve tenere anche presente che sulla gam-
ma B0 m & possibile trovare un punto d'ac-
cordo dello stadio finale non solamente verso
i1 fondo della scala {(poslzione 7 =10 dcl
« OUTPUT-TUNING ») ma anche in princi-
pio seala (posizione 0+2). In guesto secondn
punto lo stadio finzle duplica a 40 m e percid
questa posizione é da scartare. Fer comoditd

tedipp). which definitely will he less than
the normal current of 100 ma.

14} Turn the meter-sclector switch to the
position « Grid-ma» and adjust the « Excita-
tion Control» to obtain an lndieation of ap-
proximately 3.4 ni

15} Recturmn the meter-selector switch to the
position «Plate-ma» aund turn the «An-
tenns coupling » control slightly to the left
and rapldly readjust the &« Qutput tuning»
control in order to-obtain the plate-current
minimum. Repeat these steps In order to
obtain a rosonance plate-current indication
of about 100 ma. and an out-of-resonance
plate-current indicatton of approximately
107% more, Keep in mind that a low value of
plate current at resonance indieates loose an-
tenna coupling, ie. low radiated power but
better harmonic attenuation; whereas a high
plate current at resonance corresponds to
tight antenna coupling, i.e. higher radisted
power but also nigher cutput of harmonies.
One should also keep in mind, that on the
B0-meter band it is possible to find a point of
resonance of the final r.f. amplifier not only
at the upper end of the dfal (positions x7 »
to « 10 » of the « Qutput-Tuning s»-control dial,
but glso at the lower end (positicns «0» to
#2»). At this latter point, the final rf-
power- amplifier stage doubles to 40-meters
and this positlon, thercfore, must be aveided.
As a matter of convenience, and in order to
provida better tuning, table 4-1 indicates

Tab. 4-1 — REGOLAZIONE STADIO FINALE CON 75 ¢ 600 OHM DI IMPEDENZA D'ANTENNA
DIAL SETTINGES OF FINAL R F. BTAGE FOR 75 AND 400 (0 ANTENNA IMPEDANCES

1
ANTENNE: 75 OHM ANTENNA: 860 OHM
Gamma Fraquenza ] - T -
= MHz P 0\‘!‘;‘“— " n\'ll‘plll— I :olll - Ponizt I Posial
= M put- « output- woutput- | w output-
; eband mw» | tuningw i caupling bend » tuning o coupling »
80 Bl . 85 B0 95 . 44
80 74 ' 58 80 86 | 38
80 65 5 80 7.8 3.2
e | Ts3 7 83 | 40 865 | a7
0 5 49 40 61 | 24
T 5 3 | @ ' 28 ™
20 13 25 26 24 1
T | Tes T % | s 15 @ 08
15 07 i 26 15 13 0.5
1 Y Y 11 ‘__I_- 12 1,2
w | T2 a2 11+10 | L1228 | 11221
10 18 . 4 1110 0792 1221
10 7 i 39 . u=0 | 05:81 1%
10 13 37 ) 11:10 . 03:28 09+18
i




e per maggiore sicurezza nella regclazione,
nella Tahbella 4-1 sono riportate le posizioni
approssimative di regolazione dell’accordo di
placca e dellaccoppiamento dantenna alle
diverse frequenze € ¢on diversi valorl 4im-
pedenzg d’antenna.

16) Ripetere il controllo della corrente di.
griglia, come & detto al comma 14) e succes-
sivamente ripetere anche l'accordo di placca.
Se la corrente di placea in sintonia risultasse
maggiore o mincre di 100 mA, regolare leg-
germente il bottone di accoppiamento « OUT-
PUT-COUPLING » successivamente & destra
e a sinistra, ripetendo poi subite l'accorde
della placea.

Tenere presente che la regolazione dell’ac-
cordo dl placea deve essere sempre effettuato
rapidaments, Iasciando ¢io per 11 minor tem-
po possibile il clreuito di placce disaccordato,
poiché in queste condizioni ln corrente ano-
dica viene dissipata quasl interamente nel-
linternco della 6146 RF e cibd potrebbe causare
un rapido deterioramento della stessa.
Effettuate che siano queste operazioni preli-
minari di sintonia e dl gccoppiamento con
I'antenna, se si vuole {rasmettere in « fonia»
si potri inserire la modulazione. Per ottene-
re cid, portare 1l commutatore dello strumen-
to di misurs su &« % MODUL.» e, parlande
davant! al microfono ad una distenza di
10+15 cm con voce normale, si regolerd il
controllo del volume fino ad ottenere sullo
strumento escursioni massime dell'indice di
circa 80-+100% in corrispondenza dei massi-
mi di modulazione.

44 - FUNZIONAMENTO IN TELEGRAFIA

Per 11 funzionamento in telegrafla 11 proce-
dimento di messa a punto & identico a quel-
lo descritto, salvo che il conttrollo dl volume
(¢ VOLUME ») dovra essere mantenuto a ze-
ro e, dopo effettuata la messa a puntc di
accordo e di accoppiamento, i1 commutatore
« AM-VFO/BEAT-CW » dovria essere sposta-
to su e CWp» (grafia); dopo di cid si potra
senz’altro passare all'emissione di segnali
mediante la manipolazione del tasto tele-
grafico.

Nel funzionamente in «graflay il commu-
tatore dello strumento di misura potrd esse-
re mantenuto nella posizione « mA-PLATE »,
oftenendo cosli un controllo dell'emissione
{0 meglio ancora sulla posizione emA-GRID»
per evitare sollecitazioni eccessive allo stru-
mento stesse).

Ii valore ottimo deila corrente di griglia per
il funzionamento in grafia & di 28 mA (&
tasto abbassato).

45 - RICEZIONE

Per passare alla ricezione basteri spostare
I commutatore « RECEIV.-TRANS.» nella
posizione « RECEIV. » e procedere alla ricer-
ca ed all’ascolto dell’eventuale corrisponden-
te, regelando accuratamente la sintonia del
ricevitore.
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approximate settings of the plate-tuning and
antenna-coupling controls for the wvarious
frequencies and difTerent antenna impedan-
ces.

16) Repeat checking the grid current as out-
lined in para. 14), and consecutively alsc
repeat the adjustement of the plate tuning
control. If the plate current in resonance is
higher or lower than 100 ma, readjust slightly
the coupling control « Qutput-Coupling » to
the right or to the left, rapidly re-resonating
the plate-tuning circuit. Keep in mind that
the adjustment of the plate-tuning circult
always must be effected very rapidly. leaving
the plate cireuit out of resonance as shartly
as possible, because under this condition the
plate current of the 6146 final r.f. amplifier is
almost completely dissipated in the interior
of the tube and, therefore, may cause rapid
deterioration of this tube.

Alter performing these operatlions of tuning
and antenna coupling, modulation may be
applied if « phone» operation Is wanted. To
obtain this, the meter switch Is adjusted to
its position a % Modul. », and — talking into
the microphone at » distance of four to six
inches at a normal voice level — the volume
control is adjusted in order to obiain an
indication of 80 to 100% modulation at mo-
dulation peaks.

44 - CW. OPERATION

For c.w, operation the tuning procedure is
identical to the one described above with the
exception that the volume control (¢Volu-
me» must be kept turned down, and, after
adjusting the plate-tuning and antenna cou-
pling controls, the « AM, - V.P.O./BEAT -
C.W. » switch must be turned to « CW.» (c.w.
operation); after thls, transmission of cw.
signals by means of the telegraphy key may
be started. During c.w. operation, the instru-
ment-selector switch may be kept in the « mA-
Plate » position, obtaining in this way an in-
dieation of the transmission (or even better
in the ¢ mA-Grid » position, in crder to avoid
excessive strain on this instrument).

The optimum value of grid cwrrent, in CW,,
Is 2,3 mA, when key is « ON».

45 - RECEPTION

In order to change the mode of operation to
veception, all that is necessary is to turn the
¢ Recelv.-Trans.» switch to the «Recelv.p
position, and to search and listen for possible
answers, adjusting carefully the receiver
tuning.




46 - BEGOLAZIONE E FUNZIONAMENTO
DELLISOONDA

Nel caso in cul si voglia effettuare l’emis-
sione sullidentica frequenza del corrispon-
dente, durante la ricezione di questo e in un
periodo in cut non vi siano camuynicazioni
particolarmente interessanti, si passa il com-
mutztore ¢« AM-VFO/BEAT-CW » sulla posi-
zlone « VFO/BEAT » e sl regola la sintonia
del trasmettitore finc ad avere nel ricevi-
tore, suil’‘onda del corrispondente, battimen-
to zero, Ottenuto cid, sl riporta il commu-
tatore sulla posizione ®« AM» oppure ¢ CW»,
& seconda del tipo di trasmissione che si
desidera effettuare.

Finito che sia l'ascolto del corrispondente.
prima di effettuare l'emissione & necessario
regolare dl huovo rapldamente la sintonia
delio stadio finale, mediante {1 bottone
¢ QOUTPUT-TUNING », fino ad ottenere i1
minimo di corrente di placea.

46 - « ZERO-BEAT » FREQUENCY ADJUST-
MENT

In case it is desired to transmit on exactly
the same Irequency as Is used by the opposite
station, the switch ¢ AM. - V.F.O./BEAT -
CW.» is turned — while receiving this sta-
tion, durlng & period of the transmission
which is not particularly interesting — to the
position « V.F.O./BEAT », and the transmitter
tuning is adjusted in such a way as to obtaln
4 Zero-Beat » with the opposite station's freq-
uency, This done, the switch is returned to
either the position ¢AM.» or ZCW.»,
depending on the mode of emission wanted.
At the end of the listening period, it 1s neces-
sary to rapidly re.resonate the final rif.
amplifier tuning by means of the knob marked
€ Qutput-Tuning » in order to re-establish the
plate-current mintmum (¢ dip» before a
transmission is made.
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MANUTENZIONE E RIPARAZIONI
MAINTENANCE AND REPAIR

5-1 - GENERALITA'

I (rasmetlitore G 222-TR, essendo costruito
con materiali di alta qualith e con la massi-
ma accuratezza tecnica, non ha in genere
bisogno di speciale manutenzione oltre g
quella solitamente richlesta da tutti gli ap-
parecchl radioelettrici.

5-2 - SOSTITUZIONE DELLE VALVOLE

Un funzionamento difettoso pud essere fa-
cilmente causato da valvole difettose. Le val-
vole funzionano tutte con ampio margine di

51 - GENERAL CONSIDERATIONS

The transmitter G-222-TR, consiructed of
high-quality material and with a maximum
of technical accuracy, normally does not
require any special maintenance in addition
to that usually required by any other piece
of electronic equipment.

52 - REPLACEMENT OF TUBES

Faulty operation can easily be caused by
defective tubes. Al tubes are operated with
ample safely margins, well within the ratings

11
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6-222-TR

sicurezza entro I limiti prescritti allo scopo
dl assicurare una lungz durata, ma pud es-
sere necessarig, col tempo, una sostituzione.
Esse sono tutte accessibili senza dover to-
gliere i telaio dal mobile, solo alzando il
coperchio superiore.

prescribed in order to obtain long tube life,
but — from time to time — replacement
may become necessary. They are all accessible
without removal of the chassis from the
cabinet, simply by removing the top cover.

G 222-TR - TRBELLA DELLE TENSIONI - VOLTAGE MEASUREMENTS (*)

VALVOLA PIEDINI - PINS
. CLIPS
TUBE 1 2 3 4 ] 6 7 8 9 __
Sez. RF
BCLE NM NM M2v - 6V 178V — 142V — —
[¢]0] CA cC cC
5763 260V | 260V — LAY 6V wv — NM NM —
cC CcC Ca( | CAGY cC O]
8146 —_ 82V 160V — -8V - —_ — — 630V
CA CcC cC cC
Sez, BF
12AX7 WPV — — 63V 63V | 120V -— — — ——
cC CA Ca cC
12807 215V B0V 3V 63V 83V | 108V - 6V — -
CC CC cC Ca CaA B v
807 62V | 2BV | -3V - - - — — —_ 620V
CA co cC cC
807 82V 276V |30V — — —_ —_ — — 620V
CA cC cCc cC
AT massima = 670 V CC; AT 20 cond. elettrolitico = 320 V CC.
NOTE: () Non ha tensione OC. - (3} T one alternata misurabile tra 1 pledini ¢ e &
Tutte le alire tenstonl sono misurate rispettc alla massa.
{*) Tutte le misure sono efetiuste con volimetro 20.000 chmjvolt, col trasmettitore in tra-
i:)ljls’:m?n?aw accordato su 3,75 MEHz, cor carico fittizlo resistivo 41 756 ohm collegato al posto

52 -
TORE

RIALLINEAMENTO

DELL'OSCILLA-

53 - REALIGNMENT OF THE OSCILLATOR

La sostituzione del tubo oscillatore 8CLS ren-
de necessario it controtlo dell’allineamento dei
circuiti dell'oscillatcre stesso e, in qualche
€250, Un vero e proprio riallineamento.

E' dr tenere presente che per effettuare I'al-
lineamento del Gruppo pilota occorve usare
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Replacement of the SCL6 oscillator tube
makes it necessary to check the alignment of
the oscillator circuits and, in some cases, t0
realign them completely and all-over.

It has to be realized that the alignment of
the osclllator-exciter unit requires the use of




un frequenzimetro a quarzo di precisione, im-
piegato con sicuro rigore tecnico. Per effet-
tuare tale operazione, pertanto, quando non
si disponga di adatta strumentazione e di
adeguata esperienza consigliamo di rimanda-
re l'apparecchio alla Fabbrica.

Per una semplice verifica dell'allineamento e
per piccoli ritocchi di esso, avendo sufficiente
pratica di questi lavori e disponendo di un
frequenzimetro con controllo a quarzo a 100
o 1000 kHz che dia serie garanzie di precisio-
ne e che fornisca sufficiente uscita alle fre-
quenze armoniche elevate, si potra procedere
come segue,

Prima di iniziare I'allineamento si controlle-
ra la posizione reciproca indice-condensatore
variabile (Gruppo pilota e scala di sintonia
devono essere definitivamente montati e fis-
sati): l'indice, a condensatore completamente
chiuso (massima capacita) deve corrispondere
esattamente alla «zero» della scala centesi-
male; in tali condizioni a condensatore com-
pletamente aperto esso indichera invece qual-
che grado oltre il 100.

Le induttanze devono essere regolate alle fre-
quenze basse; i compensatori capacitivi, in-
vece, alle frequenze piu alte di ciascuna gam-
ma. E’ sufficiente effettuare la verifica sulle
gamme 80, 20 e 10 metri, poiché per le gamme
40 e 15 metri funziona lo stesso oscillatore
dei 20 meftri, e per la gamma degli 11 metri
funziona quello dei 10 metri.

Le freqguenze di verifica sono indicate nella
Tabella 1; nella fig. 1 & indicata la posizione
delle viti da regolare.

La regolazione deve essere effettuata con
grande cautela, ruotando lentamente le viti
cosl da evitare il rischio di scambiare I'ordine
dell’armonica dell'oscillatore a quarzo. L’ope-
razione deve essere ripetuta per ciascuna gam-
ma diverse volte fino a che l'allineamento ri-

Tab. 1
PUNTI DI ALLINEAMENTO OSCILLATORE
OSCILLATOR TUNING POINTS

Ga$mo delle dei :;mpensuhz!
. v
80 L2: a 35 MHz | C2: a ¢ MHz
(35+4
MHz)
20 Ll: a 14 MHz | Cl: a 145 MHz
(14146
MHz)
10 L3: a 28 MHz | C3: a 29,7 MHz
(28 +29,7
MHz)
B‘:::l’ Selis tuning Trimmers tuning

a precision-crystal controlled frequency meter,
applied with assured technical skill.

For a simple check of the alignment and for
minor «touching-up» with the aid of a
frequency meter, controlled by means of a
100 or 1000 kc crystal, it is possible to pro-
cede as follows.

Before attempting the alignment, the position
of the dial indicator in relation to the varia-
ble tuning-condenser has to be checked.
With completely meshed condenser (maxi-
mum capacity), the indicator must correspond
exactly with the «0» (zero) mark of the
logging scale; in this condition, with the
variable condenser completely «open», it
must reach, in turn, a few degrees beyond
the «100» mark.

The inductances must be adjusted at the
lowest, the trimmer condenser at the highest
frequencies of each band. It suffices to esta-
blish alignment on the 80, 20, and 10 meter
bands, because for the 40 and 15 meter bands
the same oscillator as for the 20-meter band
is used whereas for the 11 meter band the
same as for the 10 meter band is used.

The alignment frequencies are indicated in
table 1; in fig. 1 the position of the adjust-
ment screws is shown.

All adjustments must be made with great
care, turning the screws very slowly in order
to avoid any mistake as to the proper
harmonic of the crystal-oscillator frequency.
The entire procedure has to be repeated
several times for each frequency band until
the alignment is satisfactory for the whole

Fig. 1 — Posizione dei «trimmers. e delle
induttanze regolabili, per l'allineamento del VFO.
tion of ki d rs and adjustable

in ductcrnces.
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sulti soddisfacente su tutta la scals, con utia
tolleranza, massima di 16 grado della gradua-
zione centesimale del quadrante.

RIALLINEAMENTO DEL SEPARATORE E
DEL PILOTA -

Nel caso di sostituzione di una deile valvole
del VFO od anche della finale RP 6146 pud
essere necessarlo procedere ad un riallinea-
mento dei eircuitd accordati semifissi

Per effeltuare questo allineamento non occor-
romo apparecchi speciali, poiché come riferi-
mento cl si pub servire gell’cacillatore aclappo,
operando come seyue. Basandosi sull'indica-
zione data dall'indice sul quadrante si regola
la frequenza dell'oscillatore sui valorl indicati,
per 1 diversi circuiti, nella tabella 2. Dopo
avere accordato lo stadlo finale come al capi-
tolo 4-3 e avere portato al censro-regolazione
II condensatore « DRIVER TUNING » e sulla

length of the dial, with a maximum tolerance
of 1/2 degree of the logging scale of the dial.

REALIGNMENT OF THE BUFFER AND THE
DRIVER

In case one of the v.f.0. tubes or the 807 final
r.I. amplifier tube, has to be replaced, it may
become necessary to a realign the semifived
circuits,

For this operaticn, special equipment 1s not
required, because it is possible to use the
« Clapp » oscillator as a reference, proceding
as Iollows. Referring to the Indications of the
tuning dtal, the osciliator frequency is adjusted
to the values indicated for the various frequ-
ency bands in table 2. After adjustlng the
final r.f. amplifler stage as outlined In chapter
4-3, and after placing the & Driver Tuning »
condenser to its mid-scale position and the

Tab. 2 — PUNTI DI ALLINEAMENTO SEPARATORE E FILOTA
BEPARATOR AND BUFFER TUNING POINTS

FREQUENZA D’ALLINEAMENTC

Circulio 41 plecea
5763

L10; a 3,750 MHz
L8: a 7150 MHz
LB: a 14,200 MHz
-L7: a 21,350 MHz
nessuna regolazione
L6: a 28,600 MHz

Gamme Clreuito di places
acLg
$m aperiodico
dm nessuna regolazione
W m L5: a 14,250 MHz
15 m nessuna regolazione
11l m hessuna regolazione
0m L4: a 28,800 MHz
Bands 816 plate circult

5763 plaie cireult {drives)

posizione « GRID-mA » I commutatore dello
strumento di misura si regolano i nuclei
delle varie indutianze fino ad ottenere la mas-
sima corrente di griglia della valvola finale,
Questa operazione d'allineamento, semplice e
facile da realizzare, pud essere utlle anche nel
caso in cul sl preferisca avere la massima po-
tenzs, finale ad una determinata frequenza.
In tal caso i circuiti del pllota e del separa-
tore saranno allineati mantenendo 'indice del
quadrante su tale frequenza.

E’ ovvio che prima di effettuare l'allineamen-
to ‘dello stadip pilota & necessario siano per-
fettamente allineat! i clrcuiti dell'oscillatore
e del separatore.

instrument-selector switch to its « Grid-mA»
position, the tuning slugs of the various
inductances are adjusted in order to obtain
maximum grid current of the final r.f. am-
plifler tube. This allenment procedure, simple
and easily eccomplished, may also be useful
in case it is desired to have the maximum
final power available at one predetermined
Irequency. In this case the driver and buffer
circuits should be aligned while keeping the
dial indicator at this frequency .It is quite
obvious that — before tecking the alignment
of the driver stage — it 1s necessary that the
oscillator and buffer cironits are perfectly
aligned,

G 222-TH - ELENCO DEI COMPONENTI

Quant. N. Cat. o valore Denomlnasione
1 6031/14213 Trastormatore AT 600 V
1 5031./14219 ? fllamentl e polarizzeziona griglie
1 6011/14230 » di modulazione BF
1 55601/13076 » AT 276 V




N. Cat. o valore

Denominazione

1 Z321/1,56 Impedenza di livellamento

1 17634 Impedenza RF per stadio finale

1| D-17639 Induttanza shuntata antiparassitaria di placca
1 4/112 Bobina RF a prese commutabili, per stadio finale
1 | 4/104 Gruppo pllota VFO completo (senza valvole)

1 80162 Strumento 1 mA f. s,

1 398 Presa schermata per microfono

2 9/9055 Prese per cavo coassiale

2 99054 Spine per cavo coassiale

1 1854 Morsettiera a 4 morsettl

1 2098/1 Commutatore « Receive-Trans. »

1 2109/1 | )1 « AM-BEAT-CW »

1 2099/1 per strumento milliamp.

1 8478 Inte-'mtwre unipolare a levetta

1 1045 Cambio tensioni

1 1039 Paorta fusibile

1 1038/3 Fusibile tarato 3 A eserc.

3 G661 Clips in ceramica per valv. 807

1 1646 Scala di sintonia con quadrante tarato (senza demoltiplica)
4 D-77102 | Piedini di gomma per moblletto

1 1098 | Bottone senza indice
10 1099 | Bottoni con indice

VALVOLE E RADDRIZZATORI

1 12AX7 Valvola

1 12AU7 | »

1 6CL6 ! »

1 5763 | »

1 | 6146 »

2 | 807 | »

1 | 0A2 Stabilizzatore di tensione a gas

2 | B300/C130 I Raddrizzatori a.]. selenlo per AT 600 v

1 B250/C100 i » » » T 2756 V

1 | 8418 \ » » pola.rlzzazmm di griglia
1 801865 | » nd ossido per strumento misura

SCALE DI SINTONIA - SERIE 1640
A QUADRANTE GRADUATO

Sono di linea moderna e di facile montaggio. Hanno
un quadrante illuminato, tarato in MHz e provvisto
di graduazione centesimale. Si compongono delle se-
guenti parti: quadrante graduato indice, copertura di
plexiglass, portalampada con paralume,

N. 1640 - Scala ad indice per Gruppo VFO N. 4/102/V. 5
gamme: (80 m: 3,5 +4 MHz), (40 m; 7 = 7,45 MHz), (20 m:
14 =- 14,4 MHz), (15 m: 21 < 21,6 MHz) (10 m: 28 =298

E MHz). Peso nelto circa gr 250.

T N. 1646 - Scala ad indice per Gruppo VFO N. 4/104/S.
-4 —lo— 6 gamme: (80 m: 3,54 MHz), (40 m: 7 +~ 7,3 MHz),
¥ (20 m: 14 = 14,6 MHz), (15 m: 21 = 21,9 MHz), (11 m:
: @) 26,95 + 28 Mz, (10 m: 28 = 207 MHz), Peso netio circa
i J gr 250.

|

|

|
| L

e 22

N. 1647 - Scala ad indice per Gruppo VFO N. 4/103/S.
Dati di ingombro e di fissaggio. Serie 1640, I gamma: 144 <+ 148 MHz. Peso nello circa gr 250.

MICROFONO

M 42 - Microfono piezcelettrico da impugnare, completamente schermato, con pulsante
per la facoltaliva inserzione. Utilizza una capsula microfonica UN 11. Completo di
m 3,50 di cavo schermato ricoperto di materia plastica flessibile, con attacco N. 396,
Peso netto circa gr 230.
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GRUPPO PILOTA «VFO» PER TRASMETTITORI

5 GAMME
80-40-20-15-10m
5 BANDS

Consente il pilotaggio di due valvole 807 od
equivalenti. Usa tre valvole: una 6J5-GT co-
me oscillatrice « clapp », una 6AU6 separatrice
e moltiplicatrice per le gamme 10, 15 e 20 m,
una 6L6 pilota e moltiplicatrice per le stesse
gamme. L'accordo dell'oscillatore & ottenuto
mediante un condensatore variabile a pif se-
zioni diversamente collegabili. L’esatta tara-
tura & prevista con la regolazione di compen-
satori capacitivi (« trimmer») e delle indut-
tanze.

Il circuito anodico della finale pilota ha una
bobina per ogni gamma, regolabile nel suo
valore induttivo cosi da accordare ogni cir-
cuito sul centro della gamma di lavoro. Il li-
vello del segnale prodotto dalla valvola pilota
puod essere regolato, entro certi limiti, varian-
do la tensione applicata alla griglia schermo
della valvola (terminale n. 2).

N. 4/102/V

UNIT EXCITER
VFO

Permits excitation of two 807 or equivalent
tubes. Employs three tubes: a 6J5-GT « Clapp »
oscillator, a 6AU6 buffer-multiplier for the
10-, 15- and 20-meter band, and a 6L6-G
driver-multiplier for the same bands. Oscilla-
tor tuning is achieved by means of a variable
tuning condenser, the different sections of
which are switched in according to necessity.

Exact calibration is accomplished through
adjustment of the trimmer condensers and
the variable inductances.

The plate tuning circuit of the driver has a
coil for each frequency range, adjustable to
the center of the frequency range in use. The
level produced by the driver may be adjusted
within certain limits by varying the voltage
applied to the screen grid of this tube (pin.
No. 2).

Schema eletirico del Gruppe
pilota VFO N. 4/102/V.

Circuit diagram of VFO
exciter unit N. 4/102/V.

Lk

V.F.0. 4/102V.
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DATI TECNICI
Gamme di lavero: 80 - 40 - 20 - 15 - 10 metri.

Potenza RF: sufficiente a pilotare due valvole
tipo 80T, o equivalentd, collegate in parallelo,
con 600 V di placcs e 225 V di griglia schermo.
In queste condizioni s} pud avere una corren-
te di griglia di circa 8 mA su Rg = 12500 ohm.
E’ necessario Inserire fra la massa e le griglie
delle valvole finall R¥ un condensatore varia-
bile della capacityd complessiva di 25 pF e
bassa capacitd residua, per sintonlzzare il
circuito anodico della valvela 6L6 (pud es-
sere usato, ad es., 1 condensatore variabile
n, 8475).

Se invece si vuole pilotare soltanto una val-
vola 807 cd equivalente, con le stesse ten-
siont la Rg sara di 25.000 ohm e 1l valore del-
la corrente di griglia di clrea 4 mA; al con-
densatore variabile griglla-massa dovra essere
connessa in Darallelo una capacith fissa di
cirea 15 pPF.

Valvole usate: 6J5-GT - 6AU6 - 6L6-G.
Dimensioni: vedi disegnea.

Peso netto circa: gr 530.

ALLINEAMENTO

L Gruppo viene fornito gia tarato e all'atto
della utilizzazione richiede solamente piccoli
ritocehi per la messs a punto finale.

Con I'aluto del quadrante tarato N. 1640 che
indies con precisione le varie freguenze, im-
piegando un buon generatore di segnali RF sl
pud procedere ad un eventuale riallineamento
seguendo le indicazioni contenute nella tabel-
Jing qui riportata.

Prima di iniglare l'operazione di taratura &
necesseric che i1 Gruppo pilete € la scala di
sintonia siane definitivamente montati e fis-
satl sul telalo portanie, In modo che l'indice
del quadrante coinelda esattamente con lo
«zero » della scala centesimale quando il con-
densatore variablle ¢ alla massima capacita
(tutto « chiuso »). In queste condirzioni, quan-
do il condensatore varighile & portato alla
capacitdh minima (fino all’arresto meccanico)

TECHNICAL DATA

Frequency Ranges: 80, 40-, 20-, 16- and 10-
meter bands.

R.F. Powsr Output: sufficient to drive two
807s, or equivalent tube types, cornected in
parallel, operating at a plate voltage of 600
valts and a screen grid voltage of 225 volts.
Under these operating conditions a grid cur-
rent of 3 mA may be obtained through a grid
biss resistor of 12.500 chms.

It Is hecessary Insert between the ground and
the RF outpulb drived tubes grids a 26 ppF
variable condenser (trimwmer) of low remaln-
der capacity for tuning RF sutput stage grid
eircuit (variabie condenser n. 84756 is sugge-
sted), .

It only one B07 or equivalent is to drive,
with same voltage Rg will be of 25,000 ochm
and the grid current value of approximately
4 mA; the variable condenser ground-grid
will be shunted by another approximately
15 ppF fixe capacity.

Tube Line-Up: 6J5-GT - 6AUG - 6L8-G.
Physical Dimensions: see diagram.

Shipping Weight: 1,1 lbs. J

The unit is supplied already calibrated. When
put to use, just a little atouching-up » is re-
quired in order to line it up to top perfor-
mance.

With the aid of the calibrated dial No. 1640
which indicates with precislon the varlous
frequencies, utilizing a good rd. signal gene-
rator, it is possible to procede to an eventual

- realignment following the instructione con-

tained in the table given below.

Before calibration attemps are started, it is
necessary that the exeiter unit and the tuning
dial are definitely mounted and fastened in
piace on the chassis in such a way that the
Indicator of the dial colncides exactly with
the 2 zero» of the centesimal logging scale if
the variable tuning condenser is adjusted for
maximum capaclty (completely meshed).
Under these conditions, if the variable tuning
condenser 18 turned to minimum capacity
{mechanical stop), the dial indicator may

Funzione del diversi circuidl e lore irequenze di lavoro
Operating conditions of varlous stages and werking Irequencies.

15 36-36 MHz
10 | 7.0-7456 MHz

Gatimar Oseillotere Clapp Placca separaiors Placca pilota

“m s . AV aLs Plocca fingle
80 36-4 MHz | Amplificatore aperiod. Amplific. 36+ ¢ MHz 35-4 MHz
40 70-745 MHz | Amplificatore accord. Amplific. 7 T45MHz 7 - 745 MHz
20 35-36 MHz | Dupllcat. T+ 7.2 MHz Duplicat. 14+144 MHz [14,0-144 MHz

Duplicat. 7+ 7.2 MHz
Duplicat. 14+14,9 MHz

Triplicat. 21+216 MH=z
Duplicat. 28+29,8 MHz

21 -21,6 MHz
28 -29.8 MHzZ

Butfsr plate

Clapp osdll,

Driver plate PA plate
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l'indice della scals di sintonia pud sorpassare
dl qualche grado Uindicazione « 10603,
L'operazione di riallineamento pud essere ne-
cessatia dopo la sostituzione di qualche valvo-
la. E' da notare che per effettuare l'allinea-

- mento dello stadio separatore e di quello
pllota ei st pud servire dello stesso oscillatore
e clapp » preventivamente tarato. A questo sco-
Po &l scelgono sul quadrante le frequenze in-
dicate sulla tabella qui riportata; si regole-
ranno i nuclel delle bobine fino ad ottenere
il massimo di uscita che corrisponderd al
punto i massims ilettura su un milliampero-
metro inserito nel circuito di grigliz delle sta-
dlo finale del trasmettitore.

Tabella delle tensionj
Volicge measzursmants
(Voltmetro = 20.000 £ per V}

Valvola Elatizodo Tensiotte
Tube Pin Voltage
. | Placea 170
(513 - Griglia —I10
! catodo 03
Placea 230
SAUG ; Bcehermo 230
Griglia —1t5 ™
Placea 390
618 Schermo 58 M
Griglia —16 (M
(') Varia con la regolazione della gamms &
della frequenea.
(*) Varia da 0 a 275 regolando. il potenzio-
metro consigliato nel testo (vedi anche
schema elettrico).

pass the 100-degree indication by several
degrees.

Realignment may become necessary after the
replacement of any one of the tubes. It
should be noted that for the alignment of
the buffer and driver stages the same pre-
vicusly calicrated « Clapp » oscillator may be
used. For this purpose those frequencies are
selected on the dial which are indicated In
the table given below; the coll cores are ad-
justed for maximum output which will cor-
respond to the peint of maximum reading of
a millinmpere meter inserted into the grid
clrcuit of the final r.f, power amplifier of the
transmitter.

. Punti di allinecmento dei circuiti det

separators & del pilota
Separcicr and bhuffer funing points

Gamma by di ali
- mm Separaiors Pllola
MHx MHx
80 - L7 = 38
40 = L8 = 715
20 L5 = 14,95 L9 =141
15 —_—— L10 = 21,150
10 Lé = 28,8 L1l = 282
Boand Separzater ion. Butier tun,

Punfi di allineamento dell'oscilladore
Osclllator tuning pointa

Hagolasione | Regolazions
ch:ma indutteoa rimmer
: o MHx a MH=z
80 (35-4 MHsz) | Ll = 35 |[Cl= 4
40 (7-745 MH2) | L2= 7 |CI= 745
20 (14-14,4 MH=z) | I3 = 14 C3 =144
Band mt el fun, Trimmaer
4
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Datl d'ingombro e disposizio.
ne delle valvela o delle viti
di regolazione del gruppo pl-
lotax N. 4/102/V.

Slzs dote ond location of
trimmer screws.

P

@
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GRUPPO PILOTA PER TRASMETTITORI

GAMMA
144 -+ 148 MHz
BAND

Questo Gruppo pilota e stato studiato per ri-
spondere a particolari esigenze: & composto
da due distinti oscillatori moltiplicatori, uno
‘&« VFO», l'altro a frequenza fissa, pilotato a
cristallo.
Il primo oscilla su una fondamentale com-
presa nella gamma dei 18 MHz che, moltipli-
cata in successivi stadi, produce una frequen-
za finale compresa nella gamma 144 =+ 148
MHz. 1l cristallo, invece, oseilla su una fon-
damentale che moltipiicata_:_neg]i stadi suc-
cessivi produce una frequenza’” ﬁna]e fissa 12
volte superiore.
Lo scopo dei due differenti osmllaton uno
VFO e l'altro a cristallo, & di potere usare il
primo per i collegamenti di breve durata (per
la ricerca di un corrispondente, ecc.) e il se-
condo (avente una grande stabiliti di fre-
quenza) per il collegamento normale, di mag-
giore durata. Si noti: possono essere usati di-
versi cristalli, accordati su diverse frequenze
comprese nella gamma da 12 a 12,333 MHz
per la gamma 144 + 148 MHz e da 12 a 12,166
MHz per la gamma 144 - 146 MHz.

N. 4/103 S

UNIT EXCITER

This exciter unit was developed to answer
quite particular requirements: It consists of
two different oscillators multipliers, one v.f.o.
and one fixed-frequency oscillator, controlled
by a crystal.

The first one oscillates on a fundamental
frequency in the 18 Mc region. This is mul-
tiptied in consecutive stages and produces
a final frequency in the 144 to 148 Mc band.
The crystal, however, oscillates on 12 Mec.
Its fundamental is multiplied in consecutive
stages to produce a fixed final frequency of
144 Me,

The aim of having two different oscillators,
the VFO type and the crystal type, is that of
using the former for brief connections (for
the research of a correspondent, etc.) and the
latter (having a greater fréjuency stability)
for a normal connection.

Note: Several crystals may be used, tuned on
various frequencies from 12 to 12.333 Mc for
144 -+ 148 Mec. band, and from 12 to 12,166
Me. for 144 -+ 146 Mec. band.

~12AV7
12AT7

Schema elettrice
del Gruppo pilota
VFO N. 4/103/S.

Electrical dia-

gram of the
N. 4/103/S VFO [c @ (0]

pilot unit.

s210¥. +300%.
bilments  svent saim.
wabilizzati  modulat
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DATI TECNICI
Gamma: 144 + 148 MHz,
Potenza RF: sufficiente a produrre il pilotag-
gio di una valvola tipo 832 oppure 2E26.
Valvole usate: nna 6CL6 oscillatrice moltipli-
catrice a frequenza variabile; una 6CL6 oscil-
latrice moltiplicatrice a frequenza fissa; una
12AT7 moltiplicatrice; una 5763 pilota.
Scala di sintonia da usarsi: Cat. N, 1647.
Alimentazione:
terminale n. 1: 210V, 2,5 mA circa

anodica.: | terminale n. 2: 300V, 45 mA circa

°) terminale n. 6: 300 V, 30 mA circa
( terminale n. 7: 210 V, 25 mA circa

filamenti: 6,3 V, 2,35 A.
Dimensioni: vedi disegno d’ingombro.
Peso netto: circa gr 450.

A destra:

Vista del terminali di
collegamento e delle
parti interne del VFO
N. 4/103/8.

1) + 210 V CC (25
mA circa) stabiliz-
zata

2) 4+ 300 V CC (45
mA circa) eventual-
mente modulata

3) Milliamperometro
misuralore corr.
griglia 5763

4) Massa (—AT)

5) Filamenti (6.3 V)

8) 4+ 300 V CC (30
mA circa)

7) + 210 V CC (2.5
mhA circa)

8) Presa per il collegamentc del quarzo

9) Comg 1 per I

do placca della 5763

10) C per I

do ulink » uscita

11) Attacco d‘anlenna per cavo coassiale (75 ohm)
12) Attacco d’antenna per linea bifilare (300 ohm)

TECHNICAL DATA

Frequency Range: 144 to 148 Me.
R.F. Power Output: sufficient for excitation
of a tube 832 or 2E26.
Tube complement: one 6CL6 variable frequen-
cy oscillator multiplier: one 6CL6 fixed fre-
quency oscillator multiplier; one 12AT7 mul-
tiplier; one 5763 driver.
Tuning Dial to be used: Cat. No. 1647.
Power Requirements:
plate power:
terminal No. 1: 210 volts at 256 mA (appr.)
terminal No. 2: 300 volts at 45 mA (appr.)
terminal No. 6: 300 volts at 30 mA (appr.)
terminal No. 7: 210 volts at 25 mA (appr.).
filament pover: 6.3 V at 2.35 A.
Physical Dimensions: see constructional dia-
gram.
Shipping weight: 1 lbs. approximately.

At leit:

View of terminals
and internal compo-
nenis of N. 4/103/S.
VFO.

1) 4 210 V (25 mA)
D.C. vollage stabi.
lized.

2) 4+ 300 V (45 mA)
D.C. voltage event,
modulated.

3) Milliammeter for
the measure of
5763 grid current

4) Ground (—B).

5) Heaters (6.3 V)

6) 4+ 300 V (30 mA)
D.C. voltage.

7) + 210 V (2.5 mA)
D.C. voliage.

8) Receptacle for crystal connection.

9) Trimmer for 5763 plate tuning.

10) Trimmer for output link tuning.

11} Antenna receptacle for coaxial cable
connection.

12) Antenna receplacle for two-wire lifie.

L2

| VR @
L &%
- !

——138—
125 —

F1 2 [ vro ] Mee
1 I? 4103
@

Dati d’ingombro e di-
sposizione delle val-
vole, delle induttanze
e delle viti di regola-
zione del Gruppo pi-
lota N. 4/103/S.

Size data and trim-
mers diagram.

|

o
o2

27 —+ie— 29 —ott—— 41—

[
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GRUPPO PILOTA «VFO» PER TRASMETTITORI

6 GAMME
ALLARGATE
80 -40-20- 15
11-10m

E’ un oscillatore pilota ad alta stabilita, do-
vuta in gran parte ad un conveniente rap-
porto C/L, oltre che alle caratteristiche della
valvola oscillatrice impiegata, la 6CL6, che
funziona anche da separatrice e moltiplica-
trice.

Esempio d'impiego: vedi il trasmettitore
G 222-TR.

DATI TECNICI

Gamme: 356 + 4 MHz -7 = 73 MHz -14 + 146
MHz - 21 = 21,9 MHz - 26,95 + 28 MHz -
28 + 29,7 MHz.

Potenza RF: sufficiente al pilotaggio di una
valvola 807 o 6146 sia in AM che in CW, sotto
qualsiasi condizione di lavoro continuo (CCS)
o intermittente (ICAS).

N. 4/104-S

UNIT EXCITER
& SPREAD BANDS

This is an oscillator exciter of high stability,
derived mainly from a conveniently selected
C/L ratio, but also attributable to the chara-
cteristics of the oscillator tube employed,
a 6CL6, which at the same time functions as
a buffer and multiplier

Example "of application: see transmitter
G 222-TR.

TECHNICAL DATA

Frequency Ranges: 3.5 to 4.0 Mc - 7.0 to 7.3
Mc - 14.0 to 14.6 Mc - 21.0 to 21.9 Mc - 26.95
to 28.0 Mc - 28.0 to 29.7 Mc.

R.F. Power Output: sufficient to drive one 807
or 6146, in a.m. or c.w. operation, under class
« C» operating conditions, C.C.S. or LC.A.S.

7[00 azorcuet
[ca[7eof [eznicuet] g
(3] 31 orjez0icusnet]

V.FO 4/104-§

Sch lettrico del G
pilota VFO N. 4/104/S.

Electrical diagram of the
N. 4/104/S VFO wpilot unit.
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Alimentazione:

terminale 4: 150 V - 4 mA circa
anodica: ! terminale 6: 275V - 15+50 mA

terminale 10: 275 Vmax.-10+4mA
filamenti: 6,3 V, 1,4 A.

Collegamento con la griglia della valvela pi-
lotata: deve essere il pill corto possibile e non
schermato. Il circuito di griglia della valvola
pilotata deve essere sintonizzato con un con-
densatore variabile avente una capacita di
25 pF ed una bassa capacita residua. Tale
condensatore dovra essere collegato tra la
massa € la griglia della valvola pilotata.

Valvole usate: una 6CL6 oscillatrice - una 5763
pilota.

Scala di sintonia da usarsi: Cat. N. 1646.
Dimensioni: vedi disegno d'ingombro.

Peso netto: circa (escluse le valvole) gr. 530.

Power Requirements:

plate power:

terminal 4: 150 V - 4 mA (appr.);
terminal 6: 275 V - 15 to 50 mA;

terminal 10: 275 V max. - 10 to 4 mA;
filament power: 6.3 volts and 1.4 Amps.
Connection to the control grid of the excited
tube: this connection must be as short as
possible -and unshielded. The grid tuning
circuit of the driven tube must be tuned by
means of a variable condenser of a maximum
capacity of 25 ypF and very low minimum
capacity. This condenser must be connected
between ground and the control grid of the
driven tube.

Tube Line-Up. oCL6 oscillator, 5763 driver.
Tuning Dial to be used: Cat. N. 1646.
Physical Dimensions: see constructional dia-
gram.

Shipping Weight: appr. 1 lbs. (without tubes),

Vista dei terminali di collegamento e delle par-
ti interne del Gruppo pilota VFO N. 4/104/S.

1-N.C.

2 - N.C.

3 - Massa (— AT

4 - Griglia schermo della 6CL6.

5 - Filamento oscillatrice (6,3 V).
6 - Placche delle 6CL6 e 5763,

7 - Filamento n. 4 della 5763.

8 - Massa (— AT)).

9 - Filamento della 5763 (6,3 V).
0 - Griglia schermo della 5763.

e

View of connection ferminacls and internal
components of VFO exciter unit N. 4/104/5.

1 .- N.C.
2 - N.C.
3 - Ground (—B).
4 - Screen grid of 6CL6 tube.
5 - Heater oscillator (6,3 V).
6 - Plates of 6CL6 and 5763.
7 - Heater n, 4 of 5763 (6,3 V).
8 - Ground (—B).
. }OB et 9 - Heater n. 5 of 5763 (6.3 V).
= - ;%{LL 10 - Screen grid of 5763.
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or:
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e p @;[ vole e delle viti di
g regolazione del Grup-
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BOBINE PER STADIO FINALE RF N. 4/111 - N. 4/112

Ogni bobina e fornita montata sul relativo commutatore mediante il quale € possibile fissarla
al pannello del trasmettitore. La valvola o le valvole finali a RF dovranno essere collocate
vicino alla bobina; I'alimentazione anodica dovra essere effettuata atiraverso una impedenza
a RF nostro tipo N. 17634. Per il circuito dello stadio finale si
veda lo schema del G 222-TR. I condensatori variabili che for-
mano insieme a ciascuna bobina il circuito a « P-greco» devono
avere una capacita massima ed un isolamento determinati, indi-
cati piu sotto a seconda del tipo di bobina. I collegamenti tra
bobina e condensatori dovranno essere cortissimi e di forte se-
zione. Il condensatore indicato Cl nello schema qui unito, ri-
sultante inserito tra punti del circuito aventi tra loro una
tensione RF assal elevata, dovra avere le armature spaziate
(cioé¢ un isolamento adeguatamente elevato). Il C2, invece,
potra essere del tipo normale, per ricezione.

Per raggiungere le capacita prestabilite, infine, potranno essere
impiegati condensatori variabili a pill sezioni collegate in pa-
rallelo tra loro. Per esempio: con la bobina Cat. N. 4/112 il C1
pud essere costituito da un condepsatore triplo Cat. N. 774 (3
sezioni di 62 pF da collegarsi in parallelo; capacita totale 186 pF) ;
il C2 da un condensatore Cat. N. 771 (3 sezioni di 461, pF, da
collegarsi in parallelo: capacita totale 1383 pF).

NUMERI DI CATALOGO E DATI

N. 4/111 - Bobina commutabile per stadio finale RF, adatta per 2 valvole 807 o equivalenti in paral-
lelo e per le gamme di 80, 40, 20, 15 e 10 metri. Potenza RF massima: 100 W. Deve essere impiegata
secondo lo schema qui pubblicato, in unicne a condensateri variabili aventi una capacits massima
rispettivamente: il Cl1 di 400 pF, il C2 di 2000 pF. Puo funzionare anche con i condensatori varia.
bili di 186 e di 1380 pF: in questo caso perd non sard possibile ottenere l'accordo sulla gamma
degli 80 metri. Peso netto circa gr 220.

N. 4/112 - Bobina commutabile per stadio finale RF, adalla per 1 valvola 807 ¢ equivalente e per le
gamme di 80, 40, 20, 15, 11 e 10 melri (esempio: vedi trasmeltitore G 222-TR). Polenza RF massima:
50 W. Deve essere impiegata secondo lo schema qui pubblicato, in unione a condensatori variabili
aventi una capacitd massima rispettivamente: il Cl di 186 pF, il C2 di 1380 pF. E' fomita completa
di commutatore, Peso netto circa gr 220,

DIMENSIONI D'INGOMBRO E SCHEMA ELETTRICO DELLE BOBINE N. 4/111 - N. 4/112
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IMPEDENZA RF PER STADIO FINALE - N. 17634

E’ un’impedenza studiata per 1'uso nel circuito di placca di una o due valvole 807
o simili, in unione ad un circuito d'accoppiamento con l'aereo del tipo a «p-
greco », per una gamma di lavoro compresa tra 30 e 3,5 MHz circa.
L'induttanza propria di guesta impedenza & di 80 pH. La corrente massima am-
missibile & di 250 mA.

Questo valore d'induttanza e stato scelto perche, mentre con la capacita propria
la risonanza in serie cade su circa 33 MHz, quindi fuori della gamma di lavoro,
per le frequenze piu basse 'induttanza risulta integrativa del complesso risonante
di placca dello stadio amplificatore. !

Ha una lunghezza totale di 102 mm e un diametro di 15 mm (ingombro). La
sporgenza dei terminali &€ di 15 mm. Peso netto circa gr 40.
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RICEVITORE PER ONDE CORTE G 209-R

AMATEUR-BANDS

Dato l'attuale rilevante numero di amatori
che svolgono la loro attivitd nelle diverse
gamme riservate alle comunicazioni dilettan-
tistiche, se si vuole mantenere in modo sicuro
il collegamento col corrispondente e assicura-
re al QSO un'alta percentuale d'intelligibilita
& necessario poter disporre di un ricevitore
dotato di particolari caratteristiche.

Per soddisfare nel miglior modo le esigenze
del traffico dilettantistico & quindi opportuno
che il ricevitore a cid destinato, oltre che de-
rivare da un progetto che tenga conto delle
varie necessita, risponda sopratutto alla sua
finalith fondamentale che & quella di ricevere
esclusivamente i segnali dei dilettanti nelle
gamme a cio riservate,

E’ evidente, quindi, che dotare un tale ricevi-
tore di altre gamme (per esempio delle onde
medie o delle gamme interposte tra quelle de-
stinate al traffico dilettantistico) possa com-
plicare la soluzione costruttiva e portare al
sacrificio di qualche particolare vantaggio che.
in considerazione dello scopo di questo tipo
di ricevitore, non appare giustificato.
Derivato dai precedenti ricevitori per traffico
dilettantistico creati dalla nostra Casa, il
G 209-R ¢ stato progettato con l'intento di of-
frire all’ormai vasto pubblico dei « radianti»
ung realizzazione di tipo professionale, affi-
nata e completa, nonostante sia destinata a
lavorare nelle sole gamme riservate ai dilet-
tanti.

Nella realizzazione di questo apparecchio sono
state considerate in modo particolare talune
caratteristiche di primaria importanza, come
la stabilita nel tempo e l'esattezza della tara-
tura, la sensibilitd rispetto al rapporto segna-
le/disturbo, la selettivita totale, la possibilita
di « tagliare » i disturbi modulati in ampiezza,
la possibilita della selezione acustica (effet-
tuabile con i battimenti a FI).
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RECEIVER G 209-R

The number of radio amateurs actually acti-
ve on the various frequency bands allocated
for their use is quite considerable. If one
wants to maintain contacts with reasonable
certainty and to achieve a high percentage
of intelligibility, then it becomes necessary to
dispose of a receiver offering quite particular
features.

In order to satisfy in a better way the requi-
rements of radio amateur communication it
is advantageous, therefore, that a receiver
destined for this use, instead of having been
derived from a projeet which had to oblige
several different requirements, corresponds to
it’s final destination which, after all, is: To
receive exclusively the signals of radio ama-
teurs on those frequency bands which are set
aside for their use.

It is evident, therefore, that equipping such a
receiver with other frequency bands (e.g.
the standard broadcasting band or the fre-
quency bands locates between the radio ama-
teur bands) could complicate the constructive
solution and lead to the sacrifice of some
particular advantage, which in consideration
of the purpose of such a receiver does not
seem to be justified.

Derived from previous radio amateurs com-
munication receivers produced by GELOSO,
the G 209-R was designed with the intention
of offering to transmitting amateurs a set of
professional scope, designed to operate exclu-
sively on the frequency bands allocated to
their use. When constructing this receiver,
certain features of primary importance were
particulary considered; e.g., stability vs. time
and accuracy of the calibration, sensitivity
and signal-to-noise iatio, the ability to clip
amplitude modulated noise interference (noi-
se limiting), the ability to choose the audio
(beat) note at will (accomplished by means
of a beat frequency oscillator operating at
the intermediate frequency).



Questo ricevitore, inoltre, & atto & ricevere
tante | segnall modulatl in amplezza, quanto
i segnall telegrafici con onde continue e 1 se-
gnall con una bands soppressa (SSE).

Qui di seguito, con 1 relativi indfet numerici,
sono esposte tutte le principali caratteristi-
che tecniche.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Gamme coperte; gamma 10 m (28+30 MHz)
- 11 m (26+28 MHz) - gamma 15 m
(21+21,56 MHZ) - gammsa 20 m (14:144
MHz) - gamma 40 m (7+7,3 MHz) - gam-
ma 80 m (3,5+4 MHz).

Comande di sintonia: con demoltiplica (48:1).

Precisione di tatatura delle frequenze: + 10
kHz nelle gamme 80, 40, 20 m; + 20 kHz
nelle gamme 15, 11 e 10 m.

Stabilita di frequenza nel tempo: + 05 per
1000 (4 500 Hz per MHz).

Frequenza Iniermedis: 13=46 MHz; 2»=487
kHz.

Reiezione d'immagine: superiore a 50 dB su
tutte le gamme.

Reiezione dl Frequenza Intermedia: superlore
& 70 dB.

Sensibllith: superiore a I pV per 1 W d! po-
tenza BF.

Eapporto segnale/disturbo con 1, V: > 6 dB.
Seleiiivitd: 5 posizioni: normale - Xtal 1 -
Xtal 2 - Xtal 3 - Xtal 4.

Ricezione dei segnali modulati in ampiezza.

Ricezione dei segnali 88B: circulto amplifica-
tore e rivelatore dei segnall 3B sla su ban-
da laterale alta (USB) che su banda latera-
le bassa (LSB) con relnserzione della por-
tante.

Limitatore dei disturbi: € noise limiter» efi-
cace sia per segnali in AM, che in OW o
SSB. 8i riporta automaticaments al diversi
livelli di segnale. Un controllo manuale per-
metie di variare l'inizio della sua azione.

Indicatore dintensita del segnale: ¢ 8-meter »
callbrato per 1| vart segnali da «Sl» a
4S89y, «S88+20dB» ed « 8214048 ».

Potenza BF disponibile: 25 W.

Entrata d'antenna: circuito per una entrata
aere] bilanciatl ed una per aerei non bilan-
clatl,

Uselta: 3,2 O € 500 Q - presa per cuffia di
qualsiasi tipo.

Interruttori: generale e di «stand-by ».

Valvale implegate: 12, pidi 1 velvola stabilizza-
trice i tensione, 1 valvola stabilizzatrice di
corrente, 3 raddriezatori al selendo, 4 cri-
stalll di quarzo tarati; nel seguentl tipi e
con le seguentl funzionl: uns, 6BAG, ampiifi-
catrice & RF; una 12AT, oscillatrice sepa-
ratrice; uha 6BES, miscelatrice per la FI di
4,6 MHz; una 6BES, miscelatrice a PT 487
kHz; una 12AU7, osciliatrice a cristallo
5067 kHz, oscillatrice a cristallo 4133 k¥z;

In addition to thet, this receiver is capable
of recelving amplitude modulated signals and
¢.w, signals as well as single-side-band-sup-
pressed-carrier (s.sh.) signals.

In the following chapter all principal techni-
cal features are listed (with flgures).

TECHNICAL DETAILS

Frequency Ranges: 10-meter band (28.0-30.
MC); 11-meter band (26-28 MC); 15-meter
band (21-21,5 MC); 20-meter band (14-14,4
MC); 40-meter band {(7-7,3 MC); 80-meter
band (3.5 -4.0 MC).

Tuning Control: drive with 48: 1 step-down
ratio. -
Accuracy of Frequency Calibration: + 10 KC
ot the 80-, 40- and 20-meter bands; + 20

KC on the 15-, 11- and 10-meter bands.

Frequency va. Time Stabiliity: + 05 @ 1000
(Le. + 500 cycles/MQ).

Intermediate Freguencies: 1st. if. = 4.6 MC;
2nd. Lt = 487 KC,

Tmage Bejection: better than 50 db on all
frequency ranges.

Int diafe Fr
than T0 db,

Sensitlvity: better than 1 pv for 1 watt a.f.
output.

Signal-to-Noise Ratio: at 1 pV better than
8 db.

Seleetivity: 5 positions: Normal - Xtal 1 -
Xral 2 - Xtal 3 - Xtal 4.

Eeception of Amplitude Modulated Signals.

Reception of Single-Side-Band Blgaals (a.s.b,):
ampiifier and detector elreult for s.sb. =i~
gnale, upper a5 well as lower side-band,
with earrier re-insertion,

Noise Limiter: effective with a.m., c.w. or s.5.b.
signals, Self-adjusting to various signal le-

Rejection: better

vels.

Sigmal-Btrength Indicator: S-meter, callbra-
ted in S-units from «B-1» to «8-9», ¢8-9
+ 20 db» and «S-9 4+ 40 dbw».

Audie Power Ouiput: 3.5 watts.

Antenna Input: circuit for balanced and un-
balenced antenna ioput.

Ontput Cirenit: 3.2 and 500 ohms, receptacle
for headphones (any type).

Switches: main (power line) switch and
« stand-by » switch.

Tube complement: 12 tubes, 1 voltage stabili-
zer, 1 current stabilizer, 2 selenium recti-
fiers, 4 calibrated crystals, of the following
types and functions:

One 6BAG, r.f. amplifler; one 12AU7, oscil-
lator-buffer; one 6BE6, mixer, 46 Mc.; one
6BES, mixer, 487 kc.; one 12AU7, crystal
oscillator for erystals at 5067 ke. and 4133
ke.; one 6BAS, Lf. amplifier; one 8BAS, Lf.
amplifier; one 6T3, audioc and av.c, de-
tector, b.f.o.; one 6BES, mixer for a S8B»
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. une SBAS, ampificatrice a FI; une 0BAS,
smplificatrice a FI; una 618, rivelatrice,
conirello automasatico di sensibility, oscil-
latrlce dGi nota; una SBES, mescolatrice
per segnali SSB; una 6ALS, limitatrice
del dstuchi; una 12AX7, amplificatrice 2o
BP, oscillatrice RF controllata a cristallo
per la taratura della scala df sintonis; una
SAGH, finale d'uscita & B una 0A2, stabi-
lizzatrice di tensione; una GHE Amperite
stabilizzatrice di corrente; un raddrizzatore
8l seienio B300/0130, per I'alimentazione
anodica genersle; un raddrizzators al sele-
nic 8418 per 1o polariziaziond negative; un
cristalic 30131 (freq. 5067 kH%); un cristal
lo 80132 (frex. 4133 kHw); un cristallo 80133
freq. 467 kHz); un cristalio 80134 (freq.
3500 kHz).

Alimentasione: con iensicne alternals B8+ 80
Hz, 110, 125 140, 160, 220 V. Consumo &
180 V/50 Hz: 90 VA.

Bt toni d'

b jarghezza 516 mm;
altezza, 254 mm profondlta 260 mamn.
Dimension! del pannelio frontale (per mon-

taggio in « rack »: mm 483 x 221,

Peso tot. netto, comprese le valvole: Kg. 12,600

DESCREZIONE DEL CIRCUITO

Gamme d'onda

Ie gamme d'onda coperfe sono 8 e 5 identifi-
cano con le bande di frequenzs concesse al
traffico dei radiantl, I quadianie, che ress
chiare indlcazioni di frequenza e di banda,
riporta. anche umm scala di riferimento con
divisiene centesimsle. Lo sviuppo lineare dei-
le diverse seale su detto quadrante & notevole;
2 cid sl aggfunge un elevato rapporto di de-
moitipiica, che si traduce nelln necessaris e
cost importante facititazione delle eperazioni
i accordo sulle singole stazioni I quadrante
& Inoltre illuminato, € cid rappresenta una
ulteriore utile particolarita.

Le gamine d'ondd ditettantistiche sono coper-
te come segue:

16 metrt da 30,0 & 280 Mz
11 meeri . da 28,0 & 26,0 MHz
15 metrl da 21,5 a 21,0 MHz
26 meirl da 14,4 8 140 MHz
40 metri da 7,3 & "0 MHz
80 .metri de 49838 35 MHs

Seusibilitk . Selettivitk - Stahilites

La sensibilitd & stata portata ad un grado
maolto elevato: un segnale a radiofrequenzs, di
an microvolt entrante in antenus {(lmpeden
za ¢i 300 ohm) fornlsce 1 watt duscita In
bassa frequensza, con un rapporto segnale/di-
sturke waggiore & 8 dB. Quest risuitati sono
statd ragglunt! con un acourats studio del eir-
euito d'entrata ¢ dell'accoppismento tra l'sn-
tenna e 1a valvola amplineatrice dl alta fre-
quenza. Su qualsias! gamra la tefezione, ossia
rattenuszione deiln frequenza immagine, &
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signals; one 6ALS, nolse limiter; one
13AX17,’ af, amplifler, crystal controlled
{for diel calibration} rf. oscllator; one
6AQ5, final a.f. amplifier; one 0AZ, voltage
stabilizer; one 6HB, current stabilizer; one
sélenium rectifier B3007C130, plate voltage
supply; one selenfum rectifier 8418, nega-
tive biss supply; one crystal 80131 (freq.
6087 ke): oné crystal BO132 (freq, 4133 ka);
one crystal 80133 (freq. 467 kc);. one crystal
80134 {freq 3500 kc).

Power Line Requirements: 110.125.140-160.220
volts a.c., 50 to 60 cyeles. Power consump-
tion at 160 volts/50 cycles = 90 wabts.

Physieal Dimensions: 20 in. wide, 10 in. high,
10 1/4 in. deep.

Front Panel Dimem'ions (for rack mau.ntmg)
19 by 83/4 in.

Shipping Welghts incl, tubes 38 lbs.

DESCRIPTION OF CIRCUIT
Frequency Range

The receiver covers 6 irequency bands which
coincide with the frequency ranges allocated
to the uss of redlo amabewrs The sleayly
mgrked dial, showing frequeney ant bands,
provides a logging scale for reterence pur-
poses.

The linearity of the various frequenecy cali-
brations displayed on the dial is remarks-
ble; added to this is a smoothly working
reduction drive, providing easy tuning.

The radio smeteur Iréquency. ranges pre
covered &s follows:

18 meter band . 360 to 28,0 Me.
11 meter band 280 to 26.0 Mc.
16 meter band 215 to 21.0 Me.
30 meter band 14.4'to J4.0 Me.
40 meter band 73 to 7.0 Mc.
80 meter band 40 to 35 Me

Sansitivity - Selectivity - Stability

The sensitlvity of the receiver was brought
to @ very high valug; A r.f. signel of 1-uV at
the fmeput termingls of the tecetver {impe-
dance 300 ohms) provides 1. watt of andio
output, at a slgnal-to-noise ratio of better
then & db. These reguits were achieved oniy
after jnfense study of all problems conocer-
ning recelver inpub clrcuits, e the junction
of the antenna cir¢uit and the )st. r.f ampli-
fier tube,

The tmage rejection is better than 50 d for



superiore & 50 dB mentre la reiezione di me-
dia frequenza supera 1 70 dB.

La selettivitk della media frequenza & varia-
blle con commutazione e pud essere scelta su
cinque posizioni diverse, quatiro delle gquall
impiegano un circuito flltra & cristallo; 'azio-
ne di guesto filtro non provoca diminuzigne
dt guadagno negli stadi salvo, ed in maniera
non molte accentugta, per )a posizione di mas-
sima selettivitdh e ciod su queila indicata col
N. 4.

Il G208-R fa uso di una doppia conversione di
frequenza. 11 vantaggio di questo sistema con-
siste nella possibilita i ottenere un alto gra-
do di reiezione della frequenza immagine e
percld un'elevata selettivita complessiva,
Adottando infatti un valore di FI alto per la
prima media frequenza, la frequenza immagi-
ne sarié conseguentemente differita maggior-
mente dalla frequenza principale ed un soio
stadio di amplificazione di alta frequenza co-
stituira, col suol circuiti accordatl, un filtro
pid che sufficiente alla attenuazione presso-
che totale dell’immagine. I1 valore della pri-
ma PFrequenza Intermedis & dl 4,6 MHz.

La selettivita di media frequenzs @ ottenuta
nei diversi gradi con I'impiego del filtro a cri-
stallo; 1 circuiti secordati interessati utiliz-
zano nei confrontt della media frequenza gia
citata di 46 MHz, un valere pii basso (467
kHz) che permette sia un'amplificazione mag-
giore sia, unito ad essz, un grado pin elevato
di selettivita,

La stabilita dell'apparecchio & dovuta oltre
che alla struttura meccanica- particolarmente
rigida e solida, agli accorgimenti opportuna-
mente presi per la stabilita elettrica. del cir-
cuiti interessati, in particolare del due oscil-
latorl per la conversione di frequenza.
Da-rllevare che il secondo oscillatore & stabi-
lizzato con cristallo di quarzo.

11 cdrculto

Il circulto & schematizzalto a blocchi con la
fig. 1. In essa si pud osservare la singola, fun-
zione delle diverse valvole.

Le prime tre valvole formano una sezione &
se stante del ricevitore. comprendente 1 ¢ir-
cuitl accordati di entrats e dl oscillazione lo-
cale (prima conversione). Meccanicamente
questa parte si presenta come uno del noti
Gruppi di AF. di nostra produzione, incorpo-
rante le valvole retative. J1 condensatore va-
riabile ed i meccanismt demoltiplicatorl del
quadrante sono separati e pPoSSONO essere
montati indipendentemente dal Gruppo.
Anche la seconda valvola convertitrice & mon-
tata, In unione al trasfermatore a F.I. d'en-
trata (4,6 MHz), al circuito osciliatore per la
seconds, conversione ed al doppio triodo cscll-
latore pilotato a eristallo, su di un piccolo te-
laio fissato successivamente al telalo princl-
pale. Alla seconda valvola convertitrice fanno
segulto due valvole amplificatrici di media
frequenza (467 kFHz) e tra la convertitrice ¢i-

all frequency bands covered, whereas the
rejection of the Ist. 1.1, is better than 70 db.

The selectivity of the receiver may be sdju-
sted by means of a selector switeh in 5 steps,
4 of which employ a crystal filter cireuit,
Insertion of this crystal filter cireuit does
not cause any loss In receiver gain, with the
exception of the position which provides the
highest selectivity, but, here, also only to a
negligible degree (Pos. No, 4).

The G20%-R employs double frequency conver-
sion. The advantage of this system consists
of combining superior image rejection quali-
ties with a very high order of 1Lf. selectivity.
Utilization of a very high first i.f. value in-
creases the difference between the wanted and
the image signal frequencies; one stage of r.f.
amplification, with the circuits ailocated to
this stage, supplies ample attenuation of
the Image signal, i.e. for all practical purposes
causes it to disappear enfirvely, The first if. is
4.6 MC. .

LF. selectivity is obtalned by means of a
crystal filter; the circuits employed in con-
Junction with this filter use — in comparison
with the first 1f. of 4.6 Mc mentioned above-
a frequency- of much lower value (487 KC)
which permits higher amplification as well
as much better selectivity.

The stability of the receiver is derived — in
addition to the particularly rigid and solid
mechanical construction — from the consi-
derations devoted to the electrical stability
of the circuits concerned, especially those of
the two frequency conversion oscillators. It
should be polnted out that the second oscil-
Istor is stabllized by means of erystal.

The clrcuit

Fig. 1 shows a black diagram of the receiver
circuif, which serves to explain the various
tube functions.

‘The first three tubes form a complete unit in
itself, combining the input and local osclllator
circuits (first frequency conversion). Mecha-
nically this unit represents one of our well
known VFO unit, slso incorporating the tu-
bes. The tuning condenser and the reduction
pulley drive of the dial are separate and may
be mounted independently from the unit.
The second converter tube, together with
an Lf. Input transformer (4.6 Me.), the oscil-
lator eircuit for the second conversion, and a
twin-triode crystal osclllator, is mounted on
a small- sub-chassis fastened to the main
chassls. The second converter stage is follo-
wed by two i.f, amplifier stages (467 ke.); the
crystal filter may be inserted at will between
the- second converter stage, mentioned above
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tata e ia prima di queste valvole viene inse-
rito, g comando, I} Sliro a cristalle. Un com-
mutatore varia per gradi In seleitivitd dovuta
all'effetto del cristallo; alle dlverse posizioni
del commutetore corrispondono indicazioni
g&pesite sui pannelic freniale dell'mpparec-
0.
Sull'alimentazione anodica della primg, valvo-
la amplificatrice a FI ¢ inserito uno strumen-
to indicaiore (¢ S-Meters) che, previamenie
tarato, consente la lettura dell'intensitd del
segnale entrante.
1 sistema adottate & quello con circuito a
ponte. L'sumento dell’intensitd del segnale
provoca aumento nell'indicazione della cor-
réente sullo strumento. Le due branche del
pontes sonc equilibrate e sul ricevitore @&
previsto un potenziometro, a comando se-
mifisso che consente dl metfere a zero lo
strumento. L'azzeramento sl esegue agendo
su detio potenziometre, sempre in gssensa
di segnale.
La valvola V8 che segue la seconda amplifica.
zione @ FL & costitults da tre dicdl ed un
tricdo in un wnico bulho: # primo diodo fun-~
ge da rivelatore per 1 segnali modulati in am-
piezza ¢ l'altro dlodo rettifics il segriale per
fornive la temstone de! controllc automatico
(CAV) che & del tipo ritardato. Btrettamente
connesss al funzionamento del diodo rivela-
tore agisce un'alira valvols, 12 V10, che prov-
vetis gil'szione del limitatore @1 disturbl (anol-
se limiters). Queste ultimo & efficace tanto
per la ricezione della fonia (AM) che per la
ricezione della grafis (CW) ¢ del segnali eon
bands Intersle soppressa (SSB) ed ¢ nelio
glesso tempo mutoregolpntest. I/azione di au-
toregolazione gli permette di riportarsl auto-
maticamente al diversi lvelll del segnale.
iLa costante @l tempo del valorl R-C present!
nel cirguito & siata scelta in maniern da pre-
venire qualsissi cambiamento rapido della
tensione base df riferimento; ‘un comando
esterno permetie di variare 'inizio dell'szione.
Dopo Pazione del circuitc Hmitutore di distur-

and the fArst of these two tubes. A selector
switch varies in different degrees the selecti-
vity derived from the crysial effect; imdica-
tions marked on the front panel of the set
correspond to the varlous positlons of the
selector awitch,

Connected to the plate lead of the second L1,
amplifler tube is An «S-meters, which in-
dicates the intensity of the recelved sighal
The system employed i3 & bridge cireuit. An
inerease of Intensity of the received signal
CaUSEs & CUITes) increase of meter
current. Both branches of the bridge ociroutt
are in balance, and there iz & polentiometer
on the receiver chussis for semifixed adjust-
ment, which permits the instrument to resd
g zere s, Normally the «zercs adiustment is
effected by means of this potentiometer,
without a signa! tuoed in.

The tube which follows the second 1f. am-
plifier {le. V-8) consists of two dlodes and
one tricde in one envelope; the first diede
serves to detect amplitude modulated signals,
and the second one rectifies the signsl in
order to obtain the control voltage for the
automatic-volume-control ¢ircuit, which is of
the « delayed » variéty, Directly connected to
the function of the detector dicde is another
tube (V-10) which provides the noise Jimiter -
action. The latter is effeciive for «phone»
and c.w. reception as well as for single-side-
band {ssb.) recsption and is st the same -
time of the self-adjusting type.

This self-adjustment feature enables the li-
miter to sutomatically adiust itself to the
various signal levels

The time constants of the resistors and capa-
cltors employed in the ciroult were selected
in such @ way as to prevent counferaction to
rapid changes of the intoming signal itself;
an external threshold control permits adjust-
ment of the clipper action.
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bi, la cui inserzione & facoltativa, il segnale
viene amplificato da un triodo e, successiva-
mente, da un tetrodo di potenza. Nel circuite
dt questi due stadi di amplificazione — il pri-
mo cttenuto con V11 (un triodo della valvola,
che & doppia) ed il secondo con V12 — sono
applicati, nella maniera abifuale, i controlli
di volume e di tono.

La sezione triodo di V8 viene impiegata quale
oscillatrice su una frequenza assai prossima
al valore della seconda FI (467 kHz). Il cir-
cuito osclllante di questa valvola & accoppiate
& mezzo dl un condensatore di bassa capacitiy
alla griglia della mixer-rivelatrice per CW ed
S5B.
Se la oscillazione del triodo V8 ha una fre-
quenze delio stesso esatto valore della FI (467
kHz), ¢l si trova nelle condizioni di battimen-
to zero ed 1 segnali dl telegrafia non modu-
lata (cw) non sono udibili sotto forma di no-
ta, cosi come se l'osciliazione di V8 non aves-
se luogo; & suffictente perd variare di qualche
centinaio dl Hertz 1a frequenza dell’oselllatri-
ce V8 perché si producs il battimento udibile
che rende possibile l'ascolto delle onde non
modulate. Un comando posto sul pannello
frontale permette la variazione di frequenza
dell'oscillatore e, conseguentemente, 1a varia-
zlone di nota con la guale talvolta & possibile
ottenere un effetio auditivo selettivo che con-
sente la ricezione di un dato segnale interfe-
renie con altri. Tutti gli accorgimenti costrut-
tivi sono stati presi affinché la nota prescelta
non varii durante il funzionamento e l'oseil-
lazione di V8 interessi sclamente il circuito
nel quale deve essere riversata, e sia inocltre
dl Intensitd tale da non attenuare Iintenslta
del segnale in arrivo.
Nel case di ricezione dl segnall 88B, i se-
gnale prodotto da V8 serve alla reintegrazio-
ne della portante della stazione ricevuta, sep-
pressa all’atto della trasmissione, e serve quin-
di a rendere intelligibile tale tipo di segnall,
che gltrimenti non risulterebbero comprensi-
. bili. L'oscillatore di nota pud essere inserito o
disinserito da un commutatore {pannello fron-
tale) che provvede ad applicare o meno la
tensione anodica alla valvola.
La possibilitd di ricevere anche le emissioni
di quei dilettantl che, sempre pli numerosi,
applicano il sistema d: trasmissione in SSB,
rende il G209-R veramente completo e di con-
cezlone modernissima.
All'alimentazlone generale provvede un rad-
drizzatore al selenio, menire un altro raddriz-
zatore di tale tipo provvede a fornire le ten-
gionl negative di polarizzazione. Un'altra val-
vola, questa de! tipo 6HE-Amperite, stabilizza,
le tensioni di fllamento dl V8 e della sezione
oscillatrice di Va.
Il trasformatore di alimentazione presenta
avvolgimento primario adattabile a tutte le
tensioni di rete (da 110 a 220 Volt) ed uns
valvola DA2 (V13) stabllizza la tensione ano-
dica della oscillatrice Al nota V3 (xbeatw»),
quella della, osclilatrice RF e della mixer-ri-
velatrice V9,

After passing the noise llmiter circuit, the
use of which is optional, the signal is ampi-
fled by means of a triode and consecutively
a power tetrode. To the circuits of these two
amplifier stages — the frst one represented
by V-11 (a triode section of a twin-triode
tube), and the second one by V-12 — are
connected the volume and tone controls in
the normal manner.

The remaining section (a triode) of V-8 is
employed as an osclllator operating at or
close to the second 1f. (467 kc.). The oscllla-
tor circuit of this tube is coupled by means
of a condenser of low capacity to the grid
of the mixer-rectifier for c.w. and s.5.b.

It the oscillation of triode V-8 occurd at
exactly the L.f. (487 kc¢.), no beat-note results
(¢ zero-beat ») and unmodulated telegraphy
signals (c.w.) are not audible in the form of
a tone, Just as i there were no oscillations
produced by V-8; it is sufficient, however, to
detune the oscillator V-8 by a few hundred
cycles in grder to produce an audible beat-
note, and to make reception of unmodulated
signals possible. A control at the front panel
permits the variation of the osclllator fre-
quency and consequently s variation of the
beat-note, by which it is possible to obtain an
audic selective effect permitiing the recept-
ion of a given signal in the presence of other
interfering ones. All constructive measures
were taken to keep the preselected beat-note
from varying during operation, to confine the
oscillations of V-8 only to the circults where
they belong, and, in addition, to ascertaln
that thelr intensity is adequate and dimen-
sloned in such a way as not to attenuate the
intensity of & received signal.

In the case of s.&b. reception the signsdl pro-
duced by V-8 serves to reinsert the carrler of
the received station which iz suppressed, by
rent this type of signal intelligible. The b.f.o.
may be switched € on» or @ off » by means of
8 switch (at the front panel) which serves to
apply the plate voltage of the tube at will
The possibility of receiving also the trans-
missions of those amateurs — their number
is continugusly increasing — which apply the
system of ssb. transmission, renders the
G209-R really complete and of most modern
conception.

A Sselenium rectifier supplies the common
plate voltage, whereas another rectifter of the
same type provides the negative bias voltage.
Another tube, an Amperite 6H6, stabilizes the
Alament current of V-8 and of the osclllator
section of V-2.

The power transformer is equipped with a
primary winding which permits adaption o
all power line voltages (110 to 220 volts), and
a DA2 (V-13) stabilizes the plate voltage of
the bi.o. (V-8), the rf. oscillator and the
mixer-detector (V-9).
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ISTRUZIONI PER L'IMPIEGO
INSTRGCTIONS FOR USE

Installazione - Il ricevitore & montato in una
cassetta metallica, munita di quattro pledini
di gomma. Esse qnindi & sopraelevato dal ta-
volo da lavoro in medo da consentire un'op-
portunsa cireolazione d'aria. L'altoparlante se-
parato nonh deve essere, dl massima, collocato
sopra la cassetta, per evitare effettl dannosl
di microfonlcita.

Alimentazione - Il ricevitore deve essere colle-
gato ad una rete a corrente alternata con ten-
sioni comprese tra 110 & 220 Volt (5060 pe-
riodi). Verificare che la tensione indicata dal
tambio-tensioni corrisponda alla tensione di
rete; provvedere di conseguenza, in easo con-
trario, a mezzo del camblotensioni stesso,
Altoparlante - L'altopariantie va collegato ai
morsettl n. 1 e n. 2 della morsettiera a 3 po-
sti che trovasl sul retro. L'impedenza della
bobina mobile deve essere di eirca 3,2 chm.
Be &l dispone di un altoparlante con traslatore
da 500 ohm, il collegamento va effettuato ai
morsetti n. 1 e n. 8 della stessa morsettiera.
Cuffia - L'inserzione della cuffia si effettua dal
frotnte mediante una spina a «¢jack » che va
infilata nells press contrassegnata «Pho-
nes». L’ingerzione del « Jack» esclude l'alto-
parlante se questo & collegato al morsetti n. 1
n. 2 dell'apposita, morsetiiers.

Antenna - Per 11 collegamento dell'antenna &
prevista una presa per cavo Coasslale ed una
morsettiera a due morsetti per 1'uso di un'an-
terina Al tipo bilanciato. Quando si usa un
aereo non bilanciato. il morsetto n. 2 va ¢ol-
legato a msassa (morsetto N. 3). Il comando
del verniero d'antenna eonsente 'adattamen-
to del circulto di entrata ai vari tipi ¢l an-
tenna.

Terrs - E’ spesso Indispensabile provvedere fl
ricevitore di una buona terra colegata all'ap-
posito morsetto posto nella parte posteriore
del ricevitore.

Comando a disianzs - Nella parte posteriore
del ricevitore e sopra alla morsettiera deli‘al-
toparlante, & posta una presa bipolare che &
inserite nel eircuito in parallelo al commuta-
tore « Receive/Stand-by » posto sul fronte. Per
comandare il ricevitore a distansza, collegare
alla presa un interruttore od un €relais» co-
mandato dal trasmettitore e mettere ia le-
vetta del commutatore « Recelve/Stand-by»
in basso sulla posizione « Stand-by». Clb per-
mette, col controllc a distanza, di far pas-
sare il ricevitore dalla posizione dl ascolto
« Recelve » alla posizione di riposo «Stand-
by ».

Installation - The receiver iz mounted in a
metal cabinet, resting on four rubber feet.
On this way the recelver iz kept above the
table surface, allowing for a favorable alr
circulation. To avoid detrimental effects of
microphonic feed-back, the external speaker
must not be placed on top of the receiver
cabinet.

Power Line Regquirements - The receiver must
be connected to & power line {a.c.) of voltages
beetween 110 and 220 Volts (50 to 60 cycles).
Make sure that the voltage indicated at the
voltage selector switch corresponds to the
voltage of the power lihe,

Speaker - The speaker is connected to termi-
nals No. I and No. 2 of the three-terminal-
strlp at the rear of the receiver. The im-
pedance of the moving coll must be appro-
ximately 3.2 ohms. If a speaker with a 500
chms matching transformer is svailable, the
connection is made to ferminals No, 1 and
No. 3 of the same terminal strip.

Headphones - Headphones are connected at
the front panel hy means of a plug which
should be inserted into the jack marked
« Phones ». Insertion of the plug cuis off the
speaker if the latter is connected to terminal
No. 1 and No. 2 of the above mentioned ter-
minal strip.

Antenna - A connector for coaxial cables is
provided as an antenna terminal; a twin-ter-
minal-strip serves to properly connect twin
lesd antennas. If a un-balanced antenna is
used, terminal No. 2 is eonnected to ground,
The antenng trimmer control permits adjust-
ment of the input circuits to thee various an-
tenna types.

Ground - In most cases a geod ground connee-
tion for the receiver, connected to the above
mentioned terminal at the rear of the recei-
ver, is indispensable.

Remote Control - At the rear of the re-
celver, above the speaker terminal strip,
there is a twin-terminal-strip which & wired
in parallel to the ¢« Receive-Stand-By » switch
at the front panel. In order to control the
receiver remotely, connect to terminals No. 1
and No. 2 a switch or a relay ¢ontrelled by
the transmitter. and push the handle of the
« Receive-Stand-By » switch down into the
position « Stand-By » On this way the recel-
ver may be switched from «Stand-By» to
« Receive » by remote control.

FUNZIONAMENTO

RECEIVER

Ogni comando del ricevitore G303-R assolve
una ben determinata funzione. La migliore
utllizzazione dell’'apparecchio pud essere rag-
giunta solo dopo aver acquistato la sicurezza
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OPERATING

Each contral of the recelver G209-R serves a
well established purpose. Optimum results of
the equipment may be achieved cnly after &
through famillarization with the use of each



1 - Calibratore e controllo di tono. - Ruotato tutto
a sinistra inserisce il cristalle per il controllo
di taratura della scala di sintonia. Ruotato
verso destra permelte la regolazione del tono.

2 . Misuratore del segnale (« S-meter »),

3 - Scala di sintonia.

4 - Commutatore selettore del tipo di ricezione

(AM - CW/SSBU - CW/SSBL).

- Limitatore dei disturbi.

- Controllo di nola nella ricezione CW e della

reintegrazione nella ricezione SSB.

7 - Controllo della sensibilita.

8 - Presa per la cuffia.

9 . Controllo di volume.

10 - Calibratore della scala di sintonia.

11 - Verniero d’antenna.

12 - Selettore di gomma.

13 - Regolatore di sintonia.

14 - Commutatore « Receive-Stand-by ».

15 - Regolatore della seletiivita.

16 - Regolatore di « phasing».

@ o

d’uso di ogni comando e la perfetta cognizione
delle variazioni che ogni controllo apporta
alle caratteristiche del ricevitore.

RICEZIONE DI SEGNALI AM

Per ricevere stazioni modulate in ampiezza
(AM) con un funzionamento del tutto rego-
lare, & consigliabile usare i comandi com'¢
detto qui di seguito.

Controllo di volume - Questo controllo con-
trassegnato sul pannello con la dicitura « Au-
dio gain » regola il volume del suono che vie-
ne inviato alla cuffia o all’altoparlante.
Commutatore « Receive-Stand-by» - Questo
commutatore toglie I'alimentazione anodica
ad alcune valvole e serve per mettere il rice-
vitore, durante i periodi di trasmissione o di
riposo, in condizione di essere pronto per il
funzionamento. Il ricevitore & messo nella po-
sizione di attesa se i! commutatore & nella
posizione « Stand-by ».

La posizione del commutatore in condizione
di funzionamento & su « Receive ».

1 - Dial calibration and tone control.

2 - Meter instrument of signal level (« S-meter ),

3 - Tuning dial.

4 - Switch selector of reception type (AM .
CW/SSBL - CW/SSBU).

5 - Noise limiter control.

6 - Pitch and SSB control.

7 - Sensilivity control.

8 - Plug for headphone connection,

9 - Volume control.

10 - Reset calibrator.

11 - Antenna trimmer.

12 - Band selector switch,

13 - Tuning control.

14 - Switch « Receive/Stand-by ».

15 - Selectivity conirol.

16 - Phasing conirol.

control, and in perfect knowledge of the
changes which each control causes to the
characteristics of the receiver.

RECEPTION OF AM SIGNALS

In order to receive amplitude modulated sta-
tions (a.m.) with optimum results it is sugge-
sted to use the below mentioned controls.

Volume Control - This control, marked « Au-
dio Gain » serves to adjust the sound level fed
to the headphones or speaker.

« Receive - Stand-by» Switch - This switch
takes the plate voltage of each tube and
serves to make the receiver ready for use
during transmission or «stand-by» periods.
The receiver is made ready for use if the
switch is in the «stand-by» position. The
receiver is operating if the switch is in the
position: « Receive ».
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G 209-R - Attacchi poste-

riori - A = attacco per
antenna con linea a cavo
jale. B —

tiera di attacco per an-
tenna con linea bilancia-
ta. C = attacco per il
comando a distanza
«stand-by». D = mor-
settiera di uscita BF (im-
pedenza: morsetti 1-2 =
3.2 ohm; morsetti 1.3 —
500 ohm). E — fusibile
(taraio 2 A). F — cambio
tensioni.

G 209-R - Rear connections. A = antenna input for coaxial cable. B — antenna input for balunced
line. C — connection for stand-by remote control. D = AF output terminals (impedance: 1.2 = 3,2 ohm:
1-3 — 500 chm). E = fuse (calibrated 2 A). F — voltage line adjustment switch.

Controllo di tonoe - Questo comando permette
di attenuare le frequenze pilu elevate della
gamma audio; nella sua posizione normale ¢
ruotato tutto a destra, nel senso delle lancette
dell'orologio. Ruotando verso sinistra si atte-
nuano le frequenze pin elevate. Nella posizio-
ne estrema sinistra fa azionare l'interruttore
che inserisce una sezione triodica di V11, la
quale produce un segnale a 3,5 MHz, che con-
sente la calibrazione della scala del ricevitore
in unione col compensatore di calibrazione
(dial reset) manovrabile dal pannello.
Controllo di sensibilita - Questo controllo,
contrassegnato sul pannello con la dicitura
« AM-RF-gain », regola la sensibilitdh del ri-
cevitore ed agisce sul solo stadio di RF nella
posizione AM, mentre agisce contemporanea-
mente anche sugli stadi a FI nelle posizioni
CW-SSB. In queste ultime posizioni lo stru-
mento indicatore (S-meter) & escluso, mentre
rimane in funzione nella posizione AM. Per
ottenere pero lefture esatte sull’S-meter oc-
corre che il comando sia portato nella posi-
zione di massima sensibilitd (girato tutto a
destra). Girando il bottone tutto a sinistra, si
aziona l'interruttore generale PWR-Off) che
spegne 1'apparecchio.

Commutatore AM-CW/SSB - Commutatore
che serve a selezionare il tipo di segnale rice-
vuto e ciod:

1» posizione AM = fenia con modulazione di
ampiezza.

2+ posizione CW/SSB(USB) = telegrafia ad
onde persistenti non modulate e segnali
in SSB con reintegrazione della portante
su banda laterale alta.

3 posizione CW/SSB(LSB) = telegrafia ad
onde persistenti non modulate e segnali in
SSB con reintegrazione della portante su
banda laterale bassa.

Limitatore disturbi (« Noise Limiter ») - Nella
posizione NL-Off tale circuito & escluso, men-
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Tone Control - This control permits the at-
tenuation of the higher frequencies of the
audio range; in its normal position this con-
trol is turned to the right (clockwise). Turning
it to the left attenuates the higher frequen-
cies. In the extreme left hand position it trips
the switch which actuates one triode section
of V-11, which oscillates at 3,5 Me, making
it possible to calibrate the receiver dial in
conjunction with the calibration compensator
(dial reset) on the front panel.

Sensitivity Control - This control, marked
« Power R. F. Gain», checks the sensitivity
of the receiver and affects only the r.f. am-
plifier stage when in the position «a.m.»,
whereas it simultaneously affects the two i.f.
amplifier stages when in the position «c.w. -
s.sb.». In this latter position the S-meter is
cut off, whereas it is in function in the posi-
tion «a.m.». In order to obtain correct read-
ings of the S-meter, it is necessary that the
control is adjusted to the position providing
maximum sensitivity (turned all the way to
the right). Turning this control all the way
to the left, turns the receiver off.

« A.M.-C.W./8.8.B.n Selector Switeh - This
switch serves to select the type of signals to
be received.

1st. position « A.M.»: Telephony with ampli-
tude modulation.

2nd. position « C.W./S.8.B.(U.S.B.) »: Telegra-
phy with unmodulated continuous waves and
s.s.b. signals with carrier re-insertion for
upper-side-band operation.

3rd. position « C.W./S.8.B.(L.S.B.) »: Telegra-
phy with unmodulated continuous waves and
s.s.b. signals with carrier re-insertion for
lower-side-band operation.

Noise Limiter - In the position « NL-Off » this
circuit is cut off, whereas it is in function and
varies its efficiency from minimum to maxi-
mum after the switch has closed, during its



tre viene incluso e varia la sua efficienia da
un minimo ad un massime depe lo scaiic
dell'interruttore e per tutts ia corsa in senso
oraric del potenziometro, Bsso pud essere in-
serito qualungue sia il tipo di segnale ricevu-
to, ed il circulto di utilizzazione della valvola
ad esso preposts, tipo 8ALS. viene aulomali-
camente varialo a seconda delle posizioni del
commutatore AM-CW/SSE.

Belettors di gamma - Questo commutatore se-
gnato € Band selector» commute il sintonlz-
zatore RF sulla gammea ¢i frequenza deside-
rata. Ha 8 posizioni, segnate da 1 a 8, che cor-
rispondono alle gamme marcate sulla scala.
Sintonia - Questo comandy segnato ¢ Tuning »
serve per scegliere sulla scala la frequenza de-
siderata nells gamma predisposta. del seletto-
re &l garmms, B dotalo ¢ forte demolliplica
per un aceordo accurato. Per 1 grandi sposta-
menti pud esscre utilizzato I manettine fis-
sato sul bottone.

Dial reset - Questo bottone comanda n plc-
eolo vernderg ghe trovasi in paralielo 4! con-
densatore variabile principale deil'oscitiatore.
Hsso consente di calibrare 1 « prineipio gam-
man nelle gaame 1-3-4-5-6. Per Ia gam-
ms 2, calibra & 28 MHz.

Per calibrare Ja scala, occorre mettere l'appa-
vecohio in posizione OW, § ¢ pitchecontrol » al
centro della regolazione, @ ruciare tutto a si-
nigtra 1l controllo @i tona fino a far sesttare
'interruttore, In guesto mpdo, entra in fun-
zone il calibratore 8 quarzo. Portare ors l'in-
dice 2 inizlo gatnma (28-21-14-7-3,5 MH2) e gl-
rare lentamente & botlone segmato ¢ Dial re-
seb» fino a udire il battimento zero. In questo
modo Tinizio dells gamms scelta & calibrato,

Filtvo a cristalio - E' composto di due ¢oman-
i, uno segnato « Phasing » e 1’altro & Selecti-
vity ». Queste seconde & costituifc da un com-
mutatore a § posizionl, segnate da 0 4 4, Nel-
la posizione « 0 » 11 flltro & escluso e la ricezio-
ne avviene con la masszima larghezza di banda.
Welle posiziomy 1-2.3-4, 1] filtro a cristallo &
inserito e consene quatiro gradl di selettivita
dalla ptlr largs (pozizione 1) alis pily atretia
(pasizione 4), Le posizion) 1 e 2 saranno pre-
feribilmente usate per la rleezione della fonla,
mentre la posizione 3 & du usare per la rice-
zione dei segnali SSB e la posizione 4 per
segnali telegraficl.

Use del flitro - Per la ricezione di segnali
W o 8SB il fillro pud venire usato in due
modi: esaltando la nota della stazione che si
vupl ricever¢ (in modo da farla emergere
tra le altre vichae), sppure eliminando fra
due segnail vicini guelic che non interessa.
Y relativi procedimentl sono i seguenti:

per esaliare Ia nota della stazione ¢he inte-
ressa, si ponga lUindice del comande apha-
shing » sul segue riportsto sul pannello ed i1
commutatore « Orystal-fiiters nsila posizione
& Qx(zero) (filtro escluso); indi metters il
ricavitore In posizione & OW» (grafia) e gin-
tonizzare la stazione, avendo cura che 1'oscil-

entire totation in clockwise sense. It may
be activated for whatever kind of signal is
being received, and the circuit of the tube
used for this purpose, & 8ALS, is automatically
adjusted to correspond to the position of the
tube used for this purpose, a 6ALS, Is automa-
tically adjusted {o correspond fo the position
of the ¢ AMCW /881, » selector swileh.
It may be used for any kind of signal being
received.

Band Selector Switch - This selector awitch
switches the rf. tuning units to the desired
frequency range Iis § posttions correspend to
the § frequency ranges marked on the recel-
ver dial.

Tuning Contrel - This ¢ontrol serves to select
the desired recelving - frequency within the
frequency range predetermined hy the « Band
Selector » switch., .

To facilitate accurate tuning, it employs a
high step-down ratic pulley drive, For large
frequency changes the handle on the khob
may be utlized.

Dial Heset - This knob controls 8 small teim-
mer condénser which is wired in parailel to
the osclllator section of the main tuning
condenser. I -permits the re-calibration of
the lower bangd ends on the frequency ranges
13456 On frequency range 2 the calibra-
tion iakes place gt 28.0 Mc.

To calibrate the dlal, it is necessary to adjust
the receiver for ¢.w. reveption, to¢ turn the
piteh control of the b.fo. to its center posit-
ion. and to turn the tone control all the way
to the left, in order £ Close its swilch, This
staris the crystal calibrator. Now, swing the
dial pointer to the lower end of the band conc-
erned (le to 280, 210, 140, 70 or 3.5 Me)
and slowly turn the knob marked uDial
Reset » until g zerc-beat s ls obtained. This
way the lower end of the selected frequency
kand is re-calibrated.

Crystal Filter - This is enuipped with two con-
trols, one rsarked & Phasing » and the other
one «Belectivity». The latter consists of a
5-position selector switch with the markings
«0» to €4» In position « By the fitler is cud
off, and the receiver has its widest band
width; in the position «1-2-3-4» the crystal
filter is switched on, and provides fogr difer-
ent steps of selectivity from very broad (po-
sition aly %o very harrow {position €49
Positions €1» and ¢%33% gre used preferably
for the reception of « phone » signals, whereas
position « 3% 13 used for ssb. sighals, and
a4 » is used to best advantage for the recep-
tion of c.w. slgnals.

¥se of the Filler - In order o receive OW
or S3B signals, the filter may be used in two
ways: either exalting the signal of the station
that we want to receive, so that it emerges
among sll next others, or eliminating the
signal that does nof interest,

Proceed as foilows In order to exait the signal
of interesting station: put the «&phasing»
control index on the mark show on the panel
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Iatore di nota (Beat) sia regolato in modo da
ottenere una frequenza di battimento di cir-
ca 1.000 clelissec. 81 Inserisca poi 11 « Crystal-
filter » e si metta 11 «Phasng e nella posi-
zione di minimo fruscio. Manovrando ora
solo la sintonia (senza pif toccare il € Pha-
sing v} sf wird lo nota delia stazione ricewnin
esaltata In uns determinata posizione della
sintonia stessa. 81 pud poi variare a piacere
la &notay ricevuta regolando solo il ¢o-
mando < Beats. :

Per eliminave invece, fra due stazioni vicine,
quella che non interesss, dopo aver effet-
tuatc e medesime regolazioni sopra gesoritls,
si ruotl moelto ientamente il comando <€ Phs~
sing » intorno alla posizione assunta in pre-
cedenza fino ad eliminare il segnale che non
interessa, ¢ guanto meno fino & portarlo ad
un livello tanto basto da non riceverneé pin
disturko.

Imporiants . In nessun oasg il oompndo
« Phasing » deve essere spostato &I molte dal-
la sua posizione trale, Vna lva ro-
tezione @l guesto comando inutilizza cow-
pleﬂtamenet te 11 filtro a cristallo, sopprimendone
lefletto.

RICEZIORE STAZIONI TELEGRAFICHE

Sono da osservare le seguenti norme ver la
miglior ress. del ricevitore, ¥ comandi: control-
lo d{ volume - confrollo di tono - noise limi-
ter - selettore di gamma e sintonia vanno
usatl come per la ricezione dells fonia. X1 co-
mando seleliore dl ¢tips @ ricoxioner andyd
portato in una delle due posiziont segnate
Cw.

Il controllo i sensibilitd (4 RP gain ) resta
quindi inserito. L'indieatore 4 intensitd «3
meter » rimane invece esciuso.

Contrello di sensibilid - Questo controlle e
geola 1n sensibility varlando la polarizzazione
degl stadl dl RP e FI nel caso di ricezione
CW o 85B. Ksso deve essere regolato in modo
che il seghsle in arrivo nan saturi U ricevitore.

CW - Pitch - Questo controllo varia la fre-
quenza dellosciliatore 4t hattimento e guindi
s nota 4ol segnale ricevuto. Dopo aver sin-
tonlzzato 1l ricevitore sul seguale deglderato,
deve essere regolato sulla nota che @ pld gra-
dita all'operatore e che consente di seguire
meglio la comunicazione In atto.

RICEZION! DI STARZION! $SB

Per ricevere stazion! modulate in ampieuza
ma con una handa laterale soppressa (S8E)
occorre innanzi tutto sintonizzare accursta-
mente {1 ricevitore sufla siazione, tenendo 11
gelettore i asegnale tipo» nella posizione
AM. La moduiszione dells stazione ricevuts
In guesic moede, sarh perd incomprensihile ¢
lo strumento indicatore & 8.aneter» avrd dei-
le oscillazionl repentine seguenti il ritmo del-
la modulazione. Una volta sintonizzata la sta-
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and the crystal fliter switeh on ¢« O¥ (zero)
position (flter excluded); afterwards put the
receiver on CW position and tune the station,
paying attention that tlie beat oscillator must
be 50 gdjusted to give a beat frequency of
about 1000 cycles/sec, Insert the crystal fllber
and put the aphasing» conteol an the po-
sition of minimum folse, Then turn ouly the
tuning confrol and moe more the ¢phasing=
econtral; the sighal of the wanted stption will
be hesrd exalted when the proper position
on the tuning Is reathed, The tope of the
recelved signal can be varied at will adjusting
anly the beai contrgl,

On the contrary, if one of two quile close
station must be eliminated, after the over
mentioned adjustments, rotate the & phasing »
contryl very slowly around the previously
assumed position, until the signal that does
not interest is elimipeated or reduced enough.
Important! In no case the « phasing » conirol
should ke rotated too far from s central
position, An excessive rotation of this control
completely neutralizes the crystal fitter.

C.W. BECEPTION

For perfect c.w. reception the following con-
trals of the recefver must be adjusted: Volu-
me c¢ontrol, tone control, noise Hmiter and
selector switch; their operation is identical to
the one described for « phone » Teception. The
selector swlich controlling the mode of re-
cepiion Is Lrought inta one of the fwo posi-
tions marked « CW. »,

The sensitivity control (¢« Power R.F. Cain »)
remalns in action. The signal strepgth lndi-
cator {«S-meters) is cut off.

Sensitivity Contro! - This control serves to
adjust the sensitivity by varying the bias vol-
tage appiled to the zingle ri. amplifier stage
in the case of a.mn. reception, and of the r.f.
and the if. amplifier stages in the cases of
c.w. and ss8b. reception. It must be sdjusted
in such & way that the incoming signal dees
not cause any coverloading of the recelver.
C.W. Piteh Conira! ~ This control varles the
frequensy of the b.lo. and thus the beat note
of the recelved slgnal. After tuning the recel-
ver to the desired slgnal, it should readjuste
to glve the beat note which is mogh to the
operador and yields the best performance.

RECEPTION OF S.5.B. STATICNS

In order fo receive amplitude madulated sta-
tlons with one slde band suppressed (ss.b.), it
is necessary initially to tune the recelver ac-
curately to the station, keeplng the selector
switech contrelling the mode of reception in
the g.m. position. This wsy the modulation of
the station belng recelved will be uninfelll-
gible, and the S-meter wil flicker repeatedly,
following the modulstion. After the station
is tuned In, the switch is advanced to the



zione, si passerd nella posizione SSB(USB).
si porterd il regalatore di voltime (¢ Audio
Gain ») in una posizione quasi massima e si
regolerd l'intensithd del segnale a mezzo del
ecomando ¢« RF Gain» fino a portare la rice-
zione lontanc e sl disotto della saturazione.

A questo punto, manovrando i! comando
« Pitch-control » lentissimamente e con molia
cura, si arrivera ad un punto in cui la mo-
dulazione sard chiaramente comprensibile.

La maggioranza dei dilettanti trasmette in
S39B con la banda laterale superiore soppres-
54 ed in questo caso la modulazlone sard com-
prenstblle cal comando in posizione ¥ USB ».
In qualche caso si possono avere anche tra-
smissioni con banda laterale Inferfore sop-
pressa ed In tal caso si avrd 1a comprensibi-
1it4 col comando in poslzione & LSB ». Occor-
re tuttavia avvertire in modo particolare i
enovizt» dl questo tipo dl ricezione, che per
avere buoni risultati occorre all’inizio molta
pazienza e formarsi una discreta pratica per
questo tipo di ricezione.

Per avere une maggiore comprensibilita oc-
corre portare il flitro a cristallo nelle posi-
zioni 3-4.

1 radianti usano generalmente nelle gamme
4 e 7 MHz Ia bands inferiore, mentre usano
quella supericre nelle gamme 14 - 21 - 28.

TARATURA

Le operazioni di taratura relative al ricevi-
tore G209-R possono essere suddivise in due
fasi ben distinte.

Una prima fase si riferisce alla taratura dei
due canali di Media Frequenza, dello stadio
oscillatore di 2= Conversione (467 kHz) ¢ del-
la regolazione della nota di battimento per
la ricezione della telegrafia non modulata.
La seconda fase riguarda la taratura del
gruppo sintonizzatore RF, con la quale occor-
re ottenerg l'esatto accordo dei circuiti sulle
singole gamme in unione all'esatta corrispon-
denza con le indicazioni della scala.

Non dovra essere intrapresa alcuna operazio-
ne di taratura se non dopo almeno 15 minuti

dalFaccensione dell'apparecchio, e ¢ié allo sco-

Po di consentire al componenti di raggiun-
gere Ia normale temperatura di regime. Per
tutte le operazioni sara osservato l'ordine qui
esposto. g

Prima fase

L. Canzle a FI 467 kHz. - Collegare il Gene-
ratore (modulato al 30 %) tra la griglia d'en-
trata della 6BES (V4 - seconda convertitrice)
e la massa. Collegare un voltmetro d'uscita
in parallelo all’altoparlante oppure tra i mor-
settl 1 e 3 della morsettiera duscita. Variare
ls frequenza de! gemeratore, tenendo tutil i
controlli nella posizione di massimo, il « pha-
sing » sul riferimento e la selettivitd sul pun-
to 4 fino a riscontrare una netta risonanza su

position &5b.(Usb.), the volume control
(x Audio Gain®») is turned almost all the
way to the maximum position, and the in-
tensity of the signal is adjusted by means
of the sensitlvity control (aR.F, Gainp) In
such & way as to rent the reception fairly
weak and well under the saturation level
In this position, adjusting the «Pich Con-
trol» very slowly and with utmost care, a
point will be reached where the modulation
becomes clearly understandable.

Some radic amateurs transmit single-side-
bands signals with suppressed upper side
band, and in there cases the modulation will
be understandable with the control set to
the position e U8.B.». There may also be
transmissions with the lower side band sup-
pressed, and in this case understandability
wiil be achieved with the control in the posit-
ion ¢ L8.B.» :
In order to achieve better intelligibility, it
is desiresble to adjust the crystal filter to
position €3» or a4y,

ADJUSTMENT OF THE RECEIVER
The receiver is accurately aligned in the
factory and will held its adjustments almost
indefinitely, The user is advised not to change
them uniess he has the proper test equip-
ment (lLe, a stable signal generator and &
VTVM) and some previous experience in re-
celver service work. If alignment seems to be
required, the following procedure is recom-
mended:

The initial adjustment of the receiver G209-R
may be subdivided into two distinct opers-
tions.

The first operation concerns the adjustment
of the two Lf. channels, the ostillator of the
2nd. converter stage (467 KOC), and the
adjustment of the beat note for the reception
of unmodulated c.w. signals.

The second operation covers the adjustment
of the r.1, tuning unit, for which it is neces-
sary to achleve exact alighment of the ¢ircuits
tuned to the various frequency bands, in
conjunction with exact correspondence to the
indieations of the dial

Adjustment must not be performed before a
warming-up peried of at least 15 minutes in
order that the components of the recelver
may assume their normal operating tempe-
rature. For all operations, the following pro-
cedure must be observed.

First Phase of Adjustment

1. 467 ke. LF. Channel - Connect the signal
generator (modulated 30 %) between the con-
trol grid of the 6BE6 (V-4 = second converter)
and ground Connect an output voltmeter
in parallel to the speaker or to terminals
«li» and «3» of the output terminal strip.
Vary the frequency of the signal generator,
keeping all controls in their maximum posi-
tion, the «phasing» control in Its starting
position and the selectivity control in posi-
tion €4 », in order to find a clean resonance
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df una freguenze prossima al 467 KBz La fre-
quenza cost determinsta é la frequenza pro-
pria del cristallo ed il canale deve essere al-
lineato st quesis frequenza, viportando prima
il comandoe dl selettivith sulls posizione zerc
e pol agendo sul compensator! del trasforma-
tori 8 FY 467 kHz per ja massima ress. Otfe-
nute cli, spostare il generatore a + 4 kHz
della frequenza del quarzo e regolare la vite
« B » fino ad otfenere o massima uscita, dopo
aver commutate il comando i selettivita sul-
1a posizione 1.

2, Regolszione del «beat». . Predisporre il
generatore come al punto 1. Portare il coman-
do apposito nella posigione ¢ CW s, eliminare
is moduiazione del generatore, porre I co-
mando & CW Pilch » a metd corsa e regolare
la, vite €« N» fino al battimento zero.

Seconda fase

1. Canale a FI 4,6 MBz. - Per quests opers-
zione octorre hinanzitutto regolare 12 ampiez-
ze di oscillazione dei quarzi a 5067 kHz ¢
4333 KEZz Collegare un voltmetro & valvola
con radic-sonds al piedino n. 1 della 6BES
seconda «mixers (V4), porre ii selettare su
AM & regolare { nucleo supetiore del trasfor
matore 708 fino a leggere un’ampiezza di 3
Volt a radlo frequenza. Detfe regolazione va
eseguita dal 1340 non zipids della curva. Aven-
do un voltmetrp a valvola non munito di re-
dio-sonds, collegare 11 terminale al pleding 1
dl V4 e leggere la tensione & ec.c. che deve
essere allineires df 3,56 V negativi rispet-
to alla rnassa. Portare 11 commuiatore su
SSB/LSE e, dope aver Lloctato i «bheaty
mettendo a massa il piedino 8 di V8, regolare
il nucleo inferiore del trasfotmatore N. 08
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on A& frequency in the nearness of 467 ke,
The freguency thus determined is the fre-
quency of the erystal, and the Lf. channel
must be aligned to this frequency, first adju-
sting the selectivity control to its fzero»
position, and then adjusting the trimmers of
the 467 KC IF transformers for maximm
output.

This done, adjust the signal generator to a
freguency 4 ko, higher than the crystal fre-
quency, and pdjust the trimmer «b» in such
A way as to obtain maxitoum oufput, after
surning the selectivity contrel to its position
“1n

2  Adjosiment of the B.F.Q. - Prepare the
signal gensrator as outlined for step 1 {abo-
ve). Turn the switch concerned to the position
€« CW.», eliminate the medulation of the
signal generator, plage the ¢ C.W, Piteh Con-
trol» into its center position, and adjust
trimmer « N» in order to obtain « serc-beats.

Second Phane of Adiusiment

1. 4,6 Mec, IF. Channel - For this phase of
the operation it 1z necesspry first to adjust
the oscillation amplitude of the crystels on
5067 ke and 4133 ke, Connect a vacuum
tube yoltmeter with s r.f. probe to pin No. 1
of the second mixer (6BEG, V-4), sei the
selector switch to am. and adjust the {op
core of transformer 708 unifil a reading of 3
volts r.]. 15 obtained.

This adjusiment is made on the flank of the
curve which is not steep. If a varuum tube
voltmeter with a r.f. probe is not available.
connect the meter terminals of the vacuum
tube volimeter to pin No. ) of V-4, and read
the d.¢. voltage whirh must be in the order
of-3.5 volts in reference to ground. Turn the
selector switch to ben position SS8B./LSB.
and, after stopping the b.f.o. by conneciing
pin No. 8 of V-8 to ground, adjust the lower



lino a ieggere i 3 V a radio frequenza 01 3,6 V
negativl. Durante questa operazione e per tut-
te le seguenti, i comandi di volume e df sen-
sibilitd vanno tenuti al massimo; i1 « noise M-
miter » deve essere escluso.

Coliegare il generatore tra la griglia d’entra-
ta della prima valvola convertitrice 6BE6
(V2) e la massa, Il generatore sard regolato
fino ad udire la frequenza di 4,6 MHz Re-
golare ora le viti del trasformatore 701-A fino
ad avere la massima uscita.

Quindi, entrare col segnale del generatore dal-
la presa di aereo aumentando il segnale d'in-
gresso fino ad avere una lettura apprezzabile
sul voltmetro d'uscita. Regolare pol la vite
della trappola = 4,6 MHz, che & accessibile dal
retro del telalo, immediatamente sopra al
morsetto di massa, fino ad avere la minima
uscita possibile. I1 bottone del verniero d'an-
tenna deve essere posto con l'indice sul se-
gno di rifertimento (posizione verticale).

Le frequenze da applicare al ricevitore per la
taratura del Gruppo RF sono indicate, gam-
ma per gammeg, sulla targa del Gruppo stesso,
vicino al compensatore (capacitivo e indutti-

core of the transformer 708 in order to obtain
a rf. reading of 3 volfs cr a d.¢. reading
of - 3.5 volts. During this and for all the fol-
lowing operations the volume and the sensi.
tivity contrel should be kept in their maxi-
mum positlon; the noise limiter must be
switched off.

Connect the signal generator between the
control grid of the first converter tube (6BES,
V-2) and ground. The signal generator is
adjusted to give audible output when tuned
to approximately 4.6 Me. Turn the adjustment
screws of transformer 701-A to obtain ma-
timum output.

Now, connect the output of the signal gener-
ator to the antenna terminel, increase the
signal level until an appreciable reading of
the output voltmeter is obtained; adjust the
screwdriver control of the 4.6-Me. wave trap,
which i accessible at the rear of the chassis,
immediately sbove the ground terminal, in
order to achieve the lowest possible output.
‘The knob of the antenna trimmer must be
disposed to the reference point of the scale
{vertical position).

The frequencies to be applied to the receiver

G 209-R - TABELLA DELLE TENSIONI - VO!.TAGB‘ MEASUREMENTS
In Volt CC (zalvo indicazlone diversa) misurcie con volimetro 20.000 Q/V

VALVOLA PIEDINI - PINS
TUBE
1 2 3 4 [} ? e 9 NOTE

BBASB -0,8* — —_— 58CA 265 76 (1) 0,8 -_— —

12AT7 150 -4* 3,2 580CA | 58CA 115 -4*( —_ —

BBEB -0,2* 18 _ 59CA 260 80 -1* — —

BBES —2* — 5,9CA — 260 85 -13" - -

12407 100 ~11,8% = = iy 100 ~124¥ -— 59

6BAG -13* - 58CA —_ 236 an - - -

BBAG -13* — 59CA — 232 70 25 — —

T8 -0.75* | -1.4* — 530CA — — — -1 — [&3]
8BES -0.6 — 59CA — _ —_ — —_ _ (4
8ALS 50 50 = 50 _ 50 — — (3)
125X7 170 -13,5* _ 31CA |31CA 140 _ 186 3lca [¢}]
BAQS e 125 6CA — 245 60 - — —_—

OA2 150 i — — — 150 — — —

6HS — — 13, CA —_ — 59CA 245 245 _—

1s Condensatore elettrol.: 285 V CC.
2¢ Condensatore elettrol.: 270 V GC.
3v Condensatore elettrol.: 2156 V CC.
Polarizzazione negativa max.: — 40 ¥V CC (1o Cond. sletirol.); — 38 V CC (20 Cond. sletirol.).
Polavizzazione negativa base: — 1,76 V CC.

{1) Per la gammsa 20 m = S0 V; per la gamma 40 m = 20 V; per la gamma 80 m = 15 V.
{2) Varia a seconda della gamma,

{3) V'almzl *m 1;.m:el.lu per a beats escluso. Col & beat» inclusc sl ha: pied. 9 =

(4 Valm Jin tabella a beat » escluso. Col ¢ beat s incluso si ha: pied, 1 = 1 v- 'gled.
; pled. 8 = ,Bvc.pied.4=—.p ed, B == 60 V; pled. 8 = 40 V; pied. T
5 Vslori n: tabella per 1l « Noize Limter » escluso, in posizione CW. Col N.L. anlww tattl 1
pledini assumono valore nullo di tenslone.
(B) Le tensioni ai piedini 1 e 2 sono presenti col « callbrator » incluso,
Tutsi § valorl accompagnati da asterisco sono misurati con voltmeiro s valvola.

108 V; pled.




vo) da regolare (vedi figurs 3 pag. 49), Rego-
lare priros i compensstore Induttive nucieo
della bobing) sulla frequents indicata, poi
quello capacitivo (microcondensators) sulla
fraguenza per esso pure jndicata.

Degll stadi, regolare prima Poscilistore, fino
a fare coineidere Iindice con l'indicazione del.
la scala, pol lo stadio preselettore (intervalvo.
iare, nereo} fing ad oftenere lzn .massima
uscita.

for the RF block calibration are indicated,
for each band, on the blook's piate (see figure
on page 49). Regulate: first the cofil eore (for
the indicated frequency) tben the micro-con.
denser (for the Indieated frequeney).

Of the stages, regulate: first the osciliator to
obtain index coincidence with Indication of
dal, then the preselctor stage (« lntervalvo-
lare», «aerecn) unill the maxbmum output
is obtained.

CaNbEN suhatel
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G209-% - Visie posteriore dells chassts « N. 1045 camblo umhmt N. lﬂﬂ!l- ivxlhﬂe N, G48-A: presa

por l'attacco del comonds = standby » - N. 18563 (dl per l'al fton 12 == 3.
shm: -3 = 04 chmj - H. 1853 {& & j: per ¥ {iines nen wsch vuil
elatirion).

Raar view of chassls . N, 1045: voliage changer power l.im N, 1039 fude - N, 648-A: mopiack for
standby comnectlon - N, 1358 (ert lofths i for loudyp {term. 1.2 — 3,2 ohm; 1.9 = 500 ohm}
N. 1853 {at zight) il for tien {sso electic dlagron)

M. 2608
o

N 502
S METER

IL“LE'IIZMI
503114229

G 209.1 - Posizxkone sulls chassis delle vulvole, degll altr) componsuil o delle vith di regelasione.
Position of tubas on tha chossis. ofher e and calibratien screws,
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G 209 - ELENCO COMPONENTI PRINCIPALI

| N. Cat. .
Quanl.‘ o valore ‘ D i - D izione - Valore
| ———
1 5031/14229 Trnsforma.tme di alimentazione
1 321/11366-V » uscita BF
1 321/2,5 Impedenza di livellamento
1 02-A Trasformatore a FI
1 703-B Bobina a 471 kz, per filtro a quarzo, senzi guarzo
1 T04-A Trasformatore a FI 467 kHz
1 T05-A » » FI 467 kHz
1 707 » oscillatore per « BFO » 487 kHz
1 2620 Gruppo RF
1 2608 Telaietto 2n conversione (4,6 a 0467 MHz) completo di quarzi
N. 80131 e N. 801
1 2792 Condensatore vauahue di sintonia
1 2773 | per « BFO»
1 8442 ! n n per « phasing »
1 n » verniero di antenna
1 80173 verniero per « rexec-dm} »
1 D-21145 Schermo per condensabore variabile N. 8017
1 D-21146 Schermo per condensatore variabile N. 801'73
1 1655 Scala di sintonia, completa di demoltiplica e di bottone
1 D-17055/1 Commutatore cli selettivita
1 D-17107/3 » - CW/SSB.U - CW/SSB.L
1 Putenzmmetm 05 Mﬂ log, c¢.c. spec. LR
1 8919 1 MQ log, s..
1 8996 » 2 MQ lin, c.c. spec, LR
1 8909 » 50 KQ lin, c.i. log inv.
1 900/2K » 2 KQ a filo
1 9103 Strumento « S-meter », scala D-55397
1 8438 Presa jack per cuffia
1 8478 Interruttore
1 9/8055 Presa d’antenna
1 9/9054 Innesto
1 1863 Morsettiera a 3 morsetti
1 649/A Presa per «stand-by »
1 1039 Porta fusibile
1 1038/2 Fusibile tarato 2 A esercizio
1 Camblo tensioni
1 D-21039 Squadretta supporto del condensatore variabile di sintonia
1 D-21039/R » » » »
1 D-20649 » » » » per « phasing »
1 D-21098 » » per cnndensa.ture verniero d'antenna
1 D-21096 » dn 5upp01to per demoltiplica della scala
1 D-20730 » » condensatore variabile per « BFO »
2 D-20634 » » x » hobina-filtro 4,6 MHz
1 Microcompensatore
1 D-17583 Bobina filtro 4,6 MHz, con mollettz 7066
10 1099 Bottonl con indice
1 D-74340 Bottone per verniero «dial-reset »
1 D-6375/A Perno di prolunga asse verniero d'aereo.
1 D-63333 Perno di prolunga isolante asse condens. var. « phasing»
2 D-63334 Manicotto per perni prolunga
VALVOLE - RADDRIZZATORI - CRISTALLI DI QUARZO
3 6BAG Valvole
2 6BEG »
1 12AU0% »
1 12AT7 »
1 12AX7 »
1 6T8 »
1 6ALS »
1 BAQ5 »
1 QA2 Stabiliz.zatore di tensione a gas
1 6H6 - Amperite » corrente
1 ?3030/0130 Raddrlzzatm-e a] selenlcl
1 41
1 80133 Crlsr.a.l.lo di quarzo 46'7 kHz
1| 80131 » 3500 kHz
NOTA: I quarzi per il telaieno 2a converslone sono forniti unitamente al telaietto pre-
montato. Per questi quarzi si veda la voce del telaietto.

PARTI PER RICEVITORI

N. 1642 - Scala ad indice per Gruppo RF N, 2615 (ricevitore G 208-A).
6 gamme con copertura continua da 10 a 580 metri (30 < 0,52 MHz).
Composta da quadrante graduato, indice, copertura di plexiglass,
portalampada con cappuccio paralume; corredata di demoltiplica,
bottone e cordicella. Peso netto circa ar 250.

N. 1855 - Scala ad indice per Gruppo RF N. 2620 (ricevitore G 209-R).
6 gamme radiantistiche: 80 - 40 - 20 - 15 - 11 - 10 metri. Composta

Serie N. 1640
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da quadrante graduato in metri, in MHz e con divisioni centesimali,
indice, copertura di plexiglass, portalampada con cappuccio para-
lume; corredata di demoltiplica, bottone e cordicella. Peso netto
circa gr 250.

N. 2792 - Condensatore variabile per Gruppe RF N. 2620, 6 sezioni
isolale per le seguenti variczioni di capacitda: 9, 5, 5, 15, 9, 5 pF.
Peso netto circa gr 140.

N. 8475 - Cond {ore variabile c per il circuito d’aereo.
Peso netto circa gr 50,

N. 2773 - Condensatore variabile per la regolazione della nota « BFO .
Peso netio circa gr 69.

N. 8442 - Condensatore variabile differenziale per « phasing». Pesc
netlo circa gr 66, .

N. 80173 - Cond variabile
scala, Peso netto circa gr 60. 7

N. 2608 - Telaielto premontato per la 2% conversione (da 4.6 MHz a
467 kHz), preparato per la ricezione AM . CW . SSB.

E' {ornito git taralo, con i cristalll, ma senza le valvole. Peso
netto circa gr 190.

)s atore per la t della

N. 701-A - Trastormatore a FI 4,6 MHz per accoppiamento tra due
valvole amplificatrici. Pese nello circa gr 60.

N. 702-A - Trasformatore a FI 467 kHz con attacco per condensatore
variabile «phasing ». Peso netto circa gr 60.

N. 703.C - Bobina a 471 kHz, schermata, per filirc a guarzo. Senza
il quarzo. Peso netto circa gr 60. .

N. 704-A - Trasformatore a 467 kHz, per accoppiamentc ira due
valvole amplificatrici. Peso nelto circa gr 60.

N. 705-A - Trasiormatere a 467 kHz, per accoppiamenio tra una
valvola amplificatrice e diodi rivelatori; con presa intermedia sul
secondario. Peso netto circa gr 60.

N. 707 - Trasformatore oscillatore per « BFO » 467 kHz. Peso netio
circa gr 60.

N. 708 - Trasformatore oscillatore 4133 e 5067 kHz per « SSBu. Peso
netlo circa gr 60.

N. 17583 - Bobina per circuilo trappola a 4,6 MHz, Peso netto circo
ar 20.

N. 80131 - Quarze a 5087 kHz.

N. 80132 - Quarzo a 4133 kHz.

N. 80133 - Quarzo a 467 kHaz,

N. 80134 - Quarzo a 3500 kHz.

N. 9103 - Strumento milliamperometrico « S-meter ».

N. 9/9054 - Attacco (spinello) per presa d'antenna, per cavo coassiale
con diametro massimo di 8,6 mm. Peso netto circa gr 30.

N. 9/9055 - Presa (da lelaio, da incasso) per spinotto N. 9/9054. Pesc
netto circa gr 13.

C 37 - Cuifia magnetica biauricolare. Completa di cordone lungo m 1,50.
N. 9011 - Spinajack per cuifia.

SP 160/5T - Al 1 di i di o mm 161, bobina
mobile 3,2 ohm. Peso netlo circa gr 600.

N. 3102 - Casselta per alloparlanti SP 180 ed SP200. in materiale
plastico scuro, con fr lino chiare. Dim i: altezza mm 230,
larghezza mm 220, profonditd (lato superiore) mm 130. Pesc
netto circa gr 630.
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GRUPPO PER ALTAE FREQUENZEA N. 2620
RF TUNING UNIT No. 2620

Questo Gruppo RF, utilizzato anche nel rice.
vitore di tipo professionale G 208-R, & stato
progettato per dare la possibilith di realizza-
re ricevitori di alta classe a pid gamme al-
largate ¢ a doppla conversione di frequensza.
Esso consenie un'altz sensibilitad con basso
rumore di fondo unitamente ad un’elevata
selettivith complessiva e ad uns stabilith ve-
ramente grande.

Il suo circuito si compone di ung valvols
6BAS amplificatrice a RF a eircuito accorda-
to, una valvola 12AT7 oscillatrice e separa-
trice, una valvola 6BE6 miscelatrice per FT
di 46 MHe.

Lo stadio a RF a circuito accordato, unita-
mente all'alto valore della FI, permette di
ottenere un elevato rapporto d'immagine.
Note per l'uso - Per ottenere la massima co-
stanza della {aratura & necessario usare per
I'alimentazione dello stadlo oscillatore e se-
paratore (12AT7) una tensione stabilizzata.
Per eliminare eventuall interferenze dovute a
fortl segnali su 4,6 MHz ¢ prevista l'inser-
zione nel circuito d'aereo di una trappola sac-
cordabile su {ale frequenza, trappola costitul-
ta da una bobina Cat. N, 17583 a nucleo rego-
lablie, alla quale deve essere collegato in pa-
rallelo un condensatore fisso  mica di 300 pF.

PATIl FONDAMENTALI

This RF Unit, which is also used in the pro-
fessional-type Geloso receiver, model G 209-R,
has been designed to make it possible for us
to produce truly high-class multi-broad-band
receivers having double frequency conversion.
It couples high gensitivity with low back-
ground noise, together with high overall se-
lectivity and truly oufstanding stability.
Built on a single chassis, divided Into three
rigidly mounted, interconnected sections, with
tube sockets, its eircult conslst of a 6BAS RP-
amplifier with tuned circuit. a 12AT7 oscilla-
tor-separator, and o 6BES mixer for 4.8 MC
IF.

Note for operatlon: to get the maximum ca-
libration stability, the voltage applied to
the 12AT7 oscillator-separator stage must be
stabilized.

To eliminate any interference which may be
caused by heavy signals at 4.6 MC, a trap
which can be set to block that frequency is
placed in the anterna circuit. The trap con-
sists of a slug-tuned ¢oil, Cat. No. 17583, across
which should be connected a 300 mmP fixed
mica condenser in parallel.

To use the ¢ dial-reset », consisting of a trim-
ming condenser Cat. No. 80173, the calibra-
tion should be made by beating against a si-
gnal produced by a crystal oscillator for zero-
beat.

- FUNDAMENTAL DATA

Cond. I . Paso
M. Cat. Valvole | vorlab. Gumme In metri o MHz aetts
N, N choa ¢
GBAS 10m | I1m 16m | 20m | 40m (80 m
1620 12ATT7 2782 46 28430 | 26428 j21:%21.65 (142144 | 773 38+4 580
6BEd MHz MHz MHz MHz MHz MHz

Per 'usc del calibratore capacitive della scala di sintonla {e disl-reset »), costltulto da un
compensatore cat. N. BO173, Ia taratura & da eflettuare per battimento zero con un segnale
prodottc da un oscillatore locale a quarzo (vedi ricevitore G208-R).

N

l_:s-pn.,. 32 ,——a:_ra.‘
. .

mm” D 3

Dimension! d'ingombro del Gruppo N. 2620. L — mm 3.
Overall dimensions

'l
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A
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Cemm 2O ey

Foratura del telalo.
Chassis drilling diegram
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Insiema al Gruppe N, 2620 deve essere usato
il vondensatore varlabile Cat, N. 2792, la sea-
Ia di sintonia Cat. N. 165% (con graduazione
in MEz) eompleta d demoitiplica, mencpoia
di comando e viti di fissagglo, il condensature
atrimmer» d'antennn N, 8475 ed il compen-
satore-calibratore N. 86173 per ln taratura del-
lindice della scals.

Variable condenser Cat. No. 2792 must be
uged for Unit No, 2620, with tuning dial,

Cat. No. 1655, with gradueations in MO, com-
plete with band spread, control knolr and set
ecrew, anfenna-irlmmer, Cat. Ns, 8475 and
the trimmer-ealibrator, Cat. No. 80173 for ca-
librationn of the scale index.

R.1 IUNER %2620

L

Wi/H | W/ W
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80173
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Truhsmer

Lol
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o %"DJ

Tensione anodica per lo stadio oscillatere e
separatore (12ATT) == 150 V CU} stabilizzata.

Tenstone suedicn por valvele amplificatrled
(BBAG - 6RES) — 230 V CC circa.

Tensione df polarlvzazione base @i griglis

Tensione del filamentl = 6,3 V CC ¢ CA.

48

Pinte voitage for escillator-separator (1248717
stage = 150 volts, DO, stabilized.

Piaste woltage for ampilfier tubes (6BAG-
6BES) = 260 volts, DT (appros.).

Grid bias voltage = — 17 volis
Filament voliage — 83 volis, DC or AC.



USO DEL GRUPPO RF N, 2620 IN FUNZIONE DI SINTONIZZATCRE UNITAMENTE
AD UN USUALE RICEVITORE OC SINTONIZZABILE SU 4,6 MHz {65 m)

THE USE OF RF UNIT No. 2620 IN CONNECTION WITH A AM.SW RECEIVER
FOR THE RECEPTION IN THE OM BANDS

Provvisto delle relative vaivole, questo Grup-
po RF & un vero e proprlo sintonizzatore su-
pereterodina alimentabile dall’esterno, satto
a fornire in uscite un segnale a PI di 4,6 MHz.
Pertanto, munito della propria scala di sinto-
nia N. 1655, del primo trasformatore a FI 4,6
MHz N. 701-A e di un adatto stadio separa-
tore, necessario per consentire un comodo
ed efficiente collegamento col ricevitore sue-
cessivo, provvisto di un adeguato alimenta-
tore e usato In unione ad un ricevitore per
M.d.A. sintonizzabile su 4,8 MHz (65 metri

Provided with the related tubes, this RF
tuning unit is real and true preselector-con-
verter unit which, it supplied with the necess-
ary power from the outside, is capable of
furnish an output signal at an IF to
4,6 MC. In connection with the appropriate
tuning digl No, 1855, with the first 4,6 MC
IF transformer No. 701-A, and suitable buffer
stage, necessary io provide a convenient and
efficient eonnection to the following receiver,
provided with a sultable power supply. and
used in connection with an AM recelver tu-

wr TEuEE w2430

[ Tawr

ca jrye

Sonderagr N iP)-Tial W IESL/48 00,

Schema eleitrico del sinlonizzatore consisiente in:.

n. 1 Gruppo AF N, 2820; n. 1 Condensatore va-
riabile N. 2792; n. 1 trasformaiore o FI 48 MHx
N. 701-A: n. 1 valvola 6C4; n. 1 condensatore
vorniero N. 8475; un compenaaiors N. 806173.
Complsiano il sinicnizzatore; 2 prese N. 9/3055:1
1 morsettiera a 3. vitt N. 1853; 1 zoccolo per val-
vola N. 438: 1 trappelz 4.6 MEHr N. 17383; resl-
stenze e d fori indicati nelle sck

Per l'uso con aerec non bllanciate, collegare tra
loro | morsetti 2 e 3 della morssttiera d'aereo.

a8

Circuit diogrom of tuner consisting of: n. 1 RF
unit N. 2820; o 1 varicble condenser N. 2792;
n. 1 48 MHz IF transformer N. 701-A: n. 1 8Cl
tabe: n. I anteana trimmer N. 8475; n. 1 trimmer
N. 80173. The following item complets the funen
n, 2 sockels N. 9/9055: n. 1 thres screws termi-
szal N. 1853; n. 1 socket N. 458; n. 1 4.8 MH:
trap N. 17383; and d: as indi.
caled in the diogram, For use with an umbalmmoed
anienna connec! by bridge 23 of cntenna ter-
minals,




Cirea) €gso pud servira a realizvare complessi
ricevitorl ad aita sensibllitdh e a doppia con-
vergione di frequenza adattl alla ricezione nel-
le gamme ad OC riservate al radioamator]
Naturalmente ie caratteristiche dells parte a
BF e della selettivitd stabilita dalla seconda
FI sono queile stesse dei rlcevttore impiegato
nella combinazione,

Honostante cid & pur non ¢onsentendo la ri-
ceplone CW (onde continue) ed S8B (segnali
con banda laterale soppressa), salvo ¢he 1 ri-
cevitore vengs munito 41 dlspositivi & old de-
stinatl, una combinszione di nuesto gensre
pud rappresentsre in molt! casi una soluzione
asspi vantaggiosa, sin per il costo relativamen-
te Nmitato, sis per la sun alta efficlenza.

I sintonizzatore doyrd esfers montalo su un
adatto telalo metallice, wu! quale dovranno
pure essere sistematl il trasformatore N. 701-A,
1o stadio sepsratore, Patimentatore e ie slire
parti accessorie.

Lo stadio separatore, com's indicato nello
sohema gui unito, ba un‘uscita catodlcs =
bassa impedenza e consente percid un comado
collegamento col cirouite d'antenna del rige-
vitore successivo, da farsi mediante un cavo
coasslale del tipo Cat. N. 372 (lungherzza msns-
sima Z m.

Lralimentazione richiede: una prims tenslo-
ne ancdica di 350 V, una seconda tensione
anodica di 150 V stabiiizzate (vedi schema del
G 208-R), uns tenslone di polarizzazione ne-
gativa per le griglie, una tenglone Ai 63 Vv OC
o CA per 'accensiong del Slamentd,

La polarlzzazione negativa delle griglie pud
esgsere mantenuta fissa 8 1,7 V rispetts alia
massa (catodi); ma pud anche essere resa ya-
riabile e regolabile, mediante una tenslone di
alimentnzione (i conveniente valore ¢ 'impie-
go di un adaito potenziometro, da —1,7 &
—20 V (massimoy allo scopo 41 otteners una
regolazione della sensibilith del Gruppo sinto-
nizgatore,

Quest'ultimo, il relative si:e.dio séparatore tol
trasformatore n FI N. 701-A e 'alimentatore,
davranno essere contenuti in una casseita
metaliica schermante; per i1 collegamento con
il ricevitore, insieme al cave N. 372 ¢id indi-
eato, dovranne essere usali gl stiecchi scher-
mati N. §/9054 e le relative prese da telalo
N. 9/9055. In qualche csso, nella stessa cas-
seita metailicn, convenlentemente dimensio-
nata, potrd essere sistemato in modn stablle
anche il ricevitore a M.d.A., realizzandn cosl
un complesse molte compatto, racchiuso in
un unico mobiletto.

Per la messs 8 punio 6l guestl e ¢ futti gt

altri particolari sl veda quanto ¢ detto a pro-
posito del ricevitore G208-R.
Inoltre & pure consigiiabile, se non agdirkt-
turn necessarit, inserimento della treppola
N. 17583 destinata, unitanente gl condensa-
tore di 30 pF indicato nello schema, nd atte-
nugre i segnali & 4,6 MHz provenienti dall’an-
tenna. Quests trappois dovrd essere atcordala
esattamente su)l valore della prima FI (4.8
MH2}.

-
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nable to 4.8 MHz (appr. 85 mewars), they may
serve to achieve double-conversion reception
of high sensitivity on the RF frequency ran-
ges provided fIor the use of radio amateurs.
‘The audio characteristics and the I selenti-
vity as well as the naturally stability are
those of ihe receiver which is usecl in this
combination.

But even under these premises, and not per-
mitting the reception of COW- (continuous
waves) and SSB (single side band) signals,
if the receiver is not properly equipped with
the approprisgte featvores, a combioation of
this kind in meny ceses may represent guite
an advantagegus splution, be it for its relatl-
vely limited cost, be 1t for its high efficiency.
The preselector-converter unit must be moun-
ted on a suitable metal chiassls on which slso
the fransformer N, 7014, ihe buffer stage,
the power supply and the other Yyequired
parts may be mounted.

The buffer stage, as is indicated by the inclu-
ded disgram, provides s low-lmpedsnce c¢a-
thode-follower culpul and pormits & cobve
nient connection to the antenna cireult of the
following receiver accomplished by means of
a coaxinl cabie (Cat. N 312) (max, length
80 nches).

The following power requlremenis must be
met: 8 first plate voltage of 230 volts, a
second plate voltage (stabilized) of 160 volts
(see diagram of the receiver G209-R) a nega-
tive grid.bias voltage, and a d.c. or a.c. vol-
tage of 6.3 volis for the Hlaments.

The negative grid-bias voltage may be made
fized ab -17 volis in reference %o ground
potential (cathodes); but it also may be made
variable snd adjustable by means of a suita-
ble supply voltage and the use of an ap-
propriate potentiometer, from -1.7 to .20 volts,
with the cbject of achieving variable sensi.
tivity control of the preseiector-converier unit.
This, the required buffer stage with the IF

- transformer N, 701-A, and the power supply

must be contained in a shievlded metal cabinet;
for the connection to the receiver, Le. to the
cable N, 372 already mentioned, the ghiekled
plugs N, 9/8054 and the corresponding chassis
type receptacles M. 9/9055 must be used

Within the same metal cabinet, if convenien-
{ly dimensicned, also the A.M. receiver may
be mountes, thus ¢reating a very compact
unit, included in & single cabinet.

Pertinent Lo the utliization of the RF funing
unit it must be kept in mind, that the model
N. 2620 requires also the use of the frim-
mer N, 80173; in addition to that it is sug-
gested, even though not absplutely neces-
sary, to include slso the waye trap N. 17583
which, in connection with the 300 pF con-
denser indicated in the diagram, serves to
attenuate all 4.6 MHz signals coming from
the antenna. This wave tyap must be tuned
to the exact value of the first TP (4.6 MH%).



CONVERTITORI PER BANDA 144-146 MH=z
CON OSCILLATORE A FREQUENZA FISSA

FREQUENCY CONVERTERS FOR 144-146 MC BAND RECEPTION
WITH FIXED-FREQUENCY OSCILLATOR

N. 4/151 CONVERTITORE SENZA
ALIMENTATORE

No. 4/151 CONVERTER WITHOUT
POWER SUPPLY

N. 4/152 CONVERTITORE CON
ALIMENTATORE

No. 4/152 CONVERTER WITH
POWER SUPPLY

DA USARE IN UNIONE AL RICEVITORE G209 O AD APPARECCHI PROFES-
SIONALI DI ANALOGHE CARATTERISTICHE.

FOR USE WITH GELOSO RECEIVER MODEL G 209 OR WITH PROFESSIONAL-
TYPE EQUIPMENT HAVING SIMILE CHARACTERISTICS.

GENERALITA’

Questo convertitore consente la ricezione del-
la gamma, dilettantistica dei 144 MHz (2 me-
tri) utilizzando, per l'amplificazione a fre-
quenza intermedia e a bassa frequenza, un
ricevitore di tipo professionale (ad esempio
il G 209) dotato della gamma dei 26 + 28 MHz
(gamma degli 11 metri). L'oscillatore locale

del convertitore & pilotato a cristallo e la con-

versione di frequenza produce segnali con
frequenze intermedie comprese tra 26 e 28
MHz. La sintonia viene quindi effettuata
agendo sul ricevitore. E' dotato di un circui-
to modernissimo, di grande sensibilita ed alta
stabilitd nel tempo.

DATI TECNICI

GAmMMA . . . vovven e 144 + 146 MHz

Valvole impieg. EC86 - ECC88 - ECF80 - ECF80

Stadio d’ingresso . . . . tipo « grounded-grid »

Guadagno ............... ...30 dB

Indice di rumore . . .. ... ....3+4 KTO

fscillatore locale . . . . controllato a cristallo

Frequenza Interm. d'uscita da 26 a 28 MHz
(gamma 11 m)

Alimentazione: per il mod. 4/151, filamenti
6,3 V/1,45 A CC o CA, anodica 175 V/65 mA
CC - per il mod. 4/152, tensione alternata
50 Hz da 110 a 220 V.

GENERAL

This frequency converter can be used to re-
ceive transmission on the 144 MC band (2-
meter band) using a professional type receiver
(Geloso model G 209, for example) capable
of receiving transmissions on the 26-28 MC
band (11-meter band). The frequency conver-
ter’s local oscillator is crystal-piloted and the
frequency conversion produces intermediate-
frequency signal output between 26 and 28
MC. The converter requires no tuning as the
stations are selected by the tuner on the
associated receiver. The frequency converter
has advanced circuitry, providing high sensi-
tivity and lasting stability.

TECHNICAL DATA

BN ;55 0w 0w ew e w e 144 to 146 MC
Tubes . . ... EC 86, ECC 88, ECF 80, ECF 80
Input stage . ........ grounded-grid type
KRBINL o % oo im0 i 5 30 db
Nolse IALX s 6 5 = s = 550 % 5 5 5 @ 3 +4 KTO
Local oscillator . ... .. .. crystal-controlled

IF output frequency 26 to 28 MC (11 meter
band).

Power supply: for model 4/151, 6.3 volt, 1.45
amp filament current (AC or DC); 175 volt,
65 ma. DC plate voltage. For model 4/152,
110 to 220 V. 50-cycle AC.
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USO DEL CONVERTITORE RN, 4/151

Il convertitore N. 4/151 & sprovvisto di ali-
mentatore incorporato e pertanto la sua ali-
mentazione dovrd essere ricavata da un alic
mentatore separato oppure direttamente, se &
Possibile, dal ricevitore 26 = 28 MHz. Occorre
tenere conto che per I'alimentazione anodica
& richiesta una corvente di 65 mA sotto 176
volt; per l'accensione dei filamenti, sono ri-
chiesti 1,45 ampére sotto 63 volt, CC o CA.
Sul retro del convertitore esistono due prese
coassiall con giunzione a vite: una di entra-
ta, da collegare al’antenna della gamma 144
MEHz, I'altra di uscita, da collegare, mediante
cavetto schermato coassiale, con 1l cireuito di
enfrata del ricevitore, gamma 28 - 28 MH=2.
La sintonizzazione delle stazloni da ricevere
dovré essere effettuats manovrando lenta-
mente il bottone d! sintonia del ricevitore, e
regolando tuttl gl altrj organi dello stesso
come per ricevere le staziohi della gamma
26 - 28 MHz,

SPINE DA USARE

Per le prese poste sul convertitore (n. 2): Cat.
N. 9/9100. Per la presa d'alimentazione: Cat.
N. 9/8110. Per la press d'antenna del ricevito-
re G 209: Cat. N. 9/9054.

USO DEL CONVERTITORE N. 4/152

1! convertitore N. 4/152 ha l'alimentatore in-
corporato e, a differenza del N, 4/151, & mu-
nito di un commutatore frontale a tre posi-
zioni che, oltre a provvedere alls messa in
funzione del convertitore con possibilits di
«stand-by» (comando a distanza) consente
pure di effettuare, col semplice spostamento
di un bottone, il collegamento del cirouito ri-
cevitore « SW» all'antenna « SW» oppure al
circulto del convertitore stesso, al quale le an-
tenne per 144 MHz e per « SW » possono ri-
manere percio costantemente collegate.

Sul retro del convertitore st hanno quindl tre
prese coassiali con giunzione a vite: una
per I'antenna 144 MHz, un'alira per 'antenna
10 + 80 metri, I terza per il collegamento tra
convertitore ed entrata-antenna del ricevitore
26 < 28 MHz, da farsi con breve tratto di cave
schermate per antenna, munito delle adatte
spine,

La sintonizzazione delle stazioni dovrd essere
effettuata com’s indicato per il convertitore
N. 4/151.

SPINE DA USARE

Per le prese poste sul convertitore (n. 3): Cat.
N. 5/5100. Per la press d’alimentazione: Cgt.
N. 9/8110. Per la presa d’antenna del ricevi-
tore G 209: Cat. N. $/8054.

NOTE PER LA TARATURA

Accertarsi che l'oscillatore-triplicatore funzio-
ni regolarmente.
Inserire un oscillatore vobbulato sul lato fred.
do di L5, sintonizzarlo su 27 MEz con devia-
zione di 4 MH=z
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OPERATION OF FREQUENCY
CONVERTER. MODEL 4/151

Frequency converter mode! 4/151 has no built-
in power supply. The necessary operating vol-
tages must be supplied either from a separate
Power supply or, if possible, directly from the
28-28 MC receiver. It should be remembered
that a plate current of 65 ma., operating at
175 volls is required for the converter; 1.45
amps at 6.3 volts, either AC or DC i required
for the filaments.

The back of the converter esrries two coax
receptacles with screw-on connection. One is
for the input, to be connected up to the 144
MC band antenna. The other is for the out-
put, to be connected up through shielded coax
cable to the 26-28 MC receiver Input.
Stations are tuned in by slowly turning the
receiver’s tuning knob, setting all other con-
trols up to receive the same as for 26 to 28
MC-band reception.

PLUGS TO USE

For the two receptacles on the converter use
plugs Cat. No. 9/9100. For the power supply
use plug Cat. No. 9/9110. For the recelver an-
tenna receptacle when using Geloso receiver
model G209, use Cat. No. 5/9054,

OPERATION OF FREQUENCY
CONVERTER, MODEL 4/152 .
Frequency converter, model 4/152 is provided
with built-in power supply, distinguishing it
from model 4/151. It comes with a three-
position switch on the front panel, which,
mesides turning on the converter, can be used
for stand-by operation (remote control) and
also, by simply shifting a butfon, the receiver's
short-wave input eireuit can be connected up
fo the short-wave antenna or to the conver-
ter’s output. Thus the two antennas, hoth
short-wave and 144 MC,, can be connected up
to the converter permanently.

The back of the converter has three coax
receptacles with screw-on type connections:

" one for the 14¢ MC antenna, another for the

10 to 80-meter band antenna and the third to
connect up the converter to the receiver's an-
tenng input, which ean be done using s short
length of antenna cable (shielded), equipped
with the required plugs.

Stations are tuned in the same as for fre-
quency converter model 4/151, .

PLUGS TO USE )

Three pluge for the receptacles on the back
of the converter Cat. No, 9/5100. For the po-
wer supply use plug Cat. No. 9/5110. For the
receiver model G 209 antenna receptacle: Cat.
No. 8/9054.

LINING UP THE CONVERTER

Check to see that the oscillator-tripling cir-
cuit is functioning properly.

Hook up a wobbulator, tuned to 27 MC, with
4 MC fregueney variation. to the cold side
of LA,



Allineare L6 ed L7 controllando tale opera-
zione con un oscilloscopio inserito sull'uscita
del convertitore, tramite un rivelatore lineare.
La larghezza della banda passante di L6 e
di L7 deve essere di 2 MHz a + 1 dB, con
frequenza sulle punte 26 = 28 MHz.

Spostare il cavo del vobbulatore sull'ingresso
del convertitore, sintonizzare il vobbulatore
su 145 MHz, sempre con deviazione di 4 MHz,
allineare i circuiti RF controllando tale ope-
razione sempre con l'oscilloscopio inserito,
con cavo a bassa capaciti e una resistenza
di 47 KQ in serie, sul lato freddo di L5.

I perfetto allineamento si ha quando con
la dovuta larghezza di banda (144 + 146 MHz
a + 1 dB) L2 risuona sul centro banda (145
MHz) ed L4 ed L5 rispettivamente sull’estre-
mo alto e sull’estremo basso (146 e 144 MHz).
L3 si allinea per la minima sella centrale
compatibile con la larghezza di banda.

11 «trimmer » posto nel circuito d’entrata deve
essere regolato sulla frequenza centrale (145
MHz) e successivamente, con l'ausilio di un
generatore di «noise» e di un amplificatore
lineare munito di misuratore di livello d’usci-
ta e di attenuatore calibrato, deve essere re-
golato per il massimo rapporto segnale/distur-
bo. Indi nuovamente con il vobbulatore e I'o-
scilloscopio regolarmente collegati compen-
sare con L2 lo sbilanciamento della banda
passante. In questa operazione l'oscilloscopio
deve essere inserito, tramite il rivelatore li-
neare, direttamente all'uscita del convertito-
re. In questa ultima operazione il convertitore
funziona nelle sue normali condizioni; in tal
caso si deve ottenere la massima uscita agen-
do sul nucleo di L9 (triplicatore); questa con-
dizione si ha quando si misura, col voltmetro
a valvola, una tensione di — 3,5V tra la mas-
sa e il lato freddo di L5.

1l «noise» & prodotto quasi totalmente dalla
prima valvola (EC86) e pertanto la minore
quantita di esso dipende in gran parte dalla
perfetta corrispondenza della valvola ai re-
quisiti indicati dalla Casa costruttrice di essa,
e dalla perfetta regolazione del «trimmer»
d'ingresso.

Antenna
10-80m,

Antenna
144 Mc.

RECEIVER 6.209
26 T30 Mc.

CONVERTER
144 Mc.

Eﬂﬂ]

Schema di collegamento del convertitore 4/152
alle antenne e al ricevitore G 209.

o2 1.1

Schematic connections of converter No. 4/152
to antennas and to G 209 professional receiver.

Line up L6 and L7, using an oscilloscope
connected into the output of the converter,
using a linear detector to check the lining-up
operation. 1.6 and L7 should pass a band
width of 2 MC at + 1 db, at 26 and 28 MC.
Shift the wobbulator probe to the converter
input and tune the wobbulator to 145 MC,
still with a 4 MC frequency variation. Line
up the RF stages, using the oscilloscope to
check the lining-up by connecting it through
a low-capacity cable and a 47 KQ series
resistor to the cold side of L5.

The converter will be lined up right when,
with the correct band width (144-146 MC at
+ 1db), L2 resonates at the middle of the
band (145 MC) and L4 and L5 resonate on
the upper and lower ends of the band (146
and 144 MC, respectively). L3 is adjusted for
a minimum dip compatible with maintaining
the band width.

The trimmer in the input circuit should be
set to the middle frequency (145 MC) and
afterwards, using a noise generator and a li-
near response amplifier, provided with output
meter and calibrated volume control, the
trimmer is then readjusted to attain best si-
gnal to noise ratio. Then, using the wobbula-
tor again, together with the oscilloscope con-
nected up regularly, adjust L2 to compensa-
te for any imbalance in the frequency respon-
se of the band being passed. When making
this check, the oscilloscope should be con-
nected up directly to the converter output
through the linear detector. When making
this last check, the converter is operating un-
der its normal working conditions. This being
the case, the core of L9 (tripler) should be
set for maximum output; this condition will
be found to exist when, using a VTVM, a
reading of —3.5 volts will be taken between
the cold side of L5 and the ground.
Almost all noise will be found to originate in
the first tube (EC 86) so, to keep noise to a
minimum, the tube should meet manufactu-
rer's specifications and the trimmer at the
input should be set accordingly to get the
best performance.

Vista posleriore del convertitore N. 4/152.

Rear view of converter No. 4/152.
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ELECTRICAL DIAGRAM OF CONVERTER No. 4/151
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TRASMETTITORE A 6 GAMME

Ll

PER TRAFFICO RADIANTISTICO

* 6 GAMME: 10, 11, 15, 20, 40, 80 METRI
* 75 WATT ALIMENTAZIONE STADIO FINALE RF

* 8 VALVOLE, CON VALVOLA FINALE RF 6146

4 RADDRIZZATORI AL SELENIO

Frequenze coperte con VFO: 28 <+ 29,7 MHz - 26,96 <+ 28 MHz - 21 <+ 21,9
MHz - 14 =+ 14,6 MHz -7 =+ 7,3 MHz - 3,5 + 4 MHz.

Precisione di taratura: errore massimo = 10 kHz nelle gamme 80, 40,
20 metri; = 15 kHz nella gamma 15 metri; = 50 kHz nelle gamme 11 e
10 metri.

Fonia: modulazione AM al 100% di placca e griglia schermo.
Grafia: con manipolazione catodica nello stadio pilota.

Circuito d'uscita a P-greco per circuito irradiatore con impedenza propria

da 40 a 1000 ohm.

Dispositivo per il controllo rapido dell‘isoonda e per il comando « stand-by ».
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